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Vladna k riza  v  Grčiji

Manjšinske stranke od klanjajo vstop v vlado 
pod Caldarisovim vodstvom

Predstavniki Anglije in Amerike se zaman trudijo, da bi pridobili šefe političnih strank za
sestavo vlade na »široki podlagi«

Atene, 27. avg. (AP) Caldarisovi 
poskusi, da bi sestavil novo grško vla­
do, so ostali brez uspeha kljub vse­
stranskemu zanimanju britanskih in 
ameriških predstavnikov v Atenah, 
da bi pridobili šefe različnih politič­
nih strank za sestavo novega kabine­
ta na »široki podlagi-. Na drugi stra­
ni se pojavljajo vidni znaki, da na­
stane lahko razkol v Caldarisovi ljud­
ski stranki in je na vidiku zelo nagla 
kriza viade, ki bi jo morebiti sestavil 
Caldaris.

Kralj Pavel se je danes razgovar- 
jal s šefi političnih strank tako ime­
novane manjšine, vendar so tudi ti 
odklonili vstop v vlado, ki bi jo se­
stavil Caldaris. Izjavili so, da so pri­
pravljeni stopiti samo v takšno vlado, 
katere predsednik »bi užival zaupa­
nje«. Celo voditelj narodne liberalne 
stranke Stilianos Gonatas, ki je pr­
votno izjavil, da bo vstopil v koalicijo 
s Caldarisom, je danes odklonil vstop 
v vlado pod Caldarisovim vodstvom.

Novinarji trdijo, da so Američani 
opozorili Sofulisa, da lahko vplivajo 
na kralja, da bi mu zaupal mandat 
za sestavo vlade, vendar pa menijo, 
da parlament v nobenem primeru ne 
bi izglasoval zaupanja vladi centra, ki 
bi bila sestavljena po programu libe­
ralcev. Ponovni Caldarisovi razgovo-

Deio Varnostnega sveta

ri z drugimi prvaki strank, ki so za­
stopane v parlamentu, so se končali 
prav tako neuspešno.

Caldaris je izjavil, da bo sestavil 
vlado s pomočjo narodne stranke, v 
kateri bo prostora za vse, ki bodo pri­
stali na skupno nadaljevanje borbe 
proti komnnizmu, v kolikor mn ne bi 
uspelo sestaviti vlado široke koalicije.

Novi uspehi demokratičnih čet
Atene, 27. avg. (UP) Po poročilih iz 

Soluna je bila v severni Grčiji vrsta 
spopadov med oddelki demokratične 
armade in monarhofašističnimi četami. 
Tako so partizanske sile zasedle vas 
Parori v bližini Lerina in vas Skan- 
derion na področju Zagore. Ob osvo­
boditvi vasi Skanderion je  prišlo do 
hudih bojev med partizanskimi od­
delki in mehaniziranimi silami vlad?. 
Razen tega so oddelki demokratične 
armade, ki 60 šteli 700 ljudi, osvo­
bodili vasi Poldesos. Mecovon in Kri- 
sovico v Epiru V bližini Vodena so 
partizani osvobodili vrsto vasi, v Ev- 
ritaniji pa na več krajih napadli mo- 
narhofašistične čete Prav tako poro­
čajo o boiih v bližini zgodovinskega 
kraja Delfi, severozapadno od Aten.

Tsta agencija prinaša poročilo mo­
li arhofašističnega atenskega tiska, da 
so oddelki demokratične armade na­

padli mesto Mesi-Nilija v bližini Pie- 
rije. V borbah, ki so trajale pet ur, 
so podpirali vladne čete tanki in top­
ništvo. Oddelek demokratične arma­
de je osvobodil vas Asvestados v Tra- 
kiji in razstrelil del železniške proge 
v bližini Didimotikona, na področju 
planine Kisavos pa je bilo več manj­
ših spopadov. Poročajo v velikih kon­
centracijah demokratične armade v 
mnogih krajih Grčije.

Parcaiidis zanika zunanjo 
pomoč

New York, 27. avg. (Tass) Dopisnik 
časopisa »Baltimore Sun« Poter poro­
ča iz Aten da se je med obiskom na 
otoku Ikariji, na katerem je 10 do
15.000 političnih internirancev, raz- 
govarjal z generalnim sekretarjem 
Centralnega komiteja Eama Tarcalidi- 
som in šefom agrarne stranke Gavri- 
lidisom.

Na Poterjevo prošnjo,- da naj po­
jasni Trumanovo doktrino, je Gavri- 
lidis dejal: »Ameriška politika je od­
govorna za množične aretacije. Veli­
ka Britanija pa je s pomočjo ZDA po­
vzročila današnji položaj v Grčiii. 
Parcaiidis je tudi zanikal trditve, da 
bi nrejemaii grški partizani pomoč iz 
»nekega zunanjega vira«.

Maršal Tito ie obiskal svoj rojstni kraj
Na vsej poti po Hrvatskem Zagorju je ljudstvo prisrčno pozdravljalo svojega prvega sina
Zagreb, 27. avg. Predsednik vlade 

FLBJ maršal Jugoslavije Josip Broz 
Tito je obiskal včeraj popoldne svoj 
rojstni kraj Knmrovec in več krajev 
v Hrvatskem Zagorju. Maršala so 
spremljali minister za notranje zade­
ve Aleksander Rankovič, predsednik 
Prezidija Ljudske skupščine LR Rosne 
in Hercegovine Djuro Pucar-Stari, 
predsednik vlade LR Bosne in Herce­
govine Rodoljub Colakovič, predsednik 
vlade LR Hrvatske dr. Vladimir Baka- 
rič in minister za notranje zadeve 
Hrvatske Ivan Krajačič.

V Kumrovcu je maršala Tita priča­
kovalo vse prebivalstvo vasi. mu na­
vdušeno vzklikalo ter obsipavalo s 
evetjem maršala in ostale goste. V 
spremstvu ljudstva je maršal Tito naj­
prej obiskal hišo, v kateri se je rodil. 
Nato je odšel peš skozi vas in si ogle­
dal novo veliko šolo, ki bo kmalu 
zgrajena ter gradilišče hotela. Zatem 
se je maršal zopet vrnil v svojo rojst­

no hišo, kjer se je, medtem ko je zu­
naj mladina igrala in prepevala, da­
lje časa razgovarjal s kmeti iz Kum­
rovca.

Med navdušenim vzklikanjem je mar. 
šal Tito ob 16. nadaljeval pot iz Kum­
rovca v Klanjec in Bistrico. Glas o 
maršalovem prihodu je šel z neobičaj­
no naglico po vsem Zagorju. Ljudstvo 
iz mnogih oddaljenih krajev je z za­
stavami in cvetjem pohitelo da priča­
ka in pozdravi velikega sina tega kra­
ja. V Klanjcu, Krapinskih toplicah, 
Orosavlju, Dolnji Stubici. kakor tudi 
v vseh drugih krajih ob poti v Bistri­
co. je zbrano ljudstvo navdušeno po­
zdravljalo maršala.

Prebivalstvo iz Bistrice je priredilo 
maršalu Titu neobičajno topel spre­
jem. V  imenu zbranega ljudstva so 
pozdravili maršala Tita predstavniki 
ljudske oblasti, Ljudske fronte, pio­
nirji in mladina. Z besedami, polnimi

ljubezni, so izražali svoje veselje, da 
lahko pozdravijo največjega sina svo­
jega kraja in svoje države. Za njiho­
ve pozdrave se je maršal Tito zahva­
li z nekaj toplimi besedami, zatem pa 
je odšel peš po glavnih ulicah tega 
lepega zagorskega kraja.

Po kratkem zadržavanju v Bistrici 
je maršal Tito nadaljeval pot v Za­
greb.

Marša! Tito sprejel generala 
Mack Leana

Zagreb, 27. avg. Predsednik vlade 
FLRJ maršal Jugoslavije Josip Broz 
Tito je sprejel danes ob 10. dopoldne 
v prisotnosti pomočnika ministra za 
zunanje zadeve dr. Aleša Beblerja, 
generala Mack Leana.

Razgovor med maršalom Titom in 
generalom Mack Leanom je trajal več 
kot 1 uro.

Veleposlanik FLRJ Sava KosanovU zavrača 
obtožbe ameriškega zunanjega ministra

Poljska In Sirija za takojšnjo in brezpogojno 
umaknitev angleških čet iz Egipta

indonezijsko vprašanje ostane na dnevnem redu Varnostnega sveta
New York, 27. avg. (Reuter) Var­

nostni svet je na svoji včerajšnji po­
poldanski seji proučeval vprašanje 
egiptske pritožbe proti Veliki Brita- 
nij..

Brazilski delegat Carlos Mnnis je 
predlagal, da naj Egipt za rešitev spo­
ra obnovi neposredna pogajanja z Ve­
liko Britanijo.

Predsednik Varnostnega sveta Faris 
el Huri se je v svojem govoru posta­
vil popolnoma na stališče Egipta in 
poudaril, da ima Egipt pravico smatra­
ti egiptsko vprašanje kot »nevarno za 
mir«. Člen 51 Organizacije Združenih 
narodov pooblašča Egipt k samo­
obrambi v primeru kršitve njegove 
suverenosti.

Ko je poudaril, da so vse politične 
stranke v Egiptu za umaknitev bri­
tanskih čet iz Nilske doline, je Fari» 
el Huri izjavil, da nastanejo lahko v 
tem delu sveta zelo resni aer liri, ako 
se ne bi Varnostni svet zavzel za pra­
vično zahtevo egiptskega naroda 
Na koncu je Faris el Huri ostro ob 
sodil belgijski predlog, da naj o vred­
nosti anglo-egiptske pogodbe iz le­
ta 1936 razpravlja mednarodno sodi­
šče pravice .

Predsednik egiptske vlade Nokraši 
paša je naglasil, da Egipčani ne želijo 
reševati vprašanja Sudancev vse do­
tlej, dokler bodo Britanci v Sudanu. 
Šele takrat, ko ne bo nikakršnega tu­
jega vmešavanja, bo Egipt v skladu z 
Ustanovno listino Združenih narodov 
sam uredil svoje odnose s sudanskim 
narodom.

Poljski delegat je izjavil, da se bri­
tanska okupacija Egipta po mišljenju 
poljske delegacije križa z osnovnimi 
principi Ustanovne listioe Organiza­
cije Združenih narodov. Poljska je za 
takojšen in brezpogojen urnik britan­
skih čet iz Egipta.

Med zadnjimi udeleženci je govori! 
britanski delegat Cadogan. ki se je 
strin tal z brazilskim in avstralskim 
prerliogom in izjavil, da je britanska 
vlada pripravljena nadaljevati poga­
ja n ia.

Varnostni svet je zatem odložil pro­
učevanje egiptskega vprašanja na če­
trtek.

Razpravljanje o Indonezij­
skem vprašanju končano

Dne 26. avgusta ie Varnostni svet 
končal predhodno . razpravljanje _ o 
indonezijskem vprašanju. Odklonjen 
je bil predlog belgijskega delegata, 
da nai bi se Varnostni svet obrnil na 
mednarodno sodišče pravice z vpra­
šanjem. ali je Varnostni svet pristo­
jen razpravljati o indonezijskem 
vprašanju. Za predlog so glasovale 
ZDA. Velika Britanija. Francija in 
Belgija. Poljska je glasovala proti, 
Sovjetska zveza. Avstralija. Sirija, 
Brazilija in Kolumbija pa niso gla­
sovale. Na ta način se je Varnostni 
svet r^rl poizkusu kolonialnih dr­
žav. da bi omejile njegove pravice.

Z 10 glasovi je Varnostni svet odo­
bril nolisko resolucijo, ki poriva Ni­
zozemsko in Indonezijsko republiko, 
da se morata točno držati odredbe 
Varnostnega sveta z dne 1. avgusta 
o ustavitvi vojaških operacij. Indo­
nezijski predstavnik Šarti je spo­
ročil. da bo Indonezijska republika 
izpolnila vse sklepe Varnostnega 
sveta, nizozemski predstavnik pa je 
irinv-T Tvptrovn vlada t>ozorno

Indijski delegat je ostro kritiziral 
stališče Varnostnega sveta do indo­
nezijskega vprašanja. Poudaril je, da 
ima odklonitev predloga Sovjetske 
zveze za ustanovitev komisije, ki naj 
bi nadzirala izvajanja naredbe o pre­
kinitvi vojaških operacij v Indone­
ziji namen, prikriti vojaške akcije 
Nizozemcev v Indoneziji.

Ko je bilo končano proučevanje 
položaja v Indoneziji, je predsednik 
Varnostnega sveta izjavil, da je kon­
čano razpravljanje o prvem delu 
indonezijskega vprašanja, indonezij­
sko vprašanje pa ostane še naprej 
na dnevnem redu Varnostnega sveta 
in ima vsak član Varnostnega sveta 
pravico, zahtevati ponovno proučeva­
nje položaja, če bo to potrebno.

Indonezijci zopet zasedli 
Vednit

Batavia, 27. avg. (Un. Pr.) Indone­
zijski uradni komunike poroča, da so 
republikanske čete včeiaj znova za­
sedle mesto Vednit. ki leži v bližin; 
ceste Surabaja — Malang, ki so ga 
Nizozemci zasedli 21. avgusta. _

Po poročilih nizozemske vojske je 
bilo včeraj na Javi in Sumatri 14 spo­
padov. Na vseh področjih zapadne 
Jave, ki je teoretično pod nadzorstvom

Nizozemcev, je oživela gverilska de­
lavnost.

70 in 100 milj severno od Djoka- 
karte sta dva močna uolandska oklop­
na oddelka. Oba oddelka, opremljena 
s tanki, topništvom m velikim šievT? 
lom motornih vozil, čakata na ukaz 
za ofenzivo proti Indonezijski presiol-

Indonezijski sindikati zahte­
vajo umaknitev vseh nizo­

zemskih čet
Moskva, 27. avg. (Tass) V Moskvo 

je prispel proglas centralne organiza­
cije indonezijskih sindikatov, ki po­
ziva prijatelje po vsem svetu, naj 
podpirajo proteste indonezijskega na­
roda, dokler se nizozemska vlada ne 
bo odrekla svoji kolonizatorski poli­
tiki v Indoneziji. Proglas poziva k na­
daljnjemu bojkotiranju holandskih 
ladij, ki prevažajo v Indonezijo obo­
rožene sile in zahteva, da naj Orga­
nizacija Združenih narodov takoj poš­
lje v Indonezijo mednarodno komisi- 
sijo. ki bo nadzorovala izvajanje na­
redbe o prekinitvi vojaških operacij.

Indonezijski sindikati so mnenja, da 
je mogoče mir zavarovati samo s ta­
kojšnjim umikom nizozemskih čet z 
indonezijskega otočfa.

Pritisk Amerike na Angiiio
Američani si nameravajo pridržati pravico nadzorstva nad 

trošenjem dolarjev v  državah, ki so dobile posojilo
Washington. 27. avg. (AP) Ameri­

ški državni funkcionarji poudarjajo, 
da bodo ZDA vztrajale pri tem. da 
se einy>rej razveljavi britanski' sklep 
o prepovedi zamenjavanja funta_ v 
dolarje. Britanski sklep je zmešal 
skrbno izdelane ameriške načrte za 
razširitev njihove trgovine. Ameri­
čani pričakujejo namreč, da bo ame­
riška trgovina padla, ker bodo tudi 
druge države na svetu, v katerih 
vlada pomanjkanje dolarjev, prav go­
tovo prešle k politiki sklepanja med­
sebojnih trgovinskih sporazumov, ne 
upoštevajoč pri tem ZDA.

Prav tako izjavljajo ameriški funk­
cionarji, da so bile ZDA prisiljene 
privoliti v ukinitev konverzije, ker 
bi sicer Velika Britanija popolnoma 
bankrotirala.

Dopisnik »News Chronicler iz New 
Yorka Stanley Barch piše, da bodo 
vložili Američani nadaljnje milijarde 
dolarjev v britansko in evropsko go­
spodarstvo samo tedaj, če bo to v 
zvez} s sprejemom političnih pogo­
jev. Po mišljenju dopisnika je bri­
tanska vlada sklenila, da ne bo spre; 
iela novih milijonov, če bodo vezani 
na kakršne koli pogoje.

To je osnovno protislovje, ki bo v 
naibližii bodočnosti zamotalo anglo­
američke odnose. Takšni ukrepi, kot 
ie pred kratkim dosežena spremem­
ba pogojev v pogodbi o ameriškem 
posojilu Veliki Britaniji, lahko samo 
do določene mere prikrijejo to težko
resnico.

Sedaj, ko ie posojilo dejansko že 
porabljeno, kar je neposredni rezul­
tat sedanje gospodarske krize v Vel. 
Britaniji, bi želela Velika Britanija, 
da bi našla drugačno praktično re­
šitev. ko se bo znova obrnila na 
Ameriko za pomoč. Vendar si name- 
------ Američani pridržati pravir«

nadzorstva nad trošenjem dolarjev v 
državah, ki so dobile posojilo ZDA.

Izjavljajoč, da 'izhajajo Američani 
s stališča, da naj postanejo podjetja, 
v katera vlagajo svoj kapital, »aktiv­
ni koncerni«, omenja Barch predlog 
tiska, da je treba v Veliko Britanijo 
poslati ameriške strokovnjake za 
vprašanja industrije premoga in do­
daja: Američani se bodo uprli vlo­
žitvi dolarskih kapitalov v kakršno 
koli nacionalizirano panogo industri­
je. ki se po njihovem mišljenju ne 
upravlja zadosti učinkovito.

Barch dodaja, da pripravlja ameri­
ško zunanje ministrstvo načrt o po­
gojih. ki hi napravil) »Marshallov 
načrt« sprejemljivejši za ameriški 
Kongres. Pomoč naj bi se dala Ev­
ropi kot celoti. To pomeni, pravi 
Barch, da bo imela gospodarska ob­
nova Nemčije enako velik pomen kot 
gospodarska obnova vojnih zavezni­
kov.

Anglija bo obnovila trgovinska 
pogajanja s Sovjetsko zve zo

London, 27. avg. (Reuter) »Daily 
Express« piše danes, da namerava 
britanska vlada _ obnoviti trgovinska 
pogajanja s Sovjetsko zvezo in da je 
minister za trgovino Stafford Cripps 
že nasvetoval proizvajalcem, naj pri­
pravijo rezerve blaga za Sovjetsko 
zvezo.

Minister za prekomorsko trgovino 
Harold Wilson, ki vodi pogajanja s 
Sovjetsko zvezo, je  izjavil, da je bil 
njegov položaj v Moskvi oslabljen, 
ker ni mogel jamčiti za izvedbo bri­
tanskih dobav Sovjeiski zvezi. Ustva­
ritve rezerv bi ojačile položaj Veli­
ke Britanije v obnovljenih pogaja­
njih.

New York. 27. avg. Dopisnik Tanju­
ga poroča:

V odgovoru na obtožbe, ki ga je dalo 
13. avgusta zunanje ministrstvo ZDA 
ob izjavi maršala Tita direktorju Tan- 
jug-a o odnosih med ZDA in Jugosla­
vijo, je dal veleposlanik FLRJ Sava 
'Kosanovič dne 21. avgusta v Asheville 
(Nort Carolina) izjavo, v kateri je de­
jal tudi tole:

»Nekatera dejstva ustvarjajo pri Ju­
goslovanih Vtis, da nekateri ameriški 
uradni krogi nimajo namere pomagati 
Jugoslaviji pri odstranjevanju povojnih 
gospodarskih težkoč. V luči teh dejstev 
je razumljiv skepticizem Jugoslovanov 
do načrta generala Marshalla.

Navedel bom nekaj značilnih dej­
stev:

1. ameriške oblasti so zadrževale več 
kakor 18 mesecev 168 ladij in vlačilcev 
jugoslovanskega rečnega brodovja, ki 
so ga vze]i Nemci. To je bilo v dobi 
največje potrebe prevoznih sredstev za 
obnovo. Američani niso uporabljali teh 
ladij. Kvarile so se zaradi neuporablja- 
nja. Izročitev tega brodovja se je pri­
čela šele ob koncu leta 1946, po raz­
govorih v ekonomsko-socialnem svetu.

2. Jugoslavija je preživela največje 
težave, ki jih je povzročilo pomanjka­
nje živil od marca do junija t. 1. Zuna­
nje ministrstvo ZDA je odvzelo vsako 
upanje v pomoč. Upoštevalo ni niti 
strokovnega mnenja posebne komisije 
Združenih narodov, ki je izjavila, da 
bo za potrebe Jugoslavije v razdobju 
po zaključku Unre nujno potrebnih 68 
milijonov dolarjev. Poleti 1947. ni mo­

gla Unra v ZDA nakupiti niti za goto­
vino žita in krompirja za Jugoslavijo, 
ki je bil nujno potreben za prehrano 
in setev, ker so bila baje vsa prevozna 
sredstva zasedena. Obenem pa so se ta 
prevozna sredstva izkoriščala za pre­
voz blaga v Nemčijo.

3. Celotni znesek 32 milijonov dolar­
jev, ki ga je med vojno prejela Jugo­
slavija po zatrjevanju zunanjega mini­
stra ZDA na račun posojila, je zelo 
majhna vsota v primeri s posojili in 
najemi, ki so bili dani drugim zavezni­
kom in ki so po večini odpisani. Na 
nesrečo pa praktično ni od tega poso­
jila in najema nič prišlo v Jugosla­
vijo tistemu, ki je toliko prispeval k 
vojnemu naporu zaveznikov. T<*je zgo­
dovinsko dejstvo, ki je dobro znano za­
vezniškemu vojaškemu poveljstvu.

4. Jugoslovani smatrajo, da je Unri- 
no dela najplemenitejši spomenik ideje 
solidarnosti narodov. Ni Jugoslovana, 
ki ne bi dal popolnega priznanja Unri 
za njeno veliko pomoč. Vsakomur je 
znano, da je bil prispevek ZDA 73 %. 
Po mojem mnenju pa je nemogoče, da 
se ves čas omenja Unrina pomoč kot 
kompenzacija ali nekaj, kar je bilo da­
rovano ali izgubljeno kot propadla vlo­
ga. Prva investicija, iz katere je med 
vojno izvirala zavezniška obljuba bo­
doče pomoči pri obnovi, in to zavezni­
kom — borcem brez razlikovanja je 
■bila kri, prelita v borbi zaper skupne­
ga sovražnika. Zelo je težko izraziti 
vrednost krvi in življenja v denarju.

V letu 1946. so poskušali ameriški 
uradni krogi večkrat ustaviti izvršitev 
Unrinega načrta v Jugoslaviji.

Tik pred Hitlerjevim napadom je ju­
goslovanska Narodna banka prenesla 
velik del naše zlate rezerve (okrog 30 
milijonov dolarjev v zlatu) v ZDA. da 
ne bi padla v sovražnikove roke. Da­
nes je to zlato, in to 6 let po prenosu 
v ZDA, še vedno zamrznjeno. Jugosla­
vija ne more razpolagati ž njim kljub 
veliki potrebi. Zunanje ministrstvo 
ZDA je deblokiralo premoženje vseh 
drugih držav, bivših sovražnih držav, 
in to pred ratifikacijo mirovnih po­
godb. Dve leti po vojni — se Jugosla­
vija še vedno izvzema — Jugoslavija, 
ki je pri izbruhu vojne zaupala svoje 
zlato ZDA.

Jugoslovanom je težko razumeti, da 
je še vedno tisto zlato, ki je bilo re­
šeno pred Mussolinijem in Hitlerjem 
zamrznjeno, in to kljub vsem zahtevam 
in da le-to služi nikomur v času naj. 
večje potrebe po obnovi To je posebno 
težko, ob izjavi, da je to zlato varščina 
za neke obveznosti, ki jih n,i biio v letu 
1941.

Velika Britanija je brez odlašanja 
deblokirala zlato, ki je bilo zaupano 
Angleški banki pod istimi pogoji

Glede Grčije pa je svetovni javnosti 
dobro znano dejstvo da so v sedanji gr­
ški vladi elementi, ki so med vojno sode 
lovali s sovražnikom in ki so pomaga­
ti Hitlerjevi politiki izzivanja nesloge- 
,in nezaupanja med zavezniki. To dej­
stvo je že samo po sebi dovolj zgovor­
no. Obžalujem ,da ni zunanji minister 
ZDA, ko je odgovarjal na izjavo mar­
šala Tita. objavil celotnega besedila 
njegove izjave.«

Nova španska republikanska 
vlada

Pariz, 28. avg. (AFP). Alvaro de 
Albomoz je sestavil novo špansko 
republikansko vlado brez komunistov. 
Predsednik vlade’ in minister za zu­
nanje zadeve ie Alvaro de Albomoz 
(rep. levica); minister za obrambo 
general Jerandez Sarabia;. minister 
za emigracijo Manuel Torez Campana 
(rep. unija).

Španski republikanski krogi v Pa 
rizu menijo, da nova vlada ne bo spo­
sobna združiti okoli sebe več kot 60 
izmed 150 poslancev španskega repu­
blikanskega parlamenta.

Tajen sporazum v  Londonu
Pariz. 27. avg. (Tanjug) »Ce Šoti« 

piše v članku z naslovom »Tajna di­
plomacija na delu«:

»Čeprav še ni bilo objavljeno no­
beno poročilo, ie vendar jasno, da je 
bil v Londonu med francoskim, ame­
riškim in britanskim delegatom 
sklenjen tajen sporazum. Vsi mero­
dajni opazovalci se strinjajo s t^m, 
da je bila londonska konferenca, na 
kateri sodelujejo samo delegati 
Francije ZDA in Velike Britanije, 
sklicana samo zarad] tega, da _ bi v 
odsotnosti predstavnika Sovjetske 
zveze pripravila skupno anglo-fran- 
cosko - ameriško stališče za bližnjo 
konferenco štirih, k) bo v novembru 
v Londonu.

Med delegati je že dva dni pole­
mika o končnoveljavni obliki sporo­
čila.

Med francoskimi delegati sta dve 
struji. Prva zaradi bližnjih občinskih 
volitev v Franciji ne želi. da bi na­
stalo prepričanje, da je Bidault ka­
pituliral pred angloameričkim pred­
logom o povečanju nemške proizvod­
nje iekla na 11 milijonov ton, druga 
struja pa želi, da bi bila še pred 
občinskimi volitvami objavljena zdru­
žitev francoske okupacijske cone z 
že spoieno angloameričko cono. želeč 
pokazati to kot zmago Bidaulta z 
»novimi zagotovili«, ki bi jih ZDA 
in Velika Britan ja dale Franciji v 
pogledu »povečanja« pošiljk pre­
moga.

Niti ena niti druga struja ne bo 
uspela s svojim stališčem. Vsakomur 
je jasno, da bo francosko javno mne­
nje sprejelo to vest kot popolno za­
pustitev pozicij francoske diploma­
cije. Na koncu članka je poudarjeno, 
da bi se morala opustiti metoda taj­
ne diplomacije, 6icer bo postala 
Francija satelit Anglosaksoncev.

Končana so zemeljska dela 
na zagrebškem odseku „Ceste bratstva 

in enotnosti**
Zagrebški frontovcl so v sredo sla­

vili veliko delovno zmago — zaklju­
ček zemeljskih del na zagrebškem 
odseku »Ceste bratstva in enotnosti«, 
to je avtomobilske ceste Zagreb-Beo- 
grad. Vsa zemeljska dela na tem od­
seku, ki je dolg 4.62 km, so izvršili 
prostovoljni delavci, člani organizacij 
Ljudske fronte, in sicer v 5 mesecih. 
V tem času je 634.157 prostovoljnih 
delavcev z delom pri gradnji ceste 
delo skupnosti nad 2 milijona delov­
nih ur. Tako so frontovci prihranili 
državi s svojim delom 35 milijonov 
dinarjev, če bi hoteli isti delovni 
uspeh doseči s strokovno delovno si­
lo, bi moralo delati na cesti vsak dan 
2500 do 3000 delavcev.

V zadnjem času so delali na cesti 
podnevi in ponoči. Najbolj požrtvo­
valni člani organizacije Ljudske 
fronte so delali v nočnem času, pri 
svitu reflektorjev, da omogočijo čim­
prejšnjo dovršitev zemeljskih del.

Marsikateri frontovee je del svojega 
letnega, dopusta žrtvoval za prosto­
voljno delo na cesti. N3jveč prosto­
voljnih delavcev je prišlo delat v 
udarnem tednu, ko je delalo na cesti 
vsega 50.000 prostovoljnih delavcev. 
Največji dnevni rekord pa je bil 10 
tisoč prostovoljnih delavcev. Preko 
200 frontovcev je dobilo zlate značke, 
ker so žrtvovali nad 200 prostovolj­
nih ur. Nekateri člani mestnega šta­
ba in rajonskih štabov pa so dosegli 
celo tisoč prostovoljnih delovnih ur.

Z dovršitvijo zemeljskih del seveda 
avtomobilska cesta še ni zgrajena. 
Treba je še zgraditi betonsko cesti­
šče. toda najtežje delo je končano. 
Tudi po dovršitvi zemeljskih del za­
grebški frontovci ne bodo zapustili 
ceste. Pri betoniranju cestišča bodo 
opravljali vsa dela razen strokovnih 
del, tako da bodo cesto 7. novembra 
na dan Velike oktobrske socialistične 
revolucije lahko izročili prometu.

Naši Izseljenci v Avstraliji 
in Novi Zelandiji se pripravljajo 

na vrnitev v domovino
Beograd, 25. avg. V Avstraliji na 

Novi Zelandiji in v drugih državah je 
razvito med našimi izseljenci močno 
gibanje ža vrnitev v domovino. Naši 
izseljenci, ki so organizirani v stro­
kovne delovne skupine, in razpolaga­
jo s sodobnimi stroji in orodjem, ča­
kajo v Avstraliji in na Novi Zelandiji 
nestrpno na vrnitev v Jugoslavijo, da 
bi pomag-li pri graditvi lepše bodoč­
nosti. Poprej je oviralo njihovo vrni­
tev pomanjkanje prevoznih sredstev. 
Z okrepitvijo naše trgovinske morna-. 
rice z ladjama »Raduik« in »Parti­
zanka« je končno omogočena vrnitev 
izseljencev tudi iz najbolj oddaljenih 
krajev. Tako bo »Partizanka« krenila 
na svoje prvo potovanje po izseljence 
v Fremantle (zapada Avstralija), 
kjer so zelo močna izseljeniška na­
selja, medtem ko bo »Radnik« po pre­
vozu tretje skupine izseljencev iz Ka­
nada krenil v Svdney in Auckland. 
Prihod- prvih skupin izseljencev iz 
Avstralije in Nove Zelandije prieaku- 
jefo konec tega in v začetku prihod­
njega leta, ker bo »Partizanka« s 1000

izseljenci prispela v Split decembra 
»Radnik« s 500 izseljenci pa v nrvi 
polovici februarja prihodnje leto.

Poročilo, da bodo v najkrajšem ča­
su priplule naše ladje v Avstralijo ia 
na Novo Zelandijo po izseljence, je 
izvalo med njimi velikansko navdu­
šenje.

Naši izseljenci, ki jih je v Avstra­
liji nad 10.000. na Novi Zelandiji "a 
nad. 7000 in od katerih se jih bo ve­
liko število vrnilo v domovino, se na 
veliko pripravljajo za vrnitev.

Izpopolnitev delegacije za 
nasedanje Združenih narodov

Beograd, 27. avg. V sestav delegacije 
za skupščino Združenih narodov sta 
določena le  pomočnik načelnika zu­
nanjega ministrstva Kaleta Krulj za 
generalnega sekretarja delegacije in 
novinar Slobodan Ivanovič za tiskov« 
nega šefa delegacije.



Tretja obletnica
vstaje

na Slovaškem
Danes praznuje slovaški narod tretjo 

obletnico množične vstaje, ki je bila 
prvi korak v novo zgodovinsko obdob­
je svobodne in demokratične Slovaške.

Podtalna borba proti osovraženemu 
fašističnemu režimu dr. Tisa je nara­
ščaja že od dneva, ko je prišel na ob­
last posebno pa je oživela v času. ko 
je slavna Rdeča armada v Stalingra­
da stopila na pot zmag. Politične pod­
talne skupine z različnimi ideološki­
mi odtenki, toda vse z istim ciljem — 
strmoglaviti germanofilski fašistični 
režim — so poživile svojo delavnost. 
Po podpisu sovjetsko - češkoslovaške 
pogodbe o prijateljstvu, medsebojni 
pomoči In povojnem sodelovanju, je 
bil ob koncu leta 1943. osnovan Slo­
vaški narodni svet. ki je združil vse 
politične skupine in jih v enotnem po­
litičnem programu povedel ▼ osvobo­
dilno borbo. Osnovne točke programa 
narodnega sveta so bile: vzpostavitev 
nove češkoslovaške republike na na­
čelu enakopravnosti obeh narodov, 
najtesneje sodelovanje z vsemi slovan­
skimi narodi, zlasti s Sovjetsko zvezo, 
in vzpostavitev resnično demokratič­
nega reda.

Dne 17. julija 1944. se je Slovaški 
narodni svet 'sestal na posvetovanju, 
na katerem se je skupno z vojaškimi 
organizatorji odpora posvetoval o str­
moglavljenju Tisove vlade in o oboro­
ženemu uporu proti Nemcem, ki so 
hoteli zasesti Slovaško. Svet je soglas­
no sklenil, v najkrajšem času dokon­
čati priprave za oboroženi odpor in 
odpaslatj delegacijo, ki bi seznanila 
vlado Sovjetske zveze o pripravah za 
vstajo in se dogovorila za vojaško 
sodelovanje.

25. avgusta 1944. je slovaški Vojni 
komite pod vodstvom Slovaškega na­
rodnega sveta preglasil splošno vsta­
jo. £9. avgusta 1944 se je dvignil slo­
vaški narod in začel borbo za novo 
demokratično Češkoslovaško. I. češko­
slovaška armada je skupno s partizan­
skimi edinicami osvobodila večji del 
srednje Slovaške ter dele zapadne in 
vzhodne Slovaške. Slovaški narodni 
svet je proglasil novo demokratično 
Češkoslovaško in prevzel zakonodajno 
in izvrstno oblast s sedežem v Banjski 
Bistrici.

Nemški osvajale,! in njihovi kvizlin- 
ški pomagači so hoteli zadušiti vstajo 
in so zato začeli skupno protiofenzivo. 
I. češkoslovaška armada in partizan­
ske edinice so zadrževale številne 
nemške čete. okrog 7 motoriziranih 
d iv iz ij, ki so jih  Nemci morali po­
grešati na drugih frontah. Slovaška 
vstaja je pospešila kapitulacijo Ma­
džarske in povzročala Nemcem velike 
neprilike, ker so edinice češkoslova­
ške armade in partizanski oddelki 
kontrolirali vse prometno omrežje Slo­
vaške tudi potem, ko se je morala 
prva češkoslovaška armada umakniti 
v gore.

Slovaško ljudstvo je s to množično 
vstajo jasno in odločno pokazalo svojo 
visoko politično zavest, ki si jo je pri­
dobilo v stoletni borbi proti german­
skim osvajalcem in njihovim domačim 
podrepnikom. Mali narod se je dobro 
zavedal, da se bori za svobodo in za 
noro pot napredka v sknpni državi z 
bratskimi Čehi. Novo bratstvo, ki se 
je okrepilo ravno v borbah slovaške 
vstaje, v kateri so sodelovali tudi Če­
hi. je ustvarilo trdne temelje za naj­
tesnejše sodelovanje in sožitje obeh 
narodov v skupni državi.

Ljudska fronta, ki je združila vse 
demokratične stranke v Češkoslovaški 
v novi republiki, kjer živita oba na­
roda popolnoma enakopravno, čuva in 
še dalje razvija vse pridobitve oboro­
žene borbe ter vodi ljudske množice 
po poti. ki jo je začrtala slovaška 
vstaja. Borba za uresničenje dveletne­
ga gospodarskega plana ih borba 
preti vsem ostankom fašističnih ele­
mentov. ki skušajo ovirati napredek 
in mirno sožitje češkega ter slovaške­
ga naroda, ba odstranila vse. kar je 
doslej motilo razvoj nove demokratič­
ne države.

Poslanik ivekovič pri 
De Gasperiju

Bim. 27. avg. (AFP). Ministrski 
predsednik De Gasperi ie sprejel da­
vi pooblaščenega ministra Jugoslavije 
v Italiji Mladena Ivekoviča.

★
Vsa ameriška celina naj bi postala 

gospodarska kolonija ZD A
General Galaktionov o vseameriški konferenci v  Petropoiisu v Braziliji

Moskva, 27. avg. (Ta6s) Znani so­
vjetski vojaški publicist Galaktionov 
komentira v »Novoje Vremjac potek 
vseajneriške konference v Petropoii­
su v Braziliji in piše:

»Načrt »o obrambi zapadne polob­
le«:, o katerem so razpravljali na kon­
ferenci. ni nič drugega kot priprav­
ljalni korak za izvedbo ukrepov, ki 
so jih določile Združene države Ame­
rike za poenotenje oboroževanja in 
vežbanja armad držav Latinske Ame­
rike.

Združene države Amerike vztrajno 
nasprotujejo proučevanju vprašanja 
o gospodarski pomoči državam Latin­
ske Amerike, ki so ga sprožile dele­
gacije teh držav.

Ameriški načrt o tako imenovani 
obrambi zapadne poloble pomeni v 
svojem bistvu pretvoritev vse celine 
v velikansko kolonijo Združenih dr­
žav Amerike. Podrejajoč svojemu 
nadzorstvu oborožene sile držav za­
padne poloble, odpirajo Združene dr­
žave Amerike sebi pot popolnega go­
spodarskega in političnega nadzorstva 
nad temi državami.

Velikanska naravna bogastva držav

ameriške celine zanimajo ameriške 
ekspanzioniste in militariste v mnogo 
večjem obsegu kot pa njihove oboro­
žene sile. Izključitev drugih neame­
riških držav pri pošiljanju orožja, ki 
ga določa načrt o poenotenju, ima za 
končni cilj njihovo odstranitev z ame­
riških tržišč.

Združene države Amerike skušajo 
pridobiti države Latinske Amerike za 
politiko, ki je naperjena rušenju mi­
ru in Združenim narodom.

Da bi pozornost narodov Latinske 
Amerike odvrnili od pravega oistva 
načrta poenotenja, uporabljajo proti­
sovjetske trike, ki so enaki pri vseh 
reakcionarjih in vojnih hujskačih. 
Vendar ta način očitno ne dosega ci­
lja. Če se lokalni sluge, ki računajo 
na bogato napitnino Wall Streeta, z 
vsemi silami trudijo, da bi preprečili 
dopisnikom Tassa dostop na paname- 
riško konferenco, potem so za to po­
sebni razlogi.

Sovjetska zveza je sicer daleč, ven­
dar pa so narodom Latinske Amerike 
blizu in razumljive ideje miru, 
obrambe svobode, neodvisnosti in na­
rodne suverenosti majhnih držav.

Načrt o poenotenju orožja ameri­
ških držav in Marshallov načrt za ob­
novo Evrope sta dve strani iste kolaj­
ne. Oba načrta sta naperjena proti 
narodni suverenosti majhnih držav. 
Voditelji ameriške ekspanzionistične 
politike in navdihovalci načrta o po­
enotenju se ne boje govorov nradnib 
oseb, ki zastopajo države Južne Ame­
rike na konferenci v Rio de Janeiru, 
pač pa se boje ljudstva, kajti s pere­
som ni mogoče zbrisati mej narodnih 
držav. Narodi Južne Amerike, ki lju­
bijo svobodo, postanejo lahko kamen 
spotike na poti ekspanzionističnih na­
črtov Združenih držav Amerike.

Rio de Janeiro, 27. avg. (Tass) Na 
vseameriški konferenci nadaljujejo ko­
misije s svojim delom. Podkomisi ja za 
definicijo pojma napada je  izdala re­
solucijo. da se mora »napad kakršne 
koli države na kakšno ameriško dr­
žavo smatrati tudi kot napad na osta­
le ameriške države«. Sklenili so tudi, 
da se mora »za oborožen napad sma­
trati vsaka vojaška akcija katere ko­
li države proti kakšni ameriški drža­
vi v območju varnostne cone, ki more 
zagotoviti materialno zaščito zapadne 
poloble«.

Phillips E lliot o popolni svobodi 
verskega udejstvovanja v Jugoslaviji
New York, 27. avg. (Tanjug) »New 

York Times« je objavil v svoji da­
našnji izdaji z naslovom »Cerkev v 
Jugoslaviji« in z naslovom »Član dele­
gacije potrjuje obstoj temeljne svo­
boščine« pismo Philippsa Elljota, ene­
ga izmed članov skupine ameriških 
duhovnikov, ki so se nedavno vrnili 
s svojega obiska v Jugoslaviji. Elliot 
pravi v pismu med drugim:

»Za nobenega opazovalca ne mere 
biti dvoma o dejstvu, da je  v Jugosla­
viji svoboda verskega izražanja in iz­
vajanja verskih obredov. Cerkveno 
življenje v Jugoslaviji poteka nemo­
teno.

Med našim bivanjem v Jugoslaviji 
smo obiskali veliko število cerkev, 
kjer so bila ob prisotnosti velikega 
števila vernikov bogoslužja. Križi ob 
cestah in kapele, naši razgovori z de­
kani teoloških fakultet — katol ške in 
pravoslavne v Zagrebu, dobrodošlica 
pravoslavnih duhovnikov v Beogradu, 
rimskokatoliških v Zagrebu, Ljubljani 
in Sarajevu, kakor tudi muslimanskih 
voditeljev v Sarajevu, položaj, ki ga 
imajo verski prvaki v javnem življe­
nju držake — vse to nas je prepriča­
lo, da je daleč od tega, da se vera v 
Jugoslaviji preganja in ovira pri nje­

nih opravilih, temveč zavzema nor­
malno mesto v življenju države.

Človek bi pričakoval, da se bodo 
rimskokatoliški prvaki v naši deželi 
veselili, da je v Jugoslaviji tako. na­
mesto tega pa dvomijo v resničnost 
našega poročila in ne verjamejo na­
gibom naše delegacije. Stepinca smo 
našli pri dobrem zdravju, a po nje­
govih lastnih besedah ravnajo ž njim 
dobro in dobiva dobro hrano. Ali bi 
bilo rimskokatoliški cerkvi ljubše, č" 
bi Stepinac umiral za lakoto, kakor 
je med drugim pisal vestnik katoliške 
univerze v Clevelandu?

Jasno je. da ni prijetna misel, da 
je bil nadškof obsojen na 16 let ro­
bije, važno pa je vedeti, da je nje­
gova obsodba akt postopka preti po­
samezniku zaradi sodelovanja s so­
vražnikom, ne pa akt preganjanja 
cerkve.

Naj mi bo dovoljeno pristaviti, da 
so vsi člani naše delegacije ljudje, ki 
so posvetili svoje življenje pridiganju 
o krščanstvu in širjenju krščanske 
vere. Kjer koli sem naletel na brez- 
verstvo, kjer koli je verska svoboda v 
nevarnosti, ne bi bil nihče hitrejši od 
nas, ki bi dvignil svoj glas in temu 
nasprotoval.«

Strahotna izkoriščanje mladine 
i  kolonialnih In polkolonialnih državah

Praga, 26. avg. (Tanjug). Na vče­
rajšnjem plenarnem zasedanju sveta 
Svetovne federacije demokratične 
mladine je  bilo prečitano {»oročilo o 
delu in rezultatih komisije Svetovne 
federacije demokratične mladine, ki 
je obiskala Indijo, Birmo, Malajo in 
Indonezijo.

Ko je dal splošna obvestila o teh 
državah in opozoril, da je francoska 
vlada odklonila komisi ji potne liste za 
Vietnam, ie poročevalec Jean Lotis- 
sier razloži! težke življenjske pogoje 
mladine v teh državah. Med drugim 
je dejal, da zaslužijo obalni delavci 
v Kalkuti, ki se smatrajo za najbolj­
še delavce, mesečno 26 rupij, 24 rupij 
pa prejemajo kot draginjski dodatek, 
medtem ko samo krožnik riža velja 
dve rupiji. Na Malajskem in v Singa- 
puru je večina delavcev mladincev, 
ki delajo za 1.45 do 1.85 malajskih 
dolarjev, medtem ko stane 1 obrok 
2 do 3 malajske dolarje.

Ugotovil sem. je nadaljeval Lotis- 
sier. da delavci v podjetjih sploh ni­
so zavarovani za primer bolezni. Na 
Malajskem sem obiskal nekatera pod­
jetja kavčuka. Sistem zavarovanja za 
primer nezgode pri delu določa sme­
šno odškodnino. Za odtrgan prst na 
roki n. pr. dobi delavec 38 malajskih 
dolarjev, za roko 100 malajskih do­
larjev itd. Takoj po prihodu v Ka­
rachi sem opazil, da žive mnogi lju­
dje na cestah, spe na pločnikih in ku­
hajo na prostem.

Rezultat celotnega sistema izkori­
ščanja je lakota, ki vzame, kakor 
smo videli, vsako leto življenje mi­
lijonom ljudi

Govoreč o težkih pogojih šolanja 
je Lotissier omenil primer dekliške 
šole Nav Jang v Singapuru, kjer mo­
ra vsaka učenka plačati 4 dolarje me­
sečno za osnovno šolo, 6 za srednji 
tečaj, 7 za višji tečaj, 30 dolarjev za 
6 mesečno šolsko oskrbo, določene 
zneske za nakup obveznih uniform in 
30 dolarjev mesečno za one, ki so v 
internatu. Lotissier je nato govoril o 
razpuščanju mladinskih organizacij 
zaradi najmanjše politične akcije, o 
preganjanju članov naprednih orga­
nizacij. nespoštovanji! najosnovnejših 
svoboščin itd. Od novembra 1945 do 
februarja 1947 je bilo v Bengaliij po 
statističnih podatkih ubitih 121 ljudi, 
ranjenih 1044 in aretiranih 1197, med 
njimi 358 študentov.

Lotissier je končal poročilo s pred­
logom Svetovni federaciji demokra­
tične mladine, naj sprejme konkretne 
ukrepe za pomoč mladini kolonialnih 
in polkolonialnih držav.

Razprave o poročilu so 6e udele­
žili med drugim delegati mladine 
Vietnama, Cipra.* Palestine, Irana, Ve­
like Britanije in Sovjetske zveze. 
Opisujoč težko življenje mladine 
Irana in metode imperialističnega iz­
koriščanja, je predstavnik Irana de­
jal: »Nekaterim narodom prinašajo

naravna bogastva njihovih držav sre­
čo. Nam so prinesla samo nesreča«

Predstavnik Sovjetske zveze v ko­
misiji . za jugovzhodno Azijo Olga 
Čuhotkina je dejala med drugim: 
Zame je bilo še težje biti priča trp­
ljenja in narodnega zatiranja naro­
dov teh držav, ker sem že od nežne 
mladosti navajena gledati povsem 
drugačno sliko. Vi veste, da živi v So­
vjetski zvezi mnogo narodov in da 
imajo vsi pravico govoriti o materin­
ščini in razvijati svojo narodno kul­
turo. V provinci Asam sem se raz- 
govarjala s soprogo angleškega pre­
fekta in jo vprašala, zakaj v Indiji 
toliko ljudi umre zaradi lakote in 
revščine. Odgovorila mi je  cinično: 
»Ker je preveč Indijcev, ki jih drža­
va ne more prehraniti in ker imajo 
preveč otrok.« Priznati moram, da 
me je ta angleška gospa spomnila na 
rasno teorijo, ki so jo učili nemški 
fašisti. Njene cinične besede jasno 
izražajo kolonialno teorijo imperia­
lizma.

Kratke vesti
V Benetkah }e bil odprt osmi med­

narodni filmski festival. Na festivalu
sodeluje 17 držav.

Na newyorski borzi je že šesti te­
den po vrsti tendenca nesigurna. Pa­
dle so akcije industrije jekla, gumi­
ja, avtomobilov, železniških in komu­
nalnih potrebščin. Padec akcij se po­
sebno pripisuje slabim izgledom gle­
de izvoza, kakor tudi živčnosti v 
zvezi s položajem v Grčiji.
-Predsednik Poljske republike Bole­

slav Blerut je sprejel v sredo bolgar­
sko mladinsko delovno brigado, ki so­
deluje pri čiščenju Varšave. Bolgar­
ski mladinci so podarili ob tej pri­
ložnosti predsedniku Bierutu sliko 
predsednika bolgarske vlade Georgija 
Dimitrova.

Zmanjšanje obroka kruha v Fran. 
ciji. Ministrski svet je sklenil v naj­
krajšem času zmanjšati dnevni obrok 
kruha od 250 na 200 gramov.

Vojaška uprava ameriške okupacij­
ske cone v Nemčiji je prepovedala iz­
hajanje vseh levičarsko usmerjenih 
listov.

Državno tožilstvo v Koburgu (sme-
riška cona) je odredilo aretacijo pr­
vega predsednika sodišča za denacifi- 
kacijo Reichelta, ker so zbrali o njem 
dokaze, da je napravil številna zločin­
ska dejanja.

V New Yorku je bil zaradi šest­
dnevne stavke pristaniških delavcev
ves pristaniški promet prekinjen. Več 
velikih prekooceanskih ladij, med nji­
mi tudi luksuzna ladja »Amerika«, 
ni moglo zapustiti pristanišča.

2683 rudarjev je odpustil odbor za 
premog v severni Angliji, ker so 16 
dni stavkali v protest proti poveča­
nju delovnih norm.

V Teheranu je pričelo stavkati 10 
tisoč zidarskih delavcev zaradi majh­
nih mezd. Zveza delavskih sindikatov 
je sporočila, da bo prišlo do splošne 
stavke v vseh teheranskih tovarnah, 
če ne bodo ugodili zidarskim zahte­
vam.

Kdo Je odgovoren za incident v Lanišču?
Reka, 28. avg.

Zločin, ki se je dogodil 24. avgusta 
v Lanišču v Istri o priliki birme, je 
razburil vse prebivalstvo tem bolj, 
ker se je ponovno izkazalo, da gre 
tudj v tem primeru za izzivalno rav­
nanje višjega katoliškega klera v Tr­
stu, zbranega okrog fašističnega ško­
fa Santina. Duhovnik Ukmar, ki je 
prižel birmovat v Lanišče kot zastop­
nik tržaškega škofa Santina, je 6 svo­
jimi izjavami izzval ogorčenje ljud­
stva. Tako je med drugim izjavil, da 
mladinci, ki so sodelovali na mladin­
ski progi, niso vredni, da bi prejeli 
birmo. Drugi duhovnik iz njegovega 
spremstva, ki .je prisostvoval obredu, 
pa je dodal, da ne morejo biti botri 
tisti, ki so se borili v vrstah Jugoslo­
vanske armade. Ko je začelo prebi­
valstvo izražati svoje nezadovoljstvo 
in svoje ogorčenje, je bilo od skupine 
ljudi, ki so bili očividno v ta namen 
že pripravljeni v cerkvenem stolpu, 
napadeno s kamenjem. Tako je prišlo 
do neredov, ki so končali z ubojem 
duhovnika Belušiča. '

»Primorski dnevnik« objavlja v 
zvezi s tein članek, v katerem med 
drugim ugotavlja: Zaradi politične
preteklosti škofa Santina je za bir­
manje v coni B dobil pooblastilo msgr. 
Ukmar. V celi vrsti istrstih vasi so

se izvršili obredi v redu brez vsakr­
šnih incidentov. To pa ni šlo v račun 
vsem tistim, ki jim ni všeč, da je v 
coni B red. Zaradi tega je bilo treba 
ustvariti potrebno napetost, iz katere 
bi mogel iziti zaželen, takorekoč zah­
tevan incident, ki je ßeveda takoj na­
šel svoje mesto v splošni strategiji 
reakcionarnega tiska. Do incidenta je 
prišlo zaradi tega. ker so po politič­
nem merilu hoteli izključiti od bir­
me vse one. ki so v času borbe in po 
osvoboditvi dajali vzgled zavednosti 
in delavnosti vsemu prebivalstvu. Ze 
prejšnje dni so v ta namen razširjali 
grožnje in namenoma razburjali ver­
nike. »Primorski dnevnik« nato ugo­
tavlja: 1. Msgr. Ukmar ie pred pri­
hodom v Lanišče delil sveto birmo po 
Istri brez vsakršnih incidentov. 2. 
Zločin v Lanišču je neposredna po­
sledica nasilja nad skupino vernikov 
s tem. da se jim je hotelo preprečiti 
podelitev sv. birme. 3. Zločinska re­
akcija prizadetih vernikov kaže. da 
ie pri organizaciji nasilja po vsej ver­
jetnosti prizadet tudi krajevni žup­
nik. ker je njihova jeza veljala pred­
vsem njemu. 4. Zločin v Lanišču pri­
ča, do kakšnih posledic lahko dovede 
izrabljanje vere v politične namene 
in dokazuje odgovornost tistih, ki se 
iz politične zagrizenosti in zasleplje­
nosti poslužujejo takib metod.

Akcija pravoslavne duhovščine v  Bosanski krajini za 
ozdravljenje razm er v  srbski pravoslavni cerkvi

Banjaluka, 27. avg. Srbski pravo­
slavni duhovniki Bosanske krajine so 
na svojem prvem sestanku po osvo­
boditvi dne 14. avgusta t. L v Banja­
luki. potem ko so proučili položaj, v 
katerem je srbska pravoslavna cerkev 
sploh, a v Bosanski krajini posebej, 
sprejeli naslednje sklepe:

1. Zbrani duhovniki smatrajo, da 
stanje, ki izvira iz narodno-osvobodil- 
ne borbe, nudi široko polje dela srb­
ski pravoslavni cerkvi pri ustvarjanju 
njenih evangelskih in tradicionalnih 
švetošavskih idealov.

2. Da bi se usposobila srbska pra­
voslavna cerkev za to evangelsko in 
svetosavsko delavnost, je potrebno 
zediniti in usmeriti v istem pravcu 
vse sile cerkve: episkopata, duhovšči­
ne in ljudstva.

3. Svoj delež pri akciji aktiviziranja 
srbske pravoslavne cerkve naj prične 
duhovščina s tem, da se najprej sama 
zedini in organizira.

4. Hkrati zbrani duhovniki pozivajo 
in prosijo vse brate duhovnike ki so 
opustili dolžnost, da se vrnejo v svoje 
parohije.

5. Zbrani duhovniki ne želijo niče­
sar drugega kot popolno aktivnost 
srbske pravoslavne cerkve in prosijo 
posvečene arhiereje, da razumejo sa­
mo v tem smislu to akcijo in da se 
b]agonaklonjeno postavijo na njeno 
čelo.

6. Aktivnost srbske pravoslavne cer­
kve naj se čimprej vskladi z napori 
naših narodov in ljudskih oblasti pri 
obnovi in graditvi države, pri pridi­
ganju o bratstvu ljubezni in enotnosti

med našimi narodi in pri utrjevanja 
miru na vsem svetu.

7. Zbrani duhovniki smatrajo, da bi 
mnogo prispevala k temu. da se ozdra­
vijo razmere in usposobi srbska pra­
voslavna cerkev za akcijo, neka odloč­
na izjava cerkvenega vodstva o pozi­
tivnem stališču srbske pravoslavne 
cerkve do pridobitev narodno osvobo­
dilne borbe.

Izvolitev re!s-el-uleme
Sarajevo, 27. avg. Na prvem zaseda­

nju vakufskega saborja v Sarajevu so 
izvolili za reis-el-ulemo, vrhovnega 
verskega poglavarja mohamedanske 
verske skupine na področju FLRJ, 
Ibrahima Pejiča iz Mostarja, za na­
mestnika pa Muraia Šečeragača. člana 
verske komisije pri vladi Ljudske 
republike Srbije in ljudskega poslan­
ca pa Prijepolje. Za člane sveta reis- 
el- uleme so izvolili Palasko Džuvdeta, 
sodnika okrožnega sodišča v Prizrenu, 
Numana Vejsila. inšpektorja pri vla­
di Ljudske republike Makedonije in 
Hasana Šlahoviča, imama v pokoju iz 
Starega Bara (Črna gora).

Med diskusijo je Murat Šečeragič 
izrazil spoštovanje in zahvalo vodite­
lju narodov FLRJ maršalu Titu. Nato 
je pozval sabor, naj podpre akcijo 
muslimank za odpravo fered-že in 
žara.

Izvolili so tudi predsedništvo va­
kufskega saborja pod vodstvom Najma 
Čevana, profesorja iz Banjaluke. Sa­
bor je tudi izglasoval ustavo mohame­
danske verske skupine na področju 
FLR Jugoslavije.

V Celovcu zaprti vojni zločinec Pachnlgg pobegnil
Celovec, 27. avg. Direktor javne 

varnosti za Koroško, bivši nacistični 
polkovnik Stossier, je objavil uradno 
poročilo, da je iz bolnišnice v Celov­
cu pobegnil znani nacist in bivši na­
cistični Kreisleiter v Celovcu Karel 
Pachnigg. Poročilo pa ne naTaja. za­
kaj jo bil zaprti Pachnigg v bolnišni­
ci in na kakšen način mn je uspelo 
pobegniti. Pachniggn. ki je zavzemal 
visok položaj v nacistični stranki, ka­
kor tudi drugim nacistom, ki sa bili 
z njim v celovški bolnišnici, je bilo 
dovoljeno sprejemati obiske in vzdr­
ževati stike z družinami in starimi 
nacističnimi prijatelji.

Koroška demokratična javnost, pred­
vsem pa koroški Slovenci so že v ne­
štetih resolucijah, spomenicah in vlo­
gah opozarjali pristojne oblasti na ne­
vzdržne razmere v celovškem zaporu, 
ki je prav za prav postal zatočišče za 
nacistične zločince in v katerih veljajo 
predpisi gamo za zaprte antifašiste, 
toda policijska in sodna oblastra do­
slej niso ničesar ukrenila da bi se te 
razmere odpravile.

Pachniggov beg zopet jasno kaže, 
kako se na Koroškem izvaja denacifi- 
kacija. Nedavno je bil izpuščen na 
svobodo najožji sodelavec vojnega zlo­
činca Rainerja in njegov namestnik, 
vodja SS-čet na Koroškem Namessnigg.

Razprava proti vojnemu zločincu, ger- 
manizatorju in glavnemu krivcu pri­
silnega izseljevanja koroških Sloven­
cev Maier-Kaibitsehu se zavlačuje iz 
dneva v dan kljub zahtevam vseh ko­
roških Slovencev in antifašistov, da se 
ta zločinec že končno postavi pred so­
dišče in pravično kaznuje.

Parnik »Split« obnovljen
Reka, 27. avg. Iz ladjedelnice »3. 

maj« na Reki je 26. t. m. odplul na 
prvo poskusno vožnjo po Kvarnerju 
obnovljeni parnik »Split«, last jugo­
slovanske linijske plovbe. Ladja je 
bila obnovljena in izročena prometu 
v 108 delovnih dneh. Parnik »Split« 
ie dobil popolnoma nov izgled ter spa­
da med naše najlepše ladje. Vsi stroji 
na ladji so bili demontirani in ob­
novljeni. Zamenjana je električna in­
stalacija in izvedena izolacija kotlov 
ter parnih cevL Napravljeno je 40 no­
vih kabin za posadko z eno ali-dvema 
posteljama. Na ladji so tudi kopalnice 
in prhe s hladno in topio vodo, am­
bulanta. čitalnica itd. »Split« bo kma­
lu odplul v ladjedelnico zaradi bar­
vanja ^podvodnega dela, nato pa bo 
odplul na prvo potovanje v Argen­
tino.

Pa slovanskem svetu

Iz dm slovaške narodne vstaje
Dne 4. avgusta 1944 je odletela iz 

Slovaške v Sovjetsko zvezo tajna de­
legacija Slovaškega narodnega sveta, 
ki naj bi seznanila sovjetsko vlado o 
vojaških pripravah za vstajo. Med 
potjo se j s letalo ustavilo v štabu 
IV. ukrajinske fronte, kjer je dele­
gacija podala dragocene informacije 
o razvrstitvi nemške in madžarske 
vojske v vzhodni Slovaški ter Zakar- 
patski Ukrajini, nakar je nadaljevala 
pot v Moskvo.

0 dogodkih na Slovaškem po od­
hodu delegacije piše major Vil Žin- 
gor naslednje:

»Nemška armada se je koncentri­
rala oboli mej Slovaške z namenom, 
da io zasede in onemogoči že pri­
pravljeno slovaško vstajo.

Naša skupina neprestano raste. 
Prihajajo francoski ujetniki iz Mad­
žarske. v skupinah se nam pridru­
žujejo dezerterji slovaške vojske. 
Podpolkovnik Beličko formira odred 
»Suvorov«. Nadporočnik Ritnošik pri­
pelje tovorni avtomobil, poln orožja.

23. avgusta napademo v soteski 
Strečno 5 evtomobilov z Nemci. Na­
slednjega dne ustavimo skupino nem­
ških poljskih žandarjev v hotelu 
»Slaviia« v Rutkih. Istega dne napa­
demo na pertaji Tummeky Svaty 
Martin vojaško misijo generala Otte 
in ;o zajamemo z 11 višjimi nemški­
mi oficirji vred. Onemogočimo pro­
met skozi tunel pri Strečnjanih in

Kralovanih ter napademo žago v Tu- 
ranih. kjer likvidiramo poveljnika 
gestapa. Višek dosežemo _v vstaji v 
Turci. Moja skupina se že imenuje 
II. slovaška partizanska brigada ge­
nerala M. R. Štefanika.

Pri Strečni se bojujejo vojaki in 
partizani z nemškim oddelkom, ki so 
ga poslali po dogodkih pri Turčan- 
skem Svatem Martinu.

Dne 27. avgusta 1944 zasede nem­
ški oddelek iz Dubove drugo nad­
stropje stavbe, kjer je tudi naš štab. 
28. avgusta čaka v prvem nadstropju 
naš dobro oboroženi oddelek, nad 
niim pa ravno tak nemški oddelek. 
Ozračje je nabito. Čakamo, kdo bo 
začel prvi. Svetujem podpolkovniku 
Golianu. . da vrže Nemce jz stavbe, 
kar se tudi zgodi. 29. avgusta zgodaj 
zjutraj me zbudijo streli iz pušk in 
strojnic. Ulice so že zasedli vojaki in 
partizani, prišel je dan »D« — vsta­
ja je izbruhnila.

Podpolkovnik Golian skliče še 
istega dne zbor častnikov in jim spo­
roči, da ga je president imenoval za 
poveljnika 1. češkoslovaške armade 
na Slovaškem, ki je začela vojaške 
akcije proti Nemcem in proti izdajal­
ski bratislavski vladi.

Vojaške akcije proti Nemcem r  
vzhodnem zboru vodi polkovnik Tal- 
sky. Skušamo vzpostaviti z njim zve­
zo. vendar se nam to ne posreči. 
Polkovnik Talsky bi motal navezati

stike s štabom maršala Konjeva; to­
da odletel je tja z vsem slovaškim 
letalstvom ter pustil zbor brez pove­
lja. Medtem vderejo Nemci s severa 
in z juga v postojanko zbora in za­

čnejo razoroževati oddelke. Naši lju­
dje se branijo, toda brez pravega so­
delovanja in brez povelja. Na ta na­
čin izgubimo dve najmočnejši, soraz­
merno dobro oboroženi diviziji, od

katerih so ostale samo nekatere par­
tizanske skupine v trajnem boju z 
Nemci.

Po neuspehu severne divizije na­
stane 5 samostojnih vojaških skupin, 
ki so pod poveljstvom v Banjski Bi­
strici. Te skupine branijo dohode k 
mestom Zvolenj, Kremnjca, Turčan- 
sky Svaty Martin. Liptovska Osada in 
Brezno nad Hronom.

Ko druga diviiija po malo uspeš­
nih obrambnih bojih zapusti Ružom- 
beeok, preti nevarnost za Banjsko 
Bistrico iz te 6trani, vendar se no­
vemu poveljniku posreči ustvariti 
južno od mesta trdno obrambno 
črto.

Nemci skušajo izsiliti prehod od 
Ružomberka preko Kralovanov na 
Vrutky. Posreči se jim. da obkolijo 
našo martinsko skupino z dveh stra­
ni. Vrutke izgubimo.

V tem času nastane nepregleden 
položaj pri martinski skupini. Da 
preprečimo padec Turce. ojačimo 
martinsko skupino z oddelki z ju­
žne fronte. Martinska fronta se nato 
ustali in uspešno kljubuje nemški 
premoči.

Trajen pritisk močnega motorizi­
ranega nemškega oddelka iz zapada 
povzroči padec Handlove, Prievidze 
ter Kremnice. tako da je I- češkoslo­
vaška armada stisnjena v prostor 
med Zvolenjo, Breznom, Hronom, 
Liptovsko Osado in Divjake.

Prihajajo vesti, da pripravljajo 
Nemci močan protinapad, da dokon­
čno zadušijo slovaško vstajo, ker po 
kapitulaciji Madžarske nimajo dovolj

prometnih zvez za umik armad iz 
Podkarpatske Ukrajine in Madžarske.

Vojaški položaj se poslabša zaradi 
tega. ker nimamo rezerv, da bi za­
menjali izčrpane edinice v prvih li­
nijah. Položaj olajša prihod češkoslo­
vaškega letalskega polka, ki takoj pri 
prvem napadu uniči skoraj toliko 
sovražnih letal, kolikor jih ima sam.

Naš položaj je vedno težji. Prevla­
duje prepričanje, da se bomo morali 
umakniti v gore in začeti partizanski 
način boja. General Golian razpore­
di težišče obrambe tako, da je njeno 
središče v Donovalih. Pričakujemo 
pomoči. Če ne bo prišla pravočasno, 
mora brigada zadrževati Nemce to­
liko časa. da se I. češkoslovaška ar­
mada umakne v gore.

Predno Nemci zasedejo letališče 
Žolna, se češkoslovaški letalski polk 
umakne nazaj v Sovjetsko zvezo, tako 
da letalsko delovanje Nemcev močno 
ograža umik naš:h edinie. Vojaške 
eidnire so zelo izčrpane in niso zmo­
žne zavzeti določenih postojank v go­
rah. niti ne morejo vzeti s  seboj do­
voli hrane, orožja in streliva.

V gorah nastajajo partizanske sku­
pine. ki stalno preprečujejo, da 
Nemci ne morejo uporabljati pro­
metne mreže Slovaške. To stanje tra­
ja do prihoda češke armade, ki v 
goratem prostoru Slovaške povsod 
vzpostavlja stike s partizanstomi 
skupinami. Tudi oni deli češkoslo­
vaške armade, ki po ilegalni poti 
nrihaiaio na ozemlje Slovaške, s svo­
to borbenostjo povzročajo, da so Ha 
Slovaške prevroča za nemško ar­
mado.«»Železni kapitan« major J. S tanek v razgovoru z vodji partizanskih edinlc



Te skupna obtežba v em točki 70 ton 
Ta izvedba bi bila možna samo v že. 
lezni konstrukciji. Postavljeni smo bi­
li pred izbiro: ali izberemo železne 
konstrukcijo in Čakamo nedoločen Caf 
na profile, ali pa izumimo novo kon 
strukcijo iz železobetona. Po temelji­
tem študiju se je posrečilo izumiti no­
vo konstrukcijo v železobetonu v ob-

severni strani.
tem pogledu 

ti šedic, ki od- 
obo na stroje, 
prezračevanje 
a delati v či-

lupinasta Bedna k 
. Na slik] vidimo

Pred začetkom dela naše največje livarne

TOVARNA „LITOSTROJ“  BO NAS VZORNI INDUSTRIJSKI OBRAT
Dve url razgovora z  glavnim projektantom univ. prof. in ž. Edom Mihevcem

Ljubljana, 27. avgusta.
Ni skoraj večjega kraja, trga, in­

dustrijskega središča in mesta v Slo­
veniji, kjer bi ielos ne gradil: večje 
industrijske ali s : no vanjske stavbe. 
Skoraj bi mogli trditi, da ''im večji je 
kraj, tem več ima takih siavbLšč Pet­
letni plan je razgibal gradbeno delav­
nost v Sloveniji tako, da take še ne 
pomnimo.

Vsaka teh novih stavb je po 6voje 
važna za izpolnitev celotne velike na­
loge. ki se imenuje petletni p‘au Po 
velikosti in po važnosti bodoče funk­
cije v našem gospodarstvu pa preka­
šajo tri stavbišča vsa druga. To so to­
varna strojev »Litostroj* v Ljubljani, 
elektrarna »Mariborski otok* v Ma­
riboru in tovarna aluminija v Strnišču 
pri Ptuju. To so zgradbe in nanrave 
kakršnih doslej nismo imeli. Ni iib 
bilo niti v Jugoslaviji, niti na Baika­
nu. Z njimi se lahko pokažemo k jer­
koli v Evropi, ne da bi nas moitlo 
biti sram.

To so dejstva, ki nas morajo nav­
dajati s ponosom. To so dela naših 
rok, naših ljudi, to so uspehi naporov 
vsega našega delovnega ljudstva. Te 
stavbe in naprave, ki so izrednega po­
mena za ves naš gospodarski napredek 
in naše blagostanje, pa so razen tega 
last nas vseh. so naša socialistična 
lastnina, ki ne bo bogatila posamezni­
kov. temveč koristila skupnosti. Te 
stavbe so veliki dokazi, kaj zmore 
svobodno ljudstvo, kadar se zaveda, 
da dela zase. in ima popolno zaupa­
nje v svoje vodstvo.

Glavni projektant »Litostroja« univ. 
prof. ir.ž. Edo Mihevc (na desni) v 

družbi s pclirjem Berglezom

Razumljivo je, da bc zato i. sep­
tember, ko bo začel obratovati Drvi 
obrat »Litostroja*, velik praznik ne 
samo tistih tovarišic in tovarišev, ki so 
zaposleni pri njegovi gradnji, temveč 
vseh, ki se v vrstah delovnega ljud­
stva bore za nove. napredne cilje, za 
zmago novih odnosov v .družbi. To bo 
dogodek, ki nas mora vse razveseliti 
in vzpodbuditi, da bomo še bolj po­
prijeli za delo in se še vztrajneje bo­
rili za uresničenje petletnega plana. 
Začetek obratovanja velike livarne 
»Litostroja* pa je obenem dokaz, da 
je vse. kar je popravljeno v petlet­
nem planu kot delovna naloga, če­
prav se morda zdi težavno, izvedljivo 
in da bomo zato petletni plan tudi 
v celoti izpolnili.

Skoraj i  ha meri ploskev, KI 
Je na njej zgrajena livarna
O »Litostroju* smo že pisali. Ven­

dar premalo, da bi ga vsak naš delov­
ni človek tako poznal, kakor bi ga 
moral. Premalo je bila poudarjena 
njegova veličina, premalo vse novo­
sti pri njegovi moderni gradnji. V teh 
dneh, ko se pripravljamo na veliko 
otvoritveno slavnost, bomo skušali to 
nadomestiti in povedati o »Litostroju« 
v preprostih besedah vse, kar ga 
označuje kot eno naših najrečjih gra­
denj, kot delo. na katerega smo vsi 
ponosni. Skušali bomo tudi čim bolj 
popolno očrtati njegov gospodarski 
pomen.

Da bo v ponedeljek začela obrato­
vati livarna »Litostroja*, je nedvom­
no zasluga prav vsega delavstva, po- 
lirjev, tehnikov, inženirjev in drugih 
delovnih moči, ki so zaposlene na tem 
velikem stavbišču. Največja odgo­
vornost in s tem tudi velik delež za­
sluge pa nedvomno odpade na glav­
nega projektanta univ. prof. inž. Eda 
Mihevca in na njegovega pomočnika 
inž. Gregoriča. Zato smo se obrnili 
nanj, da nam za javnost' pove naj­
važnejše zanimivosti o gradnji »Lito­
stroja*

Inž. Mihevc nas je sprejel kar sre­
di tega velikega delovnega mravljišča. 
Sestali smo se v livarni, kjer delavstvo 
gradi in ureja zadnje naprave, da bo

Nova livarna, ki bo začela obratovati a 1. septembrom

ta velika dvorana pravočasno priprav­
ljena za ponedeljsko slovesnost. Mo­
gočen je vtis, ki ga napravi velika 
stavba po svoji prostornosti, svetlosti 
in čistosti. V dolžino meri 178 m, po­
vršina ploskve, nad katero je zgraje­
na, pa meri skoraj 1 ha.

»A to niti ne bo največja stavba,« 
nam pove inž. Mihevc. »Montirnica, 
ki bo tudi letos že pod streho bo še 
večja in višja Ves pokrit prostor vseh 
zgradb »Litostroja« bo tako velik, ka­
kor če bi pokrili 10 Kongresnih tr­
gov v Ljubljani. Ves prostor, na kate­
rem bo stal »Litostroj« meri 1 kv. km, 
to ie 100 ha. Obsegal bo 4 skupine 
stavb: stanovanjske hiše, tovarniška 
poslopja, industrijsko šolo z interna­
tom in drugimi poslopji ter sindikal­
ni dom, ki bo prav tako štel več 
zgradb.

Na tem prostoru in okoli njega bo 
nestalo novo mesto, v katerem se bo 
ribalo, delalo in živelo nad 10.000 lju­
di Mimo tovarne bo zgrajena široka 
moderna cesta čez železniško progo, 
ki bo poglobljena, tako da cestni in 
železniški promet ne bosta ovirala 
drng drugega. Ta cesta bo vodila do 
‘'e ve. kjer bo veliko fizkulturno sre- 
d-'šče Ljubljane.«

Danes gradilo šele tretjino 
stavb, k! Mh bo obsega! 

»Lito s tro j«
Tovarna ima že svoj industrijski 

tir. brez katerega bi gradnja ne mo­
da  tako naglo napredovati, kakor na­
preduje. Po njem pripeljejo na grad­
beni prostor mesečno do 1000 vago­
nov gradbenega materiala (železa, ce­
menta. peska in opeke). Ko bo tovar­
na popolnoma dograjena, bo treba v 
njen: bližini tudi posebno potniško 
postajo, ker računajo, da se bo naj­
manj 1500 delavk in delavcev vozi­
lo dnevno na delo iz oddaljenejših bi­
vališč.

»Danes gradimo šele približno tre­
tjino stavb, ki jih bo obsegal »Lito­
stroj*, ko bo popolnoma dograjen. Od 
tovarniških stavb bosta letos popolno­
ma dokončani livarna in mizama, pod 
streho pa bomo spravili težko, srednjo 
in lahko obdelovalnico, čistilnico in 
hrusilnico ter 5 stanovanjske hiše. 
Prihodnja leta bomo še dogradili aero- 
hidrostrofni inštitut, industrijsko šolo 
z delavnicami, vajeniški dom, tovarno 
krogličnih ležajev orodjarno, ploče- 
vinarno, livarno jekla, skladišča, ko­
vačnico in upravno poslopje.*

Jasno je, da je mogoče zmagati vse 
to veliko delo le z natančnim načrt­
nim delom in s popolno delovno di­
sciplino pri izvajanju načrtov. A ni 
šala že tak posamezni gradbeni načrt 
izdelati. To je velika odgovornost. 
Tnž. Mihevc pripoveduje:

»Največji problem za projektiranje 
»Litostroja* je bila organizacija po­
trebnega števila projektantov za po­
samezne sektorje. Za tako ogromno 
projektantsko delo je bilo treba zapo­
sliti veliko število najboljših strokov­
njakov, arhitektov, gradbenikov, stroj­
nikov, elektrotehnikov in drugih stro­
kovnjakov za najrazličnejše instala­
cije. Vsi ti inženirji in tehniki imajo 
specialne naloge, ki pa se morejo iz­
vesti le v skladu s celotno zasnovo 
projekta. Le s pravilno povezavo vseh 
teh strokovnjakov lahko pridemo do 
uspehov, ki 60 uporabni za osnovni 
načri in pozneje za podrobnosti na­
črtov.

Rešili smo to nalogo tako, da so se 
vsa težja vprašanja poedinih obratov 
razpravljala na posvetovanjih, ki so 
se jih udeleževali poleg strokovnjakov 
»Litostroja» tudi strokovnjaki mini­
strstva za industrijo skupno s tov. 
ministrom Leskoškom in po potrebi 
tudi strokovnjaki z univerze in dru­
gih kovinskih industrij. Tako smo pri­
šli do najboljših rešitev in je znanje 
teh strokovnjakov premostilo vse te­
žave pri projektiranju obratov*

Tudi ta dva mladinca pomagata, da bodo mogočne konstrukcije v ozadju 
čim prej sin žile svojemu veBkanm atija

Obratni plan temelj gradbe­
nemu planu

»Preden pa smo sploh začeli pw> 
jektirati zgradbe, smo morali imeti 
obratni plan. Nekoč je bilo tako, da 
so inženirji in zidarji zgradilo indu­
strijsko stavbo in da je potem to­
varnar v njej razpostavljal stroje, ka­
kor mu je dopuščal prostor. Danes, 
ko gradi ljudstvo zase, pa ta kapitali­
stični način gradnje ni več dopusten.

Obratni plan mora biti dobro izde­
lan. Vodilo nam je bilo, da bodo 
obratni stroški najmanjši pod istimi 
tehničnimi pogoji in v isti časovni 
enoti. To smo dosegli tako, da smo 
upoštevali amortizacijo, stavbeno 
vzdrževalne stroške. zavarovalnino 
proti požaru, stroške razsvetljave in 
kurjave, stroške za ventiliranje in 
odstranitev prahu itd. Pri projektira­
nju »Litostroja« smo na pravilni pro­
ces v tovarni polagali čim večjo paž­
njo in smo se posvetovali s številnimi 
strokovnjaki iz drugih obratov. Proiz­
vodnja bo tekla v nepretrgani črti po 
vsem obratu -od skladišča surovin do 
ekspedita. Pri postavitvi strojev ie

svojo kinodvorano, menzo, priključen 
pa mu bo celo poseben hotel. Ta ho­
tel bo namenjen v prvi vrsti zunanjim 
obiskovalcem.

»Litostroj« bo matična tovarna, to 
se pravi, da se bodo v njej izdelovali 
in popravljali stroji tudi za druge to­
varne. Imela bo velik konstrukcijski 
oddelek, v katerem bo zaposlenih 
mnogo konstruktorjev. Ti bodo spre­
jemali naročila zastopnikov drugih to­
varn, se z njimi posvetovali in skupno 
delali. Da bodo lahko ves čas v ne­
posrednem stiku, bo za te poslovne 
obiskovalce na razpolago omenjeni 
hotel.

Končno 6e izraža 6krb za delavce 
tudi v gradnji stanovanjskih hiš v 
neposredni bližini tovarne. Tako de­
lavec svojega prostega časa ne bo za­
pravljal z dolgo potjo na delo in z 
dela, temveč ga bo lahko izkoristil za 
svojo kulturno izobrazbo, za fizkul- 
turo in za svoje razvedrilo Stanova­
nja bodo vzorna in moderna. Imela 
bodo velike stanovalne prostore. Ce­
lo pritličje bo pokrit prostor za igra­
nje otrok, za garaže, shrambe koies 
in druge praktične potrebe uslužben­
ca in njegove družine.

V tej zvezi je treba poudariti, da 
so izgubili veljavo 6tari predsodki ur­
banistov, češ da tovarna ne spada v 
stanovanjski okraj. Tako je bilo ne­
koč, ko so bile tovarne izkoriščevalke 
delovnega ljudstva. Dane« pa gradi 
tovarne ljudstvo, ki bo v njih tudi 
delalo. Zato hoče imeti zgradbe, ki bo­
do ustrezale vsem modernim zahte­
vam higiene, dela in estetike. Danes 
projektiramo industrijsko zgradbo v 
zelenih ploskvah z obdelanimi parki. 
»Litostroj«, ki kljub s t o ji veličini ne 
bo tovarna težke industrije, ne bo 
imel odpadnih vod nič več, kakor ka­
tera koli malo večja stanovanjska hi­
ša v mestu. Saj in dima ne bo širil, 
ker bo imel električne kupolke (peči). 
Kar pa se izgleda tiče, bo »Litostroj« 
pravo vrtno mesto. Stanovanjske hiše 
bodo v parku, med tovarniškimi stav­
bami pa bo tudi 80 do 100 m parka. 
»Litostroj« bo eden najlepših delov 
mesta.

Prostovoljci pr] delu v »Litostroju«. V ozadju nova obdelovalnica*

upoštevan prostor za postrežbo stro­
jev, za čiščenje strojev, za delno iz­
gotovljene predmete, za promet de­
lavcev in materiala. Strojni park je 
postavljen tako, kakor tečejo posa­
mezna dela na posameznih strojih. V 
vseh obratih delavec nikjer ne dviga 
bremen, temveč žerjav. Vsi obrati so 
povezani po potrebi z ozkim ali širo­
kim tirom.

Hočemo, da bo »Litostroj* vzorni 
obrat, da bo praktična šola za naše 
mlade inženirje in tehnike. Razen te­
ga pa je važno tudi to. da bo tovarna 
obratovala čim ceneje in da bodo nje­
ni izdelki konkurenčni tudi na svetov­
nem trgu.

Skrb za  delavca, ena n a jvaž­
nejših nalog projektanta

»Nič manj važna naloga projektan­
ta pa je danes skrb za delavca, ki bo 
v tej tovarni delal in ustvarjal. Tu je 
na primer važen problem razsvetlja­
va. Delovni prostor mora biti tako 
razsvetljen, da dobimo najboljše 
lovne rezultate. To smo rešili 
tako, da imajo vse stavbe 
svetlobne odprtine na severni 
Važna pridobitev so v tem 
tako imenovani »lupinasti šedi 
bijajo in razpršijo svetlobo 
Prav tako je važno 
prostorov. Delavec mora 
stem zraku in v čistem prostoru Pre­
zračevalne naprave bodo regulirale 
vlago in toploto zraka

Med vsemi obrati »Litostroja* bo 
urejen park. Okna, ki jih bo imela 
tovarna na desettisoče, ne bodo zama­
zana z apnom, kakor je bilo to v sta­
rih tovarnah. Mi se ne bojimo nuditi 
delavcu lep razgled z njegovega de- | 
lovnega prostora, ker vemo, da bo za 
stroji stal človek, ki se bo zavedal 
svojih dolžnosti. Vsaka tovarniška 
zgradba bo imela zase garderobo, 
umivalnico in prhe tako, da delavcu, 
ki ee  bo hotel obleči in umiti, ne bo 
treba hoditi iz prostora v prostor in se 
izpostavljati škodljivim izpremembam 
temperature.

Stanovanja v  »Lito s tro ju « 
bodo vzo rn a  in moderna

Velika skrb za delavca, za človeka, 
ki bo to tovarno vodil in v njej de­
lal, se kaže sploh povsod. Sindikalni 
dom, ki naj bo središče delavčevega 
'iM jenja r  prostem čase, b» imel

»K a te re  gradbene naloge so 
bile n ajte žje? «

Inž. Mihevc se je na to naše laično 
vprašanje nasmehnil, saj je ves »Lito­
stroj* za naše razmere ena sama grad­
bena novost. Kamor koli pogleda stro­
kovnjak, ki je vajen zidati še po sta­
rem, povsod bo opazil kaj novega. Ce­
lo laik lahko ugotovi, da so nekatere 
konstrukcije »smele« in da kažejo 
veliko podjetnost naših gradbenih in­
ženirjev, njihovo novatorstvo in iz­
najdljivost v reševanju še tako težav­
nih nalog.

»Naloge, ki jih stavijo razni obra­
ti »Litostroja* na konstruktorje, so že 
od vsega začetka zahtevale veliko teh­
ničnega znanja in ogromno dela. Sred­
nja in težka obdelovalnica imata na 
primer dve dvorani po 24 m širine. 
Vsaka je opremljena s štirimi žerjavi. 
Ker nam ni bilo mogoče projektirati 
kompliciranih konzolnih žerjavov, 
smo morali vse 4 žerjave obesiti v 
sredino stropa brez podpor tako, da 

obtežba v eni točki 70 ton.
v že- 

smo bi- 
železno 

čas 
kon-

Ob Industrijskem tiru je dnevno veliko dela. Mesečno prispe v tovarno po 
tem tiru 1000 vagonov raznega gradbenega materiala

liki vešal. To delo je izvirna rešitev 
našega 6 ta tika inž. Smrekarja. To je 
prva konstrukcija te vrste v Evropi. 
Pri njej smo prihranili vse profilno 
železo in uporabljali za železobeton 
samo navadno betonsko železo. Prihra­
nek železa je 50 odstoten, kar znaša 
za težko in srednjo obdelovalnico sku­
paj 5000 ton.

Pri nas praktično neznana kon­
strukcija, so tudi tako imenovane in 
že omenjene »lupinaste šede«, ki se 
uporabljajo pri gradnji strehe obde- 
lovalnic. Ta lupinasta ledna konstruk­
cija, ki je 8 cm debela betonska plo­
šča, se nosi sama na 12 m razpetine. 
Lupinasta oblika teh šedov daje naj­
boljšo razpršno luč. Teoretični račun 
za to konstrukcijo je napravil univ. 
prof. inž Kuhelj, za prakso pa ga je 
izdelal na stavbišču inž. Smrekar.

Pri gradnji teh šedov prihranimo 
mnogo na opažu. Lupinasta streha ob­
sega veliko površino. Izdelali pa spao 
samo del opaža iz pločevinastih re- 
menatov in ga prenašamo ne samo po 
vsej strehi obdelovalnice, temveč ga 
bomo kasneje izkoristili tudi pri grad­
nji orodjarne in na drugih stavbah. 
Veliko zaslug pri sestavljanju tega 
opaža ima polir Berglez, ki se ne­
umorno trudi in uspešno prizadeva 
doseči razne izboljšave.

Najvišja dvorana v »Litostroju« bo 
velika montirnica. Njena širina znaša
27.50 m, višina pa 22.75 m. Tu tečeta 
dva žerjava eden vrh drugega, in si­
cer je druga žerjavna proga v višini 
15 m. Smatramo jo lahko kot mostno 
konstrukcijo z obtežbo 40 ton. Ce vza­
memo, da je med stebri 12 m razpona, 
potem vidimo, kako težavno delo je 
bilo izračunavanje te konstrukcije v 
železobetonu.

Splošno smo na vseh zgradbah »Li­
tostroja* dosegli zelo dobre rezultate 
napram normam ministrstva za grad­
nje. Za kubični meter zazidanega pro­
stora industrijskih zgradb je norma
3.5 kg. Mi pa imamo pri mizami 2.9 
kg, pri popravljal niči 2.4 kg, pri' ve­
liki montirnici 2.1 kg, pri šedah 1.8 
kg. Te številke so dovolj zgovorne, če 
upoštevamo velike zahteve posamez­
nih dvoran, ki so opremljene z naj­
različnejšimi žerjavi.*

Liva rn a  mora že tfo konca 
leta vliti več, kakor vse naše 

livarne skupaj
Stopili smo po tovarni. V livarni so 

pravkar montirali 25 tonski žerjav, ki 
se bo pomikal po posebni žerjavni 
progi po vsej dvorani in bo prena­
šal v kupolki raztopljeno in v velike 
lonce nalico železo do oddelka ročne­
ga kaluparjenja, do strojev za stroj­
no kaluparjenje in do velikih mode­
lov, ki jih bodo izdelali v veliki jajni 
Livarna mora že do konca leta vliti 
več. kakor vse naše livarne skupaj 
Delavci že pripravljajo kalupe, za 
katere uporabljajo posebne vrste pe­
sek, ki ga dovažajo z vlakom iz oko­
lice Mengša in Celja.

Zunaj livarne je na industrijskem 
tiru stala vrsta vagonov, polnih gra­
moza. ki so ga delavci naglo razkla 
dali. Na južnem koncu livarne pa 6‘> 
vanjo vozili že omenjeni kaluparski 
pesek.

»To so delovni prostovoljci, ki nam 
zelo pomagajo. Danes je na delu ‘'d 
delek milice. Včeraj nas je obiskal 
steklarski sindikat, ki se je lotil za- 
stekljevanja severne strani livarne. 
Na odru je bil tak živžav, da jih je 
bilo veselje gledati, kako naglo jim 
je šlo delo izpod rok. Kakor čebele 
so marljivo delali.*

Poleg že dograjenih stavb stoje še 
napol dograjene. Betonska okostja ča­
kajo, da bodo vanje vložili stene in 
okna. Pri vseh konstrukcijah se 
strogo do zadnje podrobnosti izvaja 
montažni sistem, ki ima neprecenl jive 
prednosti. Oken na primer ne bi mo­
gli niti toliko izdelati, kolikor jih bo­
do rabili, če bi bila iz železa ali lesa. 
Ker pa so iz betona, pa so jih lahko 
izdelali v enem mesecu. Tzdelal jih 
je celo nestrokovn jak, okno pa je pri 
vsem tem trajno id  ga ni treba ple­
skati. Po prostorih med posameznimi 
stavbami je zloženih na desetine in

stotine takih betonskih okenskih okvi­
rov, ki jih bodo montirali, čim bodo 
posamezne zgradbe tako daleč dogra­
jene.

Preko proge nas vodi pot v drugo 
stavbo, ki bo do 1. septembra izde­
lana. To je skladišče lesa, sušilnica 
lesa, strojno mizarstvo, modelno mi­
zarstvo in skladišče modelov, ki ima 
poseben prostor za težje modele, tri­
nadstropna stavba pa je določena za 
lažje modele. Tudi tu delavci dovr- 
šujejo zadnje naprave. V mizami, ka­
kor imenujejo vso to zgradbo s skup­
nim imenom, bo začasno nameščena 
obdelovalnica. dokler ne bodo dogra­
jene stavbe, ki bodo trajno služile te­
mu namenu.

Okoli skeleta obdelovalnice in mon- 
tirnice, ki je ves podprt z gozdom dro­
gov in hlodov, se pomikajo trije ve­
liki žerjavi. Neprenehoma stegujejo 
svoje dolge žičnate roke za tovori na 
tleh in jih prenašajo na stavbe. Žer­
jav je tako dragocena naprava, da 
ne sme stati niti sekundo. Biti mora 
popolnoma izkoriščen. Med livarno, 
čistilnico in obdelovalnico so večji 
prostori. Prenos izdelkov iz enega 
obrata v drugega bodo opravljala vo­
zila na električni pogon. Za montir- 
rico pa so razmeščeni železokrivd, te­
sarji in betonerji. V kratkem času so 
se njihove delavnice razvile v math- 
na industrijska podjetja. Povsod vla­
da natančen red. Vsak predmet, ki ga 
potrebuješ, lahko takoj najdeš.

Pred dobrim letom je tam, kjer da­
nes stojijo že prve velike zgradbe »Li­
tostroja* še rasla pšenica. Danes pa se 
ta del peščenega Ljubljanskega polja 
naglo spreminja v veliko industrijsko 
četrt, okoli katere se bo v bodoče 
razvijala nova Ljubljana. »Litostroj* 
bo njeno središče, njeno srce, v ka­
terem bo delavec izdeloval stroje za 
vso Jugoslavijo,.za elektrarne in dru­
ge tovarne. Iz njega se bodo širila 
sredstva in orodja, ki bodo prinašala 
vsem jugoslovanskim narodom gospo­
darski napredek in z njim tudi bolj­
še življenje.

G. 7.

Velik žerjav brez odmora prenaša na 
streho obdelovalnice težke tovore be­
tonskih plošč, tako imenovane »čoko­
lade«, ki jih potrebujejo pri gradnji 

strehe.

Novost *» gradnje v Jugoslaviji je 
ki daje najboljSo razpršno svetlobo, 
lupinasto streho, Id Je sestavljen i« 

lahko jrrrMifrjT In

construkclja strehe, 
tudi del opaža za 

remenatov. Ta opaž 
mnogo prihranijo.

V Tezno so izdelal! velik 
že rja v za  »Lito s tro j«

V tovarni stavbnih konstrukcij in 
vijakov na Teznu pri Mariboru so te 
dni izgotovili velik žerjav za livarno 
»Litostroja* v Ljubljani. Med večja 
dela, ki jih izdelujejo v tovarni, spa­
da še pet mostovnih konstrukcij za 
mladinsko progo, velika konstrukcija 
za generatorsko dvorano v Zenici, 
konstrukciji za mostova pri Zapreši- 
ču in Sremski Mitroviči in večje šte­
vilo železnih ogrodij za druge objek­
te. Obrat tovarne na Teznem preko­
rači dnevni plan povprečno za 10 do 
26%. Evidenco nad delom in redom 
v oddelkih vod: delavstvo samo z na­
lašč za to urejenimi »disciplinskimi 
grafikoni*.

Petnajst okrajev je že 
prekoračilo pls odku: žita
Čeprav je rok za odkup obveznih 

in prostih presežkov belega žila do 
10. septembra, je že sedaj mnogo 
okrajev v naši državi prekoračilo plan 
odkupa. Po podatkih zvezne uprave 
za odkup je do 26. avgusta 15 okrajev 
v Jugoslaviji izpolnilo in preseglo 
plan odkupa belega žita. in sicer: 
Kruševo (170%). Gostivar (137.3%). 
Struga (133%). Ohrid (129.3%). Lüg 
(128.3%), Kavadar (109.3%), Valjevo 
(108.3%). Aleksinac (107.9%). Titov 
Veles (106.9%). Strumica (104.6%). 
Kruševac (104.5%). Dolnja Lendava 
004.2%), Štip (102.7%) R" Vrište 
'101.1%) in DjevdjelHa (190 7%).

Preko 90% plana ie do'' i'-rv’Tii 
lo 17 okrajev, med rv-mi s Slove­
niji naslednji okrn'ri Pini (97.8%), 
Gor. Radgona (97.4%). Ljutomer 
(96,7*/n) in Murska Soboti: (95.4%).



KULTURNI PREGLED

Razstava štirih sovjetskih umetnikov
Jutri, 30. avgusta, bo v Umetni­

škem paviljonu na Malem Kalimeg 
danu v Beogradu odprta razstava 
štirih pomembnih sovjetskih slikar­
jev, Aleksandra in Sergeja Gerasi­
mova. Aleksandra Dejneke in Arka 
dija Plastova. Ta razstava je velik 
kulturni dogodek za jugoslovanske 
narode, saj bo to prvi neposredni 
vpogled v sovjetsko umetnost Res 
je. da je Beograd že sredi lanskega 
leta imel priložnost videti v foto­
grafskih posnetkih najznamenitejša 
dela sovjetskega kiparstva. Tale raz­
stava. ki jo bodo danes odprli v na­
šem prestolnem mestu, pa nam bo ?- 
originalnimi deli toliko bolj pribli­
žala štiri zelo pomembne sovjetske 
slikarje.

Splošna oznaka sodobne sovjetske 
upodabljajoče umetnosti je, da se 
najkrajše izrazim, življenjskost. Ob­
likovno je realistična, vsebinsko so­
cialistična. Seveda nam ta prva 
umetniška razstava sovjetskega sli­
karstva pri nas ne bo pokazala so­
vjetske umetnosti v vsej širini. Ce 
niti jo moramo kot reprezentativno 
razstavo štirih izmed najvidnejših 
zastopnikov sovjetskega slikarstva. 
V bližnji bodočnosti bomo vsekakor 
imeli priložnost videti sovjetsko 
umetnost v večjem številu in z več 
umetniki.

Aleksander Gerasimov, ki je na­
rodni umetnik Sovjetske zveze in ki 
je pred tedni osebno obiskal Jugo­
slavijo. sodi med najpopularnejše 
sovjetske umetnike. Obiskal je tudi 
Ljubljano, kjer je prišel v stik s slo­
venskimi slikarji in kiparji. Imel je 
namen ostati med nami dalj časa, 
pa je bil med tem imenovan za pred­
sednika Akademije umetnosti Sovjet­
ske zveze in je moral nenadoma od­
potovati v domovino. Rodil se je le­
ta 1884 v Mičurinsku. V Moskvi je 
dovršil arhitekturni in slikarski od­
delek. Najpomembnejša njegova uči­
telja sta bila slikarja Valentin Sje- 
rov in znani kolorist Konstantin Ko­
rovin. Znan je zlasti kot portretist in 
mojster velikih kompozicij. V to zad­
njo zvrst spadajo zlasti njegova ob­
sežna platna »Moskovski posveti mi­
nistrov treh držav 1. 1944«, »Himna 
oktobru« in »Teheranska konferenca 
voditeljev treh velikih držav«.

Sergej Gerasimov, ki se je rodil

leta 1875, je zlasti znan kot kraji 
nar in m o js.r genre-slikarstva. Nje­
gov rodni kraj je mesto Možajsk bli­
zu Moskve, o katerem smo med zad­
njo vojno slišali marsikaj zanimive­
ga. Njegov oče ie bil rokodelec. Po 
oktobrski revolucij» se je posebej po­
svetil slikanju kmečkih motivov. 
Znan je zlasti kot akvarelist in ilu­
strator knjig. Dolgo časa je deloval 
tudi kot profesor in vodil moskovski 
Državni umetniški institut.

Tretji slikar. Aleksander Dejneka, 
se je rodil v Ukrajini 1.1889. Nasto­
pil je po oktobrski revoluciji. Zlasti 
znan napi je kot slikar ruske mla­
dine in prizorov iz športnega življe­
nja. Zlasti znana je njegova slika 
■Pota pred Moskvo«, v kateri je na 
likal razpoloženje sovjetske presto! 

nice in njenih ljudi v zgodovinskih 
dneh pod konec 1. 1941. Seveda goji 
tudi druge slikarske zvrsti, tako 
portret in krajino in tudi tihožitje.

Najmlajši izmed štirih razstavljal- 
cev je Arkadi} Plastov, ki se je ro 
dil v kmečki družini v Povolžju leta 
1S93. V njegovi rojstni hiši je bila 
tradicija slikanja že zakoreninjena. 
Njegov praded, ded, pa tudi oče so 
bili kmečki slikarji - samouki, pa se 
ie tudi v njem zgodaj zbudilo na­
gnjenje k slikarstvu. Ko je dovršil 
moskovsko umetniško šolo, se je vr­
nil na kmete, kjer je opravljal vsa 
mogoča kmečka dela, obenem pa tudi 
slikal. Zelo dolgo se ni prikazal med 
širokim občinstvom. Šele 1. 1935 je 
priredil razstavo v Moskvi. Razum­
ljivo je, da so tydi najboljše nje-1 
gove slike zajete iz pristnosti kmeč­
kega življenja. Zlasti znani sta »Koš­
nja« in »Žetev«. Iz let Domovinske 
vojne je posebno znana njegova sli­
ka »Nemec ie priletel«, v kateri je 
slikar prikazal posledice preleta 
nemških letal nad rusko zemljo.

Tako nam bo ta prva razstava so­
vjetskih slikarjev pri nas v dobršni 
meri pokazala domovinsko ljubezen, 
voljo za skupno delo in veliko mero 
požrtvovalnosti, ki je tako značilna 
za sodobnega sovjetskega človeka. 
Želeli bi, da bj v bližnji bodočnosti 
bila tudi Ljubljana deležna podobne 
razstave, na kajteri bi lahko spozna­
la najbolj znane predstavnike sodob­
nega sovjetskega slikarstva, T. P.

Marijan Kozina „Ekvinokcij“
V dveh letih po osvoboditvi so 

bile uprizorjene tri nove slovenske 
opere, med njimi tudi opera v štirih 
dejanjih »Ekvinokcij«, ki jo je zložil 
Marijan Kozina. Prvič je bila dana 
opera v Ljubljani dne 2. maja 1946 
— eno dejanje pa je bilo uprizorjeno 
že v Prešernovem tednu februarja 
1946. Opera je ostala na repertoarju 
lansko sezono in pride tudi v reper­
toar letošnje sezone. Sedaj je izšel 
»Ekvinokcij« v klavirskem izvlečku 
pri Državni založbi Slovenije.

Marijan Kozina je komponiral ope­
ro »Ekvinokcij« na besedilo znane 
drame hrvatskega dramatika Iva 
Vojnoviča, katero je sam priredil za 
operni libreto. Ob uprizoritvi opere 
v Ljubljani je kritika poudarila, da 
ie avtor izrabil dramatske možnosti, 
ki jih nudi drama sama in da je 
važna mesta pravilno podčrtal in jih 
obdelal v plastične enote; tako so 
nastala močno doživeta mesta, iz ka­
terih diha skladateljeva ustvarjal­
na sila. Glasbo preveva duh ljudske 
motivike. Vrednost glasbene obde­
lave dviga tudi odlična instrumen­
tacija, s katero je avtor podprl iz­
razno učinkovitost. Nadalje so po­

udarjala poročila, da je »Ekvinokcij« 
eno najbolj uspelih slovenskih oper, 
ki mora tijdi izven mej ožje domo­
vine uspešno reprezentirati sloven­
sko operno tvorbo.

Te dni je izšlo to veliko glasbeno 
delo v knjig; in je tako druga v tisku 
izdana slovenska opera. Prva sloven­
ska natisnjena opera je bil »Gorenj­
ski slavček« Ant. Foersterja, ki je 
izšel 1. 1901 pri Glasbeni matici v 
Ljubljani v nakladi 1000 izvodov. 
Opera je bila natisnjena v znani ti­
skarni glasbenih edicij Jos. Eberle, 
kasneje Waldheim & Eberle na Du­
naju, ki je tiskal »Nove akorde« in 
tudi skoraj vse druge naše glasbene 
edicije pred prvo svetovno vojno in 
deloma še po vojni. Druga tiskana 
slovenska opera, t. j. Kozinov »Ekvi­
nokcij«, pa je izšel kot litografični 
izdelek fotolitnega postopka, kate­
rega je izvršila tiskarna Ljudske 
pravice v Ljubljani na podlagi zapi­
sov notografa Maksa Simončiča,

Opera obsega 180 strani in ima 
poleg slovenskega besedila tudi ru­
ski tekst.'ki ga je priredil dr. Alek­
sander Solovjev v Beogradu. Knjiga 
je izšla v nakladi 200 izvodov.

Iz filmskega sveta
V začetku avgusta je v Marjanskih 

Lažnih končal svoje delo mednarod­
ni kongres filmskih, delavcev. Jugo­
slavijo je na tem kongresu zastopal 
Vjekoslav Afrič, režiser prvega jugo­
slovanskega umetniškega filma »Sla­
vica«.

V proizvodnji »Triglav filma« — 
Ljubljana snemajo kulturno - doku­
mentarni film o Primorski. Scenarije 
je napisal France Bevk. Film režira 
in snema Metod Badjura.

V kratkem bo izšla 15. številka 
filmskega »Obzornika«, ki prinaša 
poleg ostalega: delo v tovarni »Iskra« 
v Kranju, kjer izdelujejo projekcijske 
aparature; prizore iz življenja pio­
nirjev, ki so se iz vse Jugoslavije 
zbrali na počitnicah v gozdu Mar­
tuljku; stara arhitektonska dela v 
Kostanjevici na Krki; kajak-tekme 
na Savi; prizore iz razprave proti na­
cističnemu vojnemu zločincu Rainer­
ju in sprejem bolgarske delegacije 
z Georgijem Dimitrovom v Sloveniji.

83 številka »Filmskih novosti« — 
Zvezda filma kaže proslavo dneva na­
rodne vstaje v Hrvatski in Bosni; od­
kup svobodnih presežkov žita; Prišti­
na spreminja svoje lice z gradnjo ce­
le vrste novih objektov; delavci ope­

karn »Dunav« prekoračujejo proiz­
vodni plan; državno prvenstvo v pla­
vanju in waterpolu za 1947 leto.

Sovjetski film »Beli volčjak« je v 
Ljubljani gledalo 15.000 ljudi, kar je 
vsekakor veliko za poletno sezono.

Teden italijanskega filma v češko­
slovaški. Od 4. do 10. julija je itali­
jansko poslaništvo v Pragi priredilo 
teden italijanskega filma. Na festi­
valu so vrteli tele polnometražne fil­
me: »Rim — odprto mesto«, »Sonce 
še vzhaja«, »Preludij ljubezni«, »Moj 
sin profesor« in »Vitez sanj«. Od 
kratkometražnih filmov pa: »Rimski 
vodnjaki«, »Vzhodni papeški nakit«, 
»Angelski grad«. »Boticelli«, »Berni­
ni«, »Milanski dom«, »Glasbena zgo­
dovina«, »Rimske pinije«, »živahen 
četverospev«, »Ulica Marguta« in 
»Italija se prebuja«.

Mednarodni kongresi v Cannesu. V 
okviru filmskega festivala v Cannesu 
od 12. do 25. septembra bo tudi nekaj 
kongresov. Mednarodni kongres film­
skih klubov (16. 9.) bo postavil osno­
ve mednarodni federaciji filmskih 
klubov. Svojo udeležbo so do sedaj 
prijavile sledeče države; Avstrija, 
Belgija, škotska, Egipt, Francija, Ve­
lika Britanija, Holandija, Madžarska,

Z mladinske proge
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Italija, Irak, Poljska, Švica, češkoslo­
vaška, UragvaJ in Jugoslavija. Kon­
gres znanstvenega in tehničnega fil­
ma 16., 17. in 18. IX. bo obsegal 
vprašanja znanstvenih, tehničnih, 
vzgojnih in dokumentarnih filmov. — 
Lanskega kongresa so se udeležili 
predstavniki SSSR, Velike Britanije 
ZDA, Kitajske, Poljske, švedske, itaJ 
lije, Holandije, Kanade. Romunije, 
Švice in češkoslovaške.

Novi češki filmi. Državna filmska 
produkcija bo v kratkem pričela s 
snemanjem petih novih čeških filmov. 
V hostivarškem študiju so že gotovi 
objekti za Slavičkov film »Med nami 
je«, kojega osnova je romantično fan­
tastična drama po Gogoljevi pripoved­
ki. Snemanje se je pričelo ob koncu 
julija. V Barandovu so pripravljeni 
dekori za filmsko komedijo »Streha 
nad glavo« po originalni temi J. Ko- 
dara v režiji B. Zemana, ki je ekste. 
riere že posnel v Pragi in novi film 
režiserja Krške »Ko se vrneš« po sce­
nariju E. Ržozačeve.

Barvni filmi »V. I. Surikov«. Po 
barvnem filmu o ustvarjanju I. J. Re­
pina je režiser J. željabuškin posnel 
novi kratkometražni barvni film »Va­
silij Ivanovič Surikov«. Film bo se­
znanil gledalca z največjimi platni 
velikega ruskega slikarja, z njegovi­
mi študijami in skicami. Filmski sve­
tovalec je N. Moškovcov. Glasbo pa 
sta napisala G. Kirkom in I. Jordan. 
Film so posneli v Moskovskem študi­
ju znanstveno-popularnih filmov.

Film o Kazakovu. V Moskovskem 
študiju znanstveno-popularnih filmov 
snema režiser J. Mirinov znanstveno- 
popularni film »Kazakov«, v katerem 
kaže življenje in ustvarjanje velikega 
ruskega arhitekta 18. stoletja. V fil­
mu bomo videli prve stavbe, ki jih 
je M. Kazakov zgradil v Tver! in 
mnogoštevilne hiše v Moskvi, ki so 
zgrajene po njegovih projektih. Film 
je posvečen 800 letnici Moskve.

Novi bolgarski film. V Bolgariji je 
režiser Boris Boredanov pričel s sne­
manjem novega bolgarskega filma 
»Kalim Oreld« po scenariju Orlina 
Nasiljeva.

Francoski tisk o »Slavici«. Pariški 
ilustrirani časopis »Regard« je posve­
til celo stran ene zadnjih številk pr­
vemu jugoslovanskemu umetniškemu 
filmu »Slavici« in jugoslovanski film­
ski umetnost. V članku, v katerem 
je podana kratka vsebina »Slavice«, 
je ob koncu napisano: »Ta film je v 
bistvu zelo lep, včlik film — prvo 
umetniško delo mlade filmske indu­
strije Jugoslavije.«

Uspeh danskega filma v Franclji 
Danski film »Zemlja bo pordela«, ki 
govori o odporniškem pokretu v Dan­
ski, so z velikim uspehom vrteli v 
Liilesu. časopis »Le film frangais« 
pravi v številki 138, da je ta  film mo­
čan in preprost.

Michel Simon nagrajen v Lokarnu.
Žirija festivala v Lokarnu ;je nagra­
dila znanega francoskega igralca Mi- 
chela Simona za Izredno interpretaci­
jo v filmu »Brez krivice« (»Non cou- 
pable«). Simonovo vlogo so ocenili 
kot najboljšo moško vlogo v filmih 
na tem festivalu.

Rolgarska književnika 
v Ljubljani

Kot gosta Zveze jugoslovanskih 
književnikov sta se te dni mudila v 
Ljubljani bolgarska pesnika Dimi- 
tar Ivan Poljanov in Svetislav Mjn- 
kov. Dimitar Ivan Poljanov je sta­
rejši, po vsej Bolgariji znan in pri­
ljubljen pesnik, ki je pred dvema 
letoma obhajal že petdesetletnico 
svojega književnega dela. Društvo 
slovenskih književnikov je njima na 
čast priredilo v torek zvečer prija­
teljski večer, ki se ga je udeležil 
tudi norveški književnik Karl Fre- 
derik Prvtz. Mladi norveški pesnik, 
ki ie leta 1945 izdal v Tröndiemu 
svojo prvo pesniško zbirko, se je 
udeležjl gradnje Mladinske proge Sa­
mac—Sarajevo.

Nove knjige In revije
Obzornik, mesečnik za ljudsko 

prosveto. Odgovorni urednik Vladi­
mir Koch. L£to II., št. 7—8; Ljub­
ljana. julij—avgust 1947.

Naša žena. mesečna revija. Ured­
nica Zima Holly-Vršeajeva. Leto VI., 
št. 8; Ljubljana, avgust 1947.

Prvi slovanski kongres v Beogra­
du. Izdala Državna založba Slovenije. 
Strani 132. Ljubljana 1947.

Turizem in gostinstvo. Glasilo 
uprave za turizem in gostinstvo pri 
ministrstvu za trgovino in preskrbo 
LRS. Izhaja letno osemkrat. Leto L, 
št. 4; Ljubljana, avgust 1947.

Zapiski
Skladbe o Moskvi. V duhu najbolj­

ših ruskih glasbenih tradicij so so­
vjetski skladatelji napisali glasbene 
kompozicije o Moskvi. To je n. pr. 
opera Stalinskega laureata Kabalev- 
skega »V ognju« in kantata »Mo­
skva«. za katero ie skladatelj V. Še- 
bolin prejel Stalinsko nagrado. Ob 
jubileju Moskve piše sedaj sklada­
telj B. Aleksandrov »Kantato o Mo­
skvi«. A. Mosolov prav tako kompo­
nira kantato. Na besedilo Gorodecke- 
ga komponira kantato-suito kompo- 
zitoT Tihomirov. Kantata se imenuje 
»Kremelj«. Skladatelj D. Vasijev- 
Buglal je napisal zborovsko suito 
»Moskva«. Suita sestoji iz štirih de­
lov. Kantato za otroški zbor, prav ta-  ̂
ko z naslovom »Moskva« dokončuje 
M. Krfsev. Moskvi je prav tako po­
svečena Šehterova čgtrta simfonija in 
drugi violinski kvartet Jurovskega.

Veljko gledališče v Moskvi pri­
pravlja novi balet Krojnova »Hči ljud­
stva«. Nove pesmi o Moskvi pišejo 
Novikov. Dunajevski, Kac, Listov, So­
rokin in drugi. Besedila za te pesmi 
so napisali pesniki Isakovskij, Ža­
rov. Sofranov, Vasiljev, Dalmatovski 
in drugi. Stalinski lauret Novikov pi­
še pesmi na besedila Vasiljeva; »Pre­
lepa Moskva«. »Zarje nad Moskvo« in 
»Slava nove Moskve«.

Beethovnova proslava. V Badnu »o 
priredili proslavo v spomin Beethov­
na. Izvajali so njegovo deveto sim­
fonijo pod taktirko prof. Josela Krip- 
seja s solisit E. Schwarzkopfovo, Me- 
yer-Welfingoni in H. Alsenom. Du­
najska državna opera pa te v Mest­
o m  gledališču isaedk »fedefau.

PO DOMOVINI

Tuiil podporniki in pomagači Sernečeve bande so prejeli
zasluženo kazen

Pred okrožnim sodiščem v Maribo­
ru je  bila te dni razprava proti sku­
pini obtožencev, ki so bili razkrinka­
ni kot podporniki Sernečeve razboj­
niške tolpe, ki je bila, kakor je po­
kazala razprava pred vojaškim sodi­
ščem v Ljubljani, poslana od vojno- 
hujskaških krogov iz Avstrije, da bi 
v Jugoslaviji povzročila nemire in 
tako pripravila tla za tujo oboroženo 
intervencijo.

Zaradi podpiranja Sernečeve bande 
in skrivanja banditov so 6e morali 
zagovarjati učiteljski pripravnik Ivo 
Pajek z Lehna, Ivan Kores in njego­
va žena Ljudmila Kores. gostilničarja 
v Puščavi, Jakob Črešnik in njegova 
žena Julijana Črešnik, mesar in po­
sestnik v Činžatu, Simon Vivod, kmet 
v Brezjah pri Oplotnici in njegova 
hčerka Marija Vivod ter njegov sin 
Jože Ti vod, Andrej Haue in njegova 
žena Terezija Haue, kmeta v' Slad­
kem vrhu, Ludovik Marovt. kl jučavni­
čar v Mariboru, Kajzer Marija, na­
jemnica v Bresternici, Marija- Groz­
nik, gospodinja v Bresternici in Iran 
Oblak, duhovnik pri Sv. Lovrencu 
na Pohorju.

Pajek Ivan. ki je bil pri partizanih 
in aktivist OF. je bi! navzoč na mno­
žičnem sestanku v Lebnu, ko je Ser- 
nečeva banda napadla sestanek in od­
peljala ter ubila aktivista Marčiča. 
V dogovoru s Sernecem je po odhodu 
bande zaklenil udeležence množične­
ga sestanka v sobo ter na ta način 
preprečil prijavo organom državne 
varnosti in omogočil bandi varen 
umik.

Kores Ivan je bil za časa okupacije 
blokfirer ter vnet priganjač nacistov. 
Leta 1945. je vodil gestapovce, ko so 
zasledovali aktivistko OF Marijo Kor-

man, na katere glavo je gestapo raz­
pisala 2000 mark. Po osvoboditvi je 
bil sovražno razpoložen do ljudske 

! oblasti ter je nudil Sernečevi bandi 
I vsestransko podporo. Julija 1946. je 
' pomagal pri napadu Sernečeve bande 
’ na naprozo v Puščavi, informiral 
bando o stanju zalog v zadrugi in ban­
dite nagovarjal, naj si vzamejo, kar 
potrebujejo in jim dal za vlom po­
trebno orodje. Najmanj trikrat je 
skupno s svojo ženo gostil bandite v 

I svoji hiši in prikrival oblastem nji­
hovo gibanje ter jim tako omogočil 
pobeg; Enako sta tudi Jakob Črešnik 
in njegova žena Julijana dajala ban­
di zatočišče na svojem domu v Čin­
žatu in jo oskrbovala z živili ter pri­
krivala kretanje banditov pred ob­
lastmi. Tudi obtoženi Simon, Marija 
in Jože Vivod so vedeli za početje 
Sernečeve tolpe, v kateri je  bil tudi 
njihov sin oziroma brat Anton, kate­
remu so po zajetju Sernečeve bande 
omogočili, da je  pobegnil nazaj v Av­
strijo. Enako sta tudi Andrej in Tp- 
rezija Haue skrivala na svojem do­
mu svojega sina Franca, ki je bil 
član Sernečeve tolpe, čeprav 6ta ve­
dela za njeno zločinsko početje. Ludo­
vik Marovt je  skrival na svojem do­
mu bandita Cvetka in Poliča, ju 
spravil čez mejo v Sernečevo bando 
in pregovoril tudi mater in sestro 
bandita Cvetka, da ga nista prijavili 
državnim organom. Prav tako sta tu­
di Marija Kajzer in Marija Groznik 
skrivali na svojem domu v Brester- 
niic sina, odnosno brata Franca Kaj­
zerja, ki je bil član Sernečeve bande 
in mu nudili zatočišče.

V tej družbi je bil tudi duhovnik 
Ivan Oblak, ki je prav tako vedel za 
obstoj in zločine Sernečeve bande, pa 
tega ne le ni prijavil pristojnim dr­

žavnim organom, marveč je širil pro­
pagando proti ljudski oblasti, kritizi­
ral obstoječi red in hvalil bandite, 
češ da bodo' oni prinesli pravo svo­
bodo. Zlorabljajoč svoj položaj je  tu­
di v pridigah in o priliki raznih dru­
gih verskih opravil odvračal ljudi, 
predvsem mladino od sodelovanja z 
ljudsko oblastjo ter širil med ljud­
stvom najbolj odvraine laži.

Na razpravi so vsi obtoženci pod 
težo dokazov priznali svojo krivdo 
ter so bili obsojeni:

Pajek Ivo na 12 let odvzema pro­
stosti s prisilnim delom in 5 leia iz­
gube političnih pravic; Kores Ivan 
na smrt z ustrelitvijo, trajno izgubo 
političnih pravic ter na zaplembo ce­
lotnega premoženja; Kores Ljudmila 
na 1 leto odvzema prostosti s prisil­
nim delom, na izgubo političnih pra­
vic za dobo enega leta in na zaplem­
bo celotnega premoženja; Črešnik Ja­
kob in Črešnik Julijana na 5 let od­
vzema prostosti s prisilnim delom, 
na izgubo političnih pravic za dobo 
dveh let in na zaplembo celotnega 
premoženja; Vivod Simon, Vivod Ma­
rija, Hanc Andrej. Haue Terezija, 
Kajzer Marija in Groznik Marija na 
2 leti odvzema prostosti s prisilnim 
delom ter na izgubo političnih pravic 
za dobo enega leta; Vivod Simon, 
Haue Andrej in Haue Terezija tudi 
na zaplembo celotnega premoženja; 
Vivod Jože na 1 leto odvzema prepro­
sti s prisilnim delom in izgubo poli­
tičnih pravic za dobo enega leta; 
Marolt Ivan in Oblak Ivan na 7 let 
odvzema prostosti s prisilnim delom 
in na izgubo političnih pravic za do­
bo treh let. Vsi obdolženci moraj« 
solidarno plačati stroške kazenskega 
postopanja.

Središče Jesenic bo dobilo nov obraz
Središče mesta Jesenic še danes 

nudi zelo žalostno sliko. Najlepše 
stavbe okoli kolodvora so bile poru­
šene do tal. ali pa tako poškodo­
vane. da so jih morali pozneje izrav­
nati z zemljo. Pri odstranjevanju 
ogromnih kupov ruševin, je bilo izvr­
šenih na stotisoče prostovoljnih de­
lovnih ur. Pri tem delu so še najbolj 
izkazali delavci in železničarji ter 
njihove družine. Danes so Jesenice 
v glavnem očiščene ruševin. Se upo­
rabno gradivo je zdaj lepo zloženo 
na kupe in čaka na zi.darje, tesarje 
in pomožne delavce, ki bodo na iz­
ravnanem ozemlju zgradili velika in 
moderna upravna poslopja, sindikal­
ne in prosvetne domove.

Gradbeni načrt predvideva obnovo 
in znatno povečanje sedanjega, zelo 
močno poškodovanega postajnega po­
slopja. Poleg postajnega poslopja 
bodo v kratkam začeli graditi veliko 
poštno poslopje, ki bo v skladu z 
vsem okoljem in s potrebami naglo 
se razvijajočega industrijskega me­
sta.

Na nasprotni strani glavne ceste 
pa bodo v dolžini 400 metrov začeli 
graditi moderna upravna poslopja za 
OLO in MLO, okrajno sodišče in pa 
Sindikalni dom. Središče mesta bo 
dobilo moderno obliko s velikim 
trgom in široko cesto.

Na skrajnem zapadnem koncu me­
sta gradi železarna Jesenice trj ve 
like ' dvonadstropne stanovanjske hi­
še za svoje delavce in nameščence. 
Poleg teh hiš bo velik samski dom 
za 200 samcev. V načrtu je še cela 
vrsta stavb, ki jih narekujejo po­
trebe. Nova bolnišnica bo že v nekaj 
tednih izročena svojemu' namenu. 
Zunanja in notranja ureditev te ve 
like stavbe šteje med eno najbolj 
sodobnih bolniških zgradb v Evropi.

Mesto se širi proti vzhodu, severu 
in zapadu. Jesenice bodo v dogled­
nem času postale politično, prometno, 
gospodarsko in kulturno središče 
vsega okraja in izhodišče v osrčje 
naših najvišjih gora. Zato je prav in 
potrebno, da bodo dobile lepo in 
strnjeno obliko in mestni obraz.

Prvi okrajni gasilski zlet v Ptuju

V soboto in nedeljo dne 23. in 24. 
avgusta t. L je bil v Ptuju prvi okraj­
ni gasilski zlet. To je bila prva ve­
lika manifestacija gasilstva, ki je tu­
di ob tej priliki dokazalo, da gasil­
stvo ni več samo paradna organi­
zacija. marveč da spada v novi Ju­
goslaviji v vrsto tistih organizacij, 
ki so posvetile vse svoje sile za do­
brobit skupnosti ter se vključile v 
skupne napore vsega delovnega ljud­
stva za obnovo in izgraditev domo­
vine. Razstava, ki je bila ob tej 
priliki prirejena, je nazorno prika­
zala podrobno delo gasilskih čet v 
ptujskem okraju, in to ne samo na 
področju ožjega delokroga gasilstva 
v čuvanju ljudske imovine pred uni­
čenjem po požaru in drugih elemen­
tarnih nesrečah, marveč tudi pri 
skupnih naporih za izvedbo našega 
petletnega plana. Razstavljene stati­
stike so pokazale, v kakšni meri je 
uspelo posameznim gasilskem četam

pridobili nove člane, predvsem Iz 
vrst mladine. Mnogo zanimanja ka­
žejo za gasilstvo in njegove naloge 
tudi tovarišice, pri čemer zlasti 
prednjačijo gasilske čete v Ormožu, 
Središču in Zagojici. Akademija v 
mestnem gledališču je bila lepa ma­
nifestacija kulturno - prosvetnega in 
fizkulturnega dela gasilskih čet. Ga­
silsko tekmovanje, k; je bilo v ne 
deljo in pri katerem je sodelovalo 
14 čet iz ptujskega okraja, je poka­
zalo velik napredek v gasilski ve­
ščini. pri čemer se je posebno odli­
kovala ormoška gasilska četa. Prvi 
okrajni gasilski zlet v Ptuju je bil 
poleg ' propagadnega značaja lepa 
manifestacija gasilcev in njihove od­
ločnosti, da strnjeno čuvajo prido­
bitve narodno osvobodilne borbe in 
po svojih najboljših močeh prispe­
vajo k skupnim naporom za izpol­
nitev petletnega plana. S. S.

Festival v  Visokem — uspeh kulturnega 
in  fizkulturnega dela brigad na IX. sekciji

V nedeljo, 24. avgusta je bil v "Vi­
sokem velik festival, na katerem je 
nastopilo 25 brigad IX. sekcije.

Dopoldne je bila v mestu slav­
nostna parada vseh brigad. Briga­
dirji so bili vsi enotno oblečeni v 
fizkulturnih in brigadnih uniformah. 
Največje zanimanje je vzbujala VII- 
ljubljanska dvakrat udarna brigada. 
Na čelu jo osem brigadirjev nosilo 
majhen okrašen oder. katerem 
so bile fizkultume značke in sim­
boli. na sredi pa je stala mladinka 
v beli obleki jn držala v rbkah zlat 
grb FLRJ na rdeči podlagi.

Po paradi je bil na stadionu fiz- 
kultumi nastop. Nastopilo je več bri- 

' z raznimi prostimi vajami. Sle- 
je streljanje za prvenstvo sejc- 

___ Prvenstvo je osvojila VH. ljub­
ljanska brigada, ki te ie zastopal- 
brigadir Mlaka*.

gad
dilo
cije.

Ob 5 popoldne se je začel v veli­
kem fizkulturnem domu kulturni 
program. Nastopali so pevski zbori 
vseh brigad. Zelo pestri so bili na­
rodni ple§i in kola v narodnih no­
šah iz Srbije, Črne gore, Makedo­
nije. Dalmacije in drugod. Vsi na­
stopi so bili dobro izbrani in tudi 
izvedeni, tako da se je težko ugoto­
vilo, kdo je najboljši.

Zvečer so bile razdeljene diplome 
in nagrade za najboljše uspehe. Ka­
kor je videti, je vsem slovenski zbor 
zelo ugajal, ker so podelil; pohvalno 
diplomo pevskemu zboru VII. ljub­
ljanske brigade, ki je zapel dve pes­
mi. Prva je bila koroška narodna 
»Gor čez izaro«, druga pa nova pe­
sem »Odmeva glasna pesem dela«, ki 
jo je skomponiral naš brigadni diri­
gent Josip Brečko, profesor na ra- 
35MljiHfi*jgmnaziji. Prav tako je bi-

- deklamacija »Močni«, ki

jo je deklamiral mladi pesnik P. Ko­
gej sam, brigadir iste brigade. Na­
gradi sta bili podeljeni še dirigentu 
dalmatinske brigade in plesnemu 
zboru vranjske brigade.

Istega dne je bila v narodnem do­
mu tudi razstava slikarske in lite­
rarne umetnosti. Vse slike dokazu­
jejo zdrav polet naših mladih umet­
nikov. Neverjeten je napredek, ki so 
ga pokazali ravno pri natančnem 
opazovanju dela na progi. Prav tako 
so tudi nekateri literarni dnevniki 
tako dovršeni, da bi jih lahko tiskali 
kot samostojna dela. tako dnevnik 
beograjske univerzitetne brigade, ki 
je dosegel prvo in VII. ljubljanske, 
ki je dosegel’ drugo mesto. Ta dnev­
nik je okrašen tudi z umetniškimi 
risbami in pesmimi, zloženimi na 
progi. VII. ljubljanska brigada »Lju­
ba Šercerja« lahko pričakuje zaradi 
teh svojih, uspehov, da se bo vrnila 
v Ljubljano trikrat udarna.

Ves festival je pokazal lepe rezul­
tate. ki so jih dosegli brigadirji v teh 
dveh mesecih na vseh področjih fi­
zičnega in izobraževalnega dela.

Takih duhovnikov ljudstvo 
ne mara

Tudi naš župnik Pavlič pri Sv. Pe­
tru pod Sv. gorami spada v vrsto 
tistih protiljudskih duhovnikov, ki 
ob vsaki priliki objokujejo »dobre 
stare čase« in zlorabljajoč svoj po­
ložaj rovarijo proti ljudskim obla­
stem. Tudi župnik Pavlič ob vsaki 
priliki pokaže, da mu je ljudska 
oblast trn v peti. Tako je n. pr. 29. 
junija prišel na masovni sestanek 
OF in pozval prisotne, na; sestanek 
prekinejo. Na sestanku so namreč 
razpravljali o petletnem planu, ki 
nam vsem jamči boljšo bodočnost, o 
odkupu žita. s katerim bomo delov­
nemu ljudstvu, zlasti pa delavstva 
zagotovili prehrano in o raznih dru­
gih perečih zadevah. Kako gleda na 
odkup žita in krompirja, je pokazal 
s tem. da Je hujskal ljudi proti od­
daji žila in krompirja, češ naj ga 
kupujejo drugod, v Sloveniji nam ga 
itak manjka. Gospod župnik dobro 
ve, da moramo skrbno zbrati V6* 
pridelke, 'da jih zamore ljudska ob­
last pravično razdeliti, toda njemu 
ni do tega, da bi imeli vsi dovolj 
kruha, marveč bi si želel, da bi zo­
pet eni stradali, drugi pa imeli vse­
ga v izobilju. Tudi na razne druge 
načine skuša odvračat! ljudstvo od 
sodelovanja z ljudsko oblastjo. Ta­
ko vzdržuje n. pr. v župnišču Štiri 
bosanske redovnice, s pomočjo ka­
terih hoče ustanoviti v župnišču otro­
ški vrtec, da bi dobil zopet mladino 
!>od 6voj vpliv In jo vzgajal v proti- 
ljudskem duhu. Kakor povsod dru­
god. tudi pri nas odklanja ljudstvo 
take duhovnike, ki sejejo samo raz­
dor in hujskajo prot; ljudski oblasti 
Tega naj se zaveda tudi gospod žup­
nik Pavlič! Z. D.

Tudi zidarji na stavbiščih 
rajhenburške elektrarne so 
sprejeli novi način gradnje
Dne 13. in 14. t. m. je bila tudi na 

naših stavbiščih tekma zidarjev, zapo­
slenih pri stavbenem podjetju »Pio­
nir«. Zanimanje delavstva za tekmo 
je bilo zelo veliko. V tekmi med šti­
rimi zidarji je bil prvi dan tekmova­
nja najboljši Matija Brence, ki je pre­
koračil normo za 228%, drugi, Franc 
Kadivnik, jo je prekoračil za 218%, 
tretji, Alojz Pečnik, za 150°/# in Šte­
fan Simončič za 105%. To tekmovanje 
je tudi naše zidarje prepričalo, da bo 
Turčičev način zidanja pospešil grad­
nje. Organizacijo tekme je zadovoljivo 
vodil stavbeni nadzornik tov. Saksi­
da. Ž. St.

Obiščite toalkanlado 
v vajah na orodju 

od 5*—7* sept. v Ljubljani



Revija najbolliih telovadcev bo 5 . - 7 .  IX.
Nastopili bodo tekmovalci iz Jugoslavije, Madžarske, Romunije, Bolgarije, Albanije in Trsta

Tekmovanja v vajah na orodju za
balkansko prvenstvo od 5. do 7. sep­
tembra v Ljubljani se bodo udeležile 
reprezentance Albanije, Bolgarije. Ma­
džarske, Romunije, Treta in Jugosla­
vije. Vsaka država pošlje po- eao mo­
ško in žensko vrsto, ki je sestavljena 
iz 8 tekmovalcev ozir. tekmovalk pod 
vodstvom vodnika ozir. vodnice. Po 
pravilniku morajo biti vsi tekmovalci 
amaterji in stari nad 18 let. Za ama­
terje se ne smatrajo oni, ki se bavijo 
z vrhunsko telovadbo v vajah na orod­
ju in javno nastopajp, a eo za to pla­
čani ali prejemajo osebne nagrade. 
Povsem jasno je da tekmovanje ama­
terjev s profesionalci ne bi bilo pra­
vično. saj imajo profesionalci mnogo 
več ’možnosti za urjenje kot oni, ki 
se poleg svojega poklicnega dela v 
svojem prostem času bavijo s tizkul- 
turo pa tudi zato, ker profesionalcem 
ni smoter prava fizkultura, ampak sa­
mo denaren efekt ozir. nagrada, ki jo 
prejmejo za svoj nastop.

Tekmovalni program obsega za'mo­
ške 12 točk; drog. bradljo, kroge,konj 

i na šir, preskok čez konja in prosto 
vajo, in sicer poljubno in obvezno se- 

j stavo. Ženske tekmujejo na dvovišin- 
I ski bradlji, krogih, visoki gredi, v 
j preskoku čez konja in prosti vaji.

Vr3te nastopajo pod vodstvom vod­
nikov, ki so tudi posredniki med tek- 

I movalci in sodniškim zborom. Pred 
J izvajanjem vaj morajo ugotoviti, če je 
j orodje pravilno postavljeno in v upo­

rabnem stanju, med izvajanjem smejo 
I biti v bližini orodja, da preprečijo 

možno nezgodo, ne smejo pa nikakor 
I pomagati tekmovalcem pri izvedbi 
; vaje. Vrstni red nastopa k posamez­
nim orodjem se določi na sodniški 
seji z žrebam.

Tekmovanje bo trajalo 3 dni po do­
ločenem razporedu in bo zaključeno
1. septembra. Po uspehih na tekmova­
nju v prvih dveh dneh bosta določeni 
dve najboljši vrsti, ki zaključita tek­
movanje v nedeljo popoldne na javni 
akademiji, ostale vrste pa isti dan do­
poldne. Po zaključku tekme bo javna

r a z g la s it e v  u s p e h o v  m  p r o g la s ite v  
z m a g o v a lc e v .

Tekmovanje bo pregled kvalitete 
orodne telovadbe v balkanskih drža­
vah poleg tega pa mogočna manifesta­
cija bratstva demokratičnih naprednih 
sil Balkana.

Polovična voznina
Obveščamo vse fizkulturnike, da je 

za tekme v orodju za balkansko pr­
venstvo od 5. do 7. septembra v Ljub­
ljani odobrena polovična voznina na 
vseh železnicah v Sloveniji. Preskrb­
ljeno je tudi za prehrano in skupna 
ležišča. Prijave sprejemajo vse poslo­
valnice Putnika kjer boste dobili tudi 
vsa ostala navodila. V času tekmova­
nja bo na železniški posiaji v Ljub­
ljani informacijska pisarna V Narod­

nem domu pa že sedaj posluje pisar­
na, kjer tudi dobite vsa navodila.

Priporočamo fizkulturnim društvom 
in aktivom, da omogočijo svojemu 
članstvu, predvsem onim, ki se zani­
majo za orodno telovadbo, poset te­
kem. FZS

Posebne poštne znamke
Ministrstvo za pošte FLRJ bo 5. 

septembra dalo v promet priložnost­
ne znamke o priliki balkanskega 
prvenstva v vajah na orodju od 5. do
7. septembra v Ljubljani. Znamke 
bodo imele tri vrednosti, in sicer
1.50, 2.50 in 4 din z dodatkom 0.50 
din za vsako vrednost. Znamke bodo 
v prodaji na vseh državnih poštah 
od 5.. septembra do 4. novembra, za 
frankimnje pa bodo veljavne do 4. 
dprembra 1947.

D r ž a v n a  p r v a k in j a  K o b e r -R u ž ič  T a n ja  m e d  I z v a j a n je m  v a j e  n a  g r e d i

Državno prvenstvo v
streljanju

N a državnem  p rven stvu  v  stre lja n ju  v
K ragu jevcu  se  n ad a lju je  tek m ovan je na 
sp lošn i in zm agova ln i tarči in v p rec i­
znem stre lja n ju  z m alok alibrsko  puško. 
>'a tem  drugem  povojnem  državnem  pr­
ven stvu  v  s tre lja n ju  so d e lu je  38 stre lcev  
Iz S rb ije , po 15 s tr e lcev  iz H rvatsk e  In 
S lo v en ije  ln 5 s tre lcev  iz  B osne ln H er­
ceg o v in e  Š tev ilo  tek m ova lcev , k i sod elu ­
je jo  to le to  na državnem  p rven stvu , je  
v e lik o  v ečje  kot p retek lo  le to . D osedaj 
doseženi rezu lta ti kažejo , da se  je  v enem  
le tu  d osegel v e lik  napredek v s tr e lja n ju , 
tak o  pri s ta r ih  s tre lc ih , kakor tudi pri 
m lad ih , ki dosega jo  že na  m ednarodnih  
tek m o v a n jih  dobre uspehe.

V  sp lošn o  tarčo  je dosedaj s tr e lja lo  41
stre lcev . Po rezu lta tih , ki n iso  d e fin it iv ­
n i, je  v ečin a  znanih  stre lcev  že za k lju ­
č ila  s tre lja n je  na te j tarč i In je  dosedaj 
ra zv rstitev  n aslednja: M ilovan M ihorko
r j i  točk . P ero C estn ik  237 točk, S tevo  
P raub art 237 točk , M om ir M arkovič ln  
R adovan P etro v ič  233 točk.

V zm agovaln o  tarčo  je  s tr e lja lo  dose­
daj 7 s tre lcev . N ajb o ljše  r ezu lta te  so  do­
s e g li N em anja  M arkovič, prvak B alk an a  
v  stre lja n ju  z vo jašk o  puško, ki im a 853 
točk , In M om ir M ark ovič z 832 točkam i.

V precizn em  stre lja n ju  z m alok alibrsko  
puško je  dosedaj tek m ovalo  5 s tr e lc e v . 
N ajb o ljše  rezu lta te  so d o seg li F rane P la ­
ninc iz L ju b ljan e  s  48$ točkam i od 398 
m ožnih, Rado K aiser  Iz M aribora s 436 
točkam i, A nton Gorup iz  Z agreba s  4-8 
točkam i.

ŽIVAH NA FIZK U LT U R N A  
0 ELÄ V N 3 S T  V SRB IJI

F lzk u ltu rn e  org a n iza c ije  v S rb ij i so  
prevzele v okviru  obveznosti v novem - 
brskem tekm ovanju  tu d i to, da bodo fiz- 
kn iturn ik i o s v o jili  čim  večje  š te v ilo  fiz- 
koltu rn ih  znakov.

T eko se  je  ok rajn i fizk u ltu rn i odbor iz  
Zftječara ob veza l, da bo do 29. novem bra  
im el 150 n osilcev  znaka in  še  2000 p o lo­
ženih norm . O krajn i fizk u ltu rn i odbor v 
N egotln u  se  je  ob veza l, da bo v a v g u ­
stovem  roku p r ija v il 800 tek m ova lcev  za 
znak. da bo izpo ln il 230 norm in da bo 
im el 15 nosilcev  znaka.

V ljubičko-trnavskera okraju  se  je  f»z* 
k a itu rn a  o rg a n iza c ija  obveza la , da bo v 
m esecu av g u stu  o sv o jila  20 znakov in  iz ­
p o ln ila  250 norm . Do 29. novem bra bo 
osvo jila  100 znakov In izp o ln ila  588 norm.

V ivan jičk ein  okraju  se  je  okrajn i fiz- 
k o lta rn i odbor obvezal, da bo im el do 
29. novem bra 15 nosilcev  znaka ln da bo 
v a ' gustovem  roku vp isa l še  48 tekm o­
valcev . M estni odbor flzk u ltu rn e  zveze  
S rb ije  v K ragu jevcu  se  je  ob veza l, da bo
v novem brskem  tekm ovanju  im el 390 
nofelicev flzk u ltu rn eg a  znaka s  1850 izpol­
n jen im i norm am i in  da bo p r ija v il še  
3S5 tek m ovalcev .

V novem brskem  tekm ovanju  bo zg ra je ­
na v LB S rb ij i vrsta fizk u itu rn ih  objek­
tov, za katerih  izg ra d itev  so se  obveza le  
fizk u ltu rn e  o rgan izac ije .

Tako se  je m estn i odbor fizk u ltu rn e  
z*eze Srbljt» v K ragu jevcu  ob veza l, da 
b j  zgrad il med novem brskim  tek m ova­
njem  5 ig r išč  za odbojko, 3 ig r išča  za 
košarko, eno progo za lah k o  a tle tik o  in  
d re  progi za tek čez zapreke.

O krajni fizk u ltu rn i odbor podgorskega  
okraja  se je  obvezal, da bo v novem br­
skem tekm ovanju  zgrad il v 15 vaseh  
sv o jeg a  okraja  proge za tek ln tudi pre­
proste p r ip rave  za te lovadb o. F izkultur- 
n 'ki iz b o ljev a čk eg a  okraja  so se obve­
za li. da bodo zg ra d ili 2 strelišč ! v B olje
v i  In l l j ln i  in  4 nogom etna Igrišča  v 
rudniku K rivem  v iru  in P odgorcu.

V lju b ičk o-trn avsk em  okraju  bodo zg ra ­
d ili med novem brskim  tekm ovanjem  dve 
prog! za tek Čez zaprek e In 8 Igrišč za 
odbojko, a do 1. sep tem b ra  progo za tek 
če 7zapreke. 4 nogom etna ig r išča  in  te ­
rene za skoke v d a ljin o .

DRŽAVNO PRVENSTVO V TENISU
V nadaljevanju tekem za državno 

teniško prvenstvo v Beogradu so v 
igrah moških posamezno v prvem 
kolu medsebojnega tekmovanja igra­
li takole:

Palada : Sari* 6:0. 6:1, 6:2, 
Mitič : Laszlo 6:3, 6:3, 1:6, 6:3, 
Milojkoviž ; Brixi 6:1. 6:1. 6:2. 
Najboljšo formo je v prvem kolu 

pokazal Palada. ki je sigurno pre­
magal Šariča. V vseh treh setih je 
Palada igral resno in požrtvovalno 
in bil večkrat z odobravanjem na­
grajen od gledalcev.

Mitič je imel v Saszlu borbenega 
nasprotnika. V prvih treh setih je 
vselej že vodil 3:1, dobil pa je le 
tretji set. Laszlo se je odlikoval zla­
sti z odličnim backhandom.

Igra med Milojkovičem in Brixijem 
ie bila hitro končana. Milojkovič je 
pokazal eno svojih najboljših iger in 
sigurno zmagal.

V moških parih so bile odigrane 
polfinalne igre. Palada in Bojovič sta 
premagala Brixija in Valušnika z re­
zultatom 8:6. 6:1, 6:0. Igra Mitič- 
Laszlo : Ristič-Miočka pa je bila za­
radi dežja prekinjena pri stanju 6:0, 
6:1 za Mitiča in Laszla.

V skupini žensk se je polfinalna 
igra med sestrama Mogorovič kon­
čala z zmago M. Mogorovičeve 6:1, 
6:1. ki se bo v finalu srečala s Crna- 
dakovo.

Zaradi dežja je bila prekinjena 
finalna igra mladink Bečakove in 
Leovičeve pri stanju 7 :5 za Beča- 
kovo.

Dirke avtomobilistov in motociklistov 
za državno cestno prvenstvo

I z  o r g a n iz a c i j s k e g a  š t a b a  r e p u b l i š k e g a  o d b o r a  z a  a v t o m o t o š p o r t  s m o  
iz v e d e l i ,  d a  p r ip r a v lj a  d r ž a v n o  c e s t n o  p r v e n s t v o  a v t o m o b i l i s t o v  in  m o t o ­
c ik l i s t o v  n a  d a n  1 5 . s e p t e m b r a  v  O p a t ij i .  T a  p r ir e d it e v  b o  n e k a k a  r e k a p i­
t u la c i j a  v s e g a  d o s e d a j  i z v r š e n e g a  d e la  « a  p o lju  p o p u la r iz a c i j e  m o t o š p o r ta  
m e d  lju d s k im i  m n o ž ic a m i ,  o b e n e m  p a  b o  p r e iz k u š n j a  o r g a n iz a c i j s k e  s p o ­
s o b n o s t i  s lo v e n s k ih  š p o r t n ih  d e la v c e v ,  k a t e r im  j e  z v e z n a  k o m is i j a  p o v e ­
r i la  iz v e d b o  t e h  t e k e m .

P o d r o b n o s t i  o  p r ir e d it v i  b o m o  š e  p o r o č a l i . '

Lahkoatletski spored v letu
V septem bru p ropagan dni la h k o a tle tsk i 

nastopi na va ,i.
7. sep t. — prvo kolo  ek ip n ega  prvenstva  

FLRJ za m lad ince rojen e  I. 1828. in  1830.
13. in  14. sep t. — d rugo  kolo ek ip n ega  

p rven stva  FLR J za č lan e  in č lan ice . 
»K latlirar« iz C elja  tek m u je  v S u b otic i 
v troboju s  »Spartakom« In »Crveno zv e ­
zdo«. »Enotnost« iz  L ju b ljan e tek m u je  v 
Z agrebu v troboju  z »M ladostjo« ln  »Za­
grebom «. »Železničar« Iz M aribora ln 
»M urska Sobota«, ki im ata  tudi p rav ico  
tekm ovati v II . koln , izved eta  po pred­
hodnem  dogovoru dvoboj v M ariboru a li 
v M urski Soboti, s ic e r  pa o p ra v ita  ločeni 
tekm ovanj! po m ožnosti v vseh razp isa ­
nih d isc ip lin ah  za II . kolo  ek ip n eg a  pr­
v en stv a . R azp is d isc ip lin  tak o  za  č la n e  
kot za  č la n ice  je  bil d o sta v ljen  vsem  
okrajn im  fizk u ltu rn im  odborom  28. ju ­
n ija  t. I. .  _

21. sep t. — predvidom a — državno pr­
ven stvo  m lad incev  ln  m lad ink (posam ez­
n ik ov) v Z agrebu.

28. sep t. — d rugo  k o lo  ek ip n ega  prven­
s tv a  F L R J za  m lad ince. S od elu je  38 n a j­
boljših  ek ip  iz  I. kola.

4. In 5. sep t. — fin a le  ek ip n ega  prven­
s tv a  F L R J za  č la n e  in č la n ice .

V d ru gi p o lo v ic i oktobra In v  p rv i po­
lo v ic i novem bra jesen sk i krosi.

E kipno p rven stvo  FL R J za č lan e , č la ­
nice in m lad ince ter  p ropagan dni la h k o ­
a tle tsk i n astop i na vasi so  g la v n e  n a lo­
ge  vseh  la h k o a tle tsk ih  odsekov v S lo ­
ven iji!

1. kolo ekipnega prvenstva za 
mladino

G lavni odbor F izk u ltu rn e  zveze  J u g o ­
s la v ije  je  določil z razp isom , k i je  bil 
ob jav ljen  v »Poletu« 23 ju n ija  t. L , da * 2

se  Izvede v n ed eljo  7. sep tem bra po vsej  
državi. I. kolo ek ip n eg a  lah k o a tle tsk eg a  
p rven stva  za m lad ince. T e k m u j e j o  
m l a d i n c i  r o j e n i  1. 1828. ln  1838. v 
n asled n jih  d isc ip lin a h : tek na 109 ln
1000 m; su v a n je  k rog le  (5 kg); m et bom­
be (488 g); skok  v v išin o  In d a ljin o .

P ra v ico  sod elovan ja  Im ajo vsa p r ija v ­
ljen a  fizk u ltu rn a  dru štva  in  a k t iv i. V sa ­
ko d ru štvo  a li a k tiv  sm e n astop iti v v sa ­
ki d isc ip lin i z n ajveč  po dvem a tekm o­
valcem a. U speh vsak ega  tek m ova lca  se  
oceni po ta b eli za m nogoboje F IS A J -a . 
P ri točkovan ju  m etov se  pom noži štev ilo  
točk določeno po ta b eli za m nogoboje s 
k oefic ien tom  0.8. V rstn i red ek ip  se  do­
loči na pod lag i sk u p n ega  š te v ila  točk 
vseh n jen ih  tek m ova lcev . O cenjevanje  
Izvrši la h k o a tle tsk i odbor F lzk u ltu rn e  
zveze  S lo v e n ije  na pod lag! pred ložen ih  
o r ig in a ln ih  tek m ovaln ih  za p isn ik ov , po­
trjen ih  od sod n išk ega  zbora In p r ired ite  
Ija. 38 n a jb o ljših  ek ip  Iz I. kola tekm uje  
28. sep tem bra v II . kolu , ko n a ju sp ešn ej­
ši postane prvak F L R J. T eh nična ln or­
g a n iza c ijsk a  d o lo č ila  razp isa  v e lja jo  v 
ce lo ti.

V S lo v en iji se  izved ejo  tekm ovanja  
m lad in cev  po naslednjem  sporedu:

v A j d o v š č i n i  v  n ed eljo  7. sep tem ­
bra ob 8..

v C e l i n  v n ed eljo  7. sep t. ob 8.,
v M a r i b o r u  v n ed eljo  7. sep tem bra  

ob 8. na Igrišču  FD  »Železničar«.
v M u r s k i  S o b o t i  v nedeljo  7. sep ­

tem b ra ob 9.,
v N o v e m  m e s t u  v n ed eljo  7. s ep ­

tem bra ob 9..
na J e s e n i c a h  v n ed eljo  7. sep tem ­

bra ob 9.,
v L j u b l j a n i  v pon ed eljek  8. sep ­

tem bra ob 17. na S tadionu ob T y ršev i c.
P r i r e d * t e l j i  s o  o k r a j n i  f i z ­

k u l t u r n i  o d b o r i ,  k i  i m a j o  s e ­

d e ž  t  k r a j i h ,  k j e r  s e  t e k m o ­
v a n j a  v r š e .  P r ir e d ite lj  p osk rb i sa  
u red itev  tek m o v a ln eg a  prostora , tekm o  
va ln ih  n ap rav  in  orodja , d o loči sodn išk i 
zbor in  o p rav i v se  teh n ičn e  in  adm inl 
s tr a tlv n e  p osle . P r ir e d ite lj  m ora do n a j­
k asn eje  4. sep tem b ra  ja v it i  F izk u ltu rn i 
zvez i S lo v en ije , kakor tu d i vsem  za in te ­
resiran im  d ru štvom  in b ližn jim  okrajem  
vse  sprem em be o rg a n iza c ijsk eg a  ln  teh  
n ičn eg a  zn ačaja .

P osam ezno d ru štvo  a li ak tiv  naj p ošlje  
sv o jo  ek ip o  v  n a jb liž ji kraj tek m ovan ja . 
S trošk e  za  p o to v a n je  in  p rehrano  tekm o­
v a lc e v  k r ije jo  d ru štva  ozirom a a k t iv i.

Za I. k o lo  je  določen  m in im aln i spored, 
k a tereg a  lah k o  izp o ln i vsak o  d ruštvo. 
D ru štvo  ozirom a a k tiv , ki im a  lah k o­
a tle tsk i odsek , se  m ora u d elež iti tekm o­
v a n ja  s  k om p letn o  ek ip o  m lad in cev !

F izk u ltu rn a  zv eza  S lo v en ije , 
la h k o a tle tsk i odbor

NOGOMET. P R V E N ST V O  SL O V E N IJE

K r im : Rudar
V n ed eljo  bo v L ju b lja n i o tv o r itv en a  

p rv en stv en a  tek m a I .  sk u p in e  R udar  
K rim . V sa d ru štva  v S lo v e n iji s o  v le ­
to šn ji nogom etn i sezon i razd eljen a  v  d ve  
sk u p in i. Za r a zv rstitev  s e  je  v  s la v n em  
u p ošteva l la n sk o le tn i p lasm a.

S reča n je  med n ed e ljsk im a  n asprotn iko­
m a bo brez dvom a zan im ivo . Tako R u­
dar kot K rim  sta  Izrab ila  le tn i odm or za 
p rip rave  na  b ližn ja  nap orn a sreča n ja , ko  
s l bodo m oštva  na teren ih  k o va la  svo j  
p oložaj v p rv en stv en i tab eli. Obe m oštv i 
s ta  znatn o  p om lajen t, k ar v e lja  z la st i za  
K rlm ovce.

T ekm a bo na Igrišču  K r im a  na  R akov­
nik u  ob 1C. a predtekm o ob 15., ko  n asto ­
p ita  F A  N aproza In K rim  I I .

Sindikalno nogometno 
prvenstvo

Petek, 29. avgusta na Stadionu na 
Tvrševi cesti ob 16 FA Kovinar (ši­
ška) : FA Narodna banka, sodnik 
Erlich, službujoči Tomšič, blagajna 
Kovinar.

Tekma FA Na-Ma : FA Slov. po­
ročevalec zaradi tehničnih zaprek od­
pade.

Zagrebški »M iličnik« gradi 
svoj štadion

F izk u ltu rn o  d ru štvo  »M iličnik« je  p r i­
čelo  pred dvem a m esecem a z gradnjo  ve­
lik eg a  sta d io n a  ln h ipodrom a na K aj­
zer ic i. V sa dela  bodo izved en a  s prosto­
vo ljn o  delovno s ilo . V gradbenem  načrtu  
so p red vid en i: gradnja  ig r a llšča  za no- 
gum et. d ve ten išk i ig r išč i, n a d a ljn jih  C 
(en išk ih  Igrišč , k! bodo s lu ž ila  tu d i za 
hockey na ledu , ln d rsa lišča , dve igrišči 
za košarko, dve za  odbojko, nato  p la­
va ln i bazen d o lg  5t m in širok  2G m 
ter bazen za skoke, n a d a lje  raz ličn a  tra v ­
n ata  Igrišča  ter  hipodrom .

To le to  bodo zg ra d ili nogom etna Igrišča  
s progam i za la h k o a tle tsk a  tekm ovanja  
zatem  pa po dve ig r išč i za ten is , 
košarko In odbojko. R azen tega  
ravn ajo  teren  za  h ipodrom  ln m o to cik li­
stičn o  progo.

P recejšn a  o v ira  pri op ra v lja n ju  del Je 
b ila  m en javan je  načrtov  zarad i b ližin e  
v e lik eg a  e lek tr ičn eg a  da ljnovoda , ki ga 
je  b ilo  treba o b it i. V en d ar  pa dela  dobro 
n ap redu jejo , kar za g o ta v lja , da bodo ob­
vezn osti d elovn ih  lju d i, k i d ela jo  pri 
grad n ji te g a  stad ion a , uresn ičen e .

Drobne zanimivosti
P la v a ln i dvob oj B rn o-D unaj. V p la v a l­

nem  bazenu v  B rnu so  brnske p la v a lk e  
p rem aga le  D u n ajčan k e a 47:24 točkam i. 
N a tekm ovanju  s ta  b ila  p o sta v ljen a  dva  
n ova  češk o slo v a šk a  rekorda, in  s ic e r  v 
š ta fe ta h  3X100 m m ešano a 4:24,1 in  4X 
200 m prsno  s  13,33 m in .

V Š iben iku je  bil »Dan fizk u ltu re  na 
vodi«. Pri m nožičnem  p la v a n ju  n a  progi 
270 m je  so d e lova lo  220 p la v a lce v . T ek­
m ovale  so  tudi r ib išk e  la d je  na  progi 
f»00 m; J u g o s lo v a n sk a  m ornarica  je  p r i­
red ila  rega to , ki s e  j e  je  u d e lež ilo  večje  
š te v ilp  m an jšin  in večjih  la d ij.

S k u p in a  n a jb o ljš ih  jad ra lcev  odbora za 
športno le ta ls tv o  LR H rvatsk e  je  odšla  
v Lič (G orski K otar), k jer  bodo prouče­
v a li teren  za ja d ra n je  z brezm otornim i 
le ta li S k u p in a  je  op rem ljen a  z vsem i 
potrebnim i m eteoro lošk im i pripravam i. 
Pri proučevanju  bo sod elova l tu d i geo- 
fiž ičn i zavod iz  Z agreba.

•
Slu žb en e  o b ja v e  M estn ega flzk u ltu rn e ­

ga  odbora L ju b ljan a . V n ed e ljo  31. avg. 
bodo n a sled n je  n ogom etn e  tekm e za m e­
m orial Zarnarie P epeta: p io n ir ji:  Ih an  : 
E n otn ost ob 15.30. sod n ik  S u šn ik , s lu žb u ­
joči P av lin  Zule; m lad ina: L itija  : D om ­
ža le  ob 15.30. sod n ik  M ikuš; Ih an  : D u­
p lica  ob  16.30. sod n ik  P u cih ar , s lu žb u jo či 
P av lin ; T r ig la v  : E n otn ost ob 9.30, sod­
nik F ajon , s lu žb u joči G jud; tekm e so  na  
ig r išču  p rvo im en ovan ih  d ru štev . Za po­
kal F L R J v  K am n iku  ob 16. K am nik  : 
D om žale, sodn ik  L ogar, s lu žb u jo č i Gju- 
ran. O pozarjajo  se  vsa  dru štva , da se  
igra  po razp isu  v »Poletu« z d n e  14. ju ­
lija  1947.

Zbor n ogom etn ih  sod n ik ov  pri GO FZS.
V n ed e ljo  31. t. m. so  do ločen i: za  m ejna  
sodn ik a pri tekm i K rim  : R udar K olarič  
in K rušn ik; L itija  : E lan  (N ovo m esto) 
— Logar; N a fta  : T r ig la v  in  Ž elezničar : 
g arn iz ija  L ju b ljan a  določi m ejn e  sod n i­
ke ZNS v M ariboru; M urska Sob ota  : 
Postojna — K u k an ja ; K lad ivar  ; P o let  
določi m ejn e sod n ik e  ZNS v C elju; U dar­
nik : 1 in  G regorčič  Partizan  (B ilje)  
določi m ejne sodn ik e ZNS v K ranju .

A v to  m oto krožek P o lja n e  ob v ešča  v se  
sv o je  članci- da bo stro g o  ob vezen  .se s ta ­
nek danes ob 20. v  našem  prostoru , Po­
ljan sk a  c . 52.

ša h
š p a n s k a  p a r t i j a

IV . kolo con sk ega  šah ovsk ega  tu rn irja  
v  M ariboru, 7. V II . 19*7.

B ell: L onger — Črni: S . N ed eljk ovič
1. M. e 5; 2. Sf3, Sc6- 3. Lb5. SfS;

t. 0 - 0 .  dG; 5. d4. L<17; 6. T d l. Le7; 7. e3,
0 - 0  8. b.1, h6: 9. Sbd2. S x d4; 10. S X
,14. ed: 11. L x d7, de; 12. La4, cd: 13 L
X d2. d.i: 14 ed . Sd5: 13. Dg4. Lc5; 18. 
Te5. SfS; 17. Dd2. Ld4: 18. Tf5. c6: 19. 
T dl. DOS. 29 Lh3, c5: 21. Df3. Tad8; 22. 
L X hfi. c4: 23 Lc2, D X b2; 24. L x g7, 
D X c2; 23. T X d4, T X d4: 26. L x fs. 
Ddl: 27. Kh2. D x 73 : 28. g f  .TdS; 29. 
Tg3 +  .Kh7; 30 Le7. TfdB; 31. L X ds. 
T X d«: 32. Tc5. Td2: 33. n i. Tf2: 24. Kg3, 
Th2 35. T X e4, a5: 36 Tc5. hfi; 37. Tc6, 
Tb4: 38. !i4 T x a4: 39. T x h5. T a l; 40. 
TaS, a4; 41. K74. a3: 42. KI5, Kg7; 43 
h5. a2: 44. 74. T h l: rem i.

•

B rzotu rn fr v  Domu arm ije . Dane« od­
prejo ša h is ti n a še  A rm ije  ig ra ln o  sezono  
z brzoturn irjem  za g a rn iz ijsk o  prven stvo  
v m esecu a v g u stu . Začetek ob  20. na  vrtu  
Doma arm ije . P rav ico  ig ra n ja  im ajo  vsi 
pripadniki lju b lja n sk e  g a rn iz ije .

Nekaj psäatknv o konjskih dirkah
P r ih o d n ji m e s e c  b o d o  p o  d o lg e m  p r e s le d k u  v  L ju b lja n i  s p e t  k o n j­

s k e  d ir k e , k i s o  s v o j č a s  p r iv a b l j a le  n a  d e s e t t i s o č e  l j u b it e l j e v  k o n j­
s k e g a  š p o r ta .  D a  s e  b o d o  n a š i  č i t a t e l j i  s e z n a n i l i  s  p r ič e tk o m  in  
r a z v o j e m  k o n js k ih  d ir k ,  o b j a v l j a m o  v  n a s le d n j e m  n e k a j  p o d a tk o v  
o  t e m .

U o a isk e  dirke im ajo svoje poreklo v 
A r g liii .  N a vse plem enit? pasme starega  
in  novega »veta . vk ljučno tudi kasače, 
s? im eli poln okrvn i angleški žrebci in  
kobile ve lik  vp liv  v pogledu njihove spo  
sobnosti in v zd ržljiv o sti A ngleški polno­
krvni kon j je  nasta l s križanjem  v An­
g lij i  udom ačene kon jsk e pasm e, ki je  
b ila  zaradi sv o je  v zd ržljiv o sti in  h itro ­
sti znana že za  časa C ezarja, z oriental- 
sko krvjo .

K onjske d irk e  so  im eli v A n g lij i že 
za ča-a  R im ljan ov  pod v la d a v n lo  cenarja 
Severa v Yorku le ta  286—218 D irk a li so  
rim ski vo lščak i n a  arab sk ih  kon jih . Za 
ča -a  H enrika II. ro b ile  d irke v Epsom u  
in  S m ietb fie ld o  Že v 1. 1389 , verjetno  
pa že prej. so p r ireja li d irk e  v New- 
m arketn . ki je danes n a jb o lj s la v n a  cen- 
tra la  za  trenažo na vsem  svetu  in g lav -  
mo d irk a lišče  A n g lije . P rva  točna in 
— *odostojna p oročila  o d irkah  v  New-

m arketn d atira jo  Iz le ta  1377. Z načrt­
nim  d irkan jem  se  je  začelo  v 18 sto le tju . 
Od tega  časa  d irke ne s lu ž ijo  več le  za 
razv ese ljev a n je  naroda, ampak kot stro­
g i izp iti za  izb iro  m ater ia la  za plem e

P rv i izp it i za  izb iro  m ateria la  za p le­
me so b ile  »m atches«, to  so d irke, kjfcr 
nagrada obstoji iz denarn ih  v lo g  gamo
2 tek m ovalcev . T ake vrste dirk so pri­
reja li od 1. 1619—1917. K arel II  . eden  
n a jv eč jih  s im p atizer jev  k on jsk ega  spor  
ta  je  1 1665. u sta n o v il tako im enovano
k raljevo  nagrado za »K in g P la tes«  (d ir­
ka k ra lja ). P la te  je  dirka za častno a li 
pa denarno nagrado, pri k a ter i la s tn ik i 
d irkaln ih  kon j. ki tek m u jejo , ne parti­
c ip ira lo  denarno. Te vrste  dirk ali k a ­
kor jih  tu d i d ru gače im en u jejo  Queens 
(k ra ljica ). H is M ajesty a ll pa R oyal P la- 
le s  so do začetk a 19. s to le tja  b il i  g lavn i 
Izpit! za  Izbiro m lad ega  p o ln okrvnega  
m ateria la . D olž in a  steza  je znaSala 3 an-

g iašk e  m ilje . 6 fu rlon gov  in  93 yardov — 
sku p aj 6119 9 m et s  heatom . to je  konj 
je m oral dvakrat predirkati stezo  in 
d vak rat zm agati (H eat pom eni prav i a 
prav vročino, v prenesenem  sm islu  pa 
posam ezno d irk o .) T eža jezdecev je  zna 
šala  12 s lo n o v , to je 76.52 kg. T ekm ovali 
so sam o 6 le tn i konji

Zaradi b o ljšega  razu m evan ja  dolžin  
šk ili mer in u tež i, ki so še danes v rabi, 
om enjam o n aslednje; 1 yard °* 8 91439 m: 
1 fu rlon g  =  228 yardov =* 291.16 m: dl* 
sta n sa  *= 248 yardov ** 219.5 m; angleška  
m ilja  -  8 fu rlon gov  — 1C09-329 m Pound  
=  an gl fu n t *=453.592 g : stona *  14 angl 
fu ntov =  6 35 kg.

V 18. in  19. s to le tju  so d irk e  dob ile  
poln zam ah P o leg  koledarja  za dirk*» 
(R acin g  C alen d ared  in Stud B ooka (ro 
dovnik an g lešk ega  p o ln okrvnega k o n ji)  
je  b il ustanovljen  I. 1758 v N ew m arket»  
an glešk i Jockey C lub. n a jv a žn ejša  orga  
niza torsk a  u stan ova  za rejo polnokrv- 
njakov in za d irk aln i šport v A n g liji 
On dan es ne vodi sam o koledarja  za d ir ­
ke in  Stnd Book, am pak je  tild i m ero­
dajen ln  vod iln i fak tor za rejo  in  dirke  
na vsem  svetu .

Do prib ližn o  1719. le ta  so b ile  dirke  
sam o za 5 le tn e  in s tarejše  konje, od l*»ia 
1728 dalje pa tu d i za 4 letne. L 1756 
je  b ila  v  N ew m arketn  prva d irk a  za 
3 letne konje na 2 milji. Polnih 13 lot jo

b ila  ta d irka ed in a  za 3 le tn e  kon je v
A n g lij i.

P rva  dirka za 2 le tn e  in s ta rejše  konje  
je b ila  p rirejena  ! 1776. v  N ew m arketu  
na 1130 m

Z g led išča  športa m anj p oh valen  pojav  
so b ile  dirke za en o letn e  konje. B il Je 
to sam o poizkus in  go te  d irke km alu  
op u stili.

N ajbolj pom em bna dirka je  »DERBY«, 
im enovana po lordu D erb y-u D irkana je  
bila  p rv ič  v Epsom u 1780 le ta . Prvi 
zm agovalce prvega  derbyja Je b il žrebec  
Diom ed. D olžin a  steze  za derhy je  od 
1872- le ta  da lje  2414 m. Žrebci n osijo  •  
ston. k ob ile  8 ston  9 fu ntov

O prvih  začetk ih  lovn ih  dirk . tako  
im enovanih  »steeplechases« im am o s a ­
mo m alo podatkov. L. 1836 Je b ila  prvič  
prirejena n ajb olj znana ln  n a jtežja  pre­
ponska d irka pod im enom  »Liverpool 
Grand N ation al Steepl.e-cliase« Od leta  
1843 d a lje  Je ta  d irk a  h an dikap . D ol­
žina  steze 4 a n g l. m ilje  z 32 zaprekam i

Letet 1897. pom eni pr ičetek  velikeva  
prevrata v dirkalnem  sportn V A n g lijo  
pridejo am erišk i jockey! in  ž  njim ! tudi 
am erišk i način ja h a n fa . ki se v mno 
gem  razlikuje od s taroan gfešk ega . po­
sebno kar se  tiče  drže jahača (am erišk i 
.sedež). T udi tren in g  in  h lev sk a  nega  
kon j je  d o ž iv e la  ve lik e  sprem em be, s p r i­
hodom ameriških trenerjev. Dr. M. F.

M o js te r  V a s j a  P i r c  i g r a  s im u lt a n k o  v  D i j a š k e m  d o m u  v  S lo v e n j g r a d e o  
v  o k v ir u  p r ir e d it v e  I H .  k o r o š k e g a  f e s t i v a l a  d n e  £ 4 . a v g u s t a

šah v  Sovjetski zv e zi
Š ah ovsk i kom en tator T assa  m ojster  

S o v je tsk e  zveze  M ih a il JudoviČ  p iše:
Š a h ist i g la v n e g a  m esta  s e  p r ip ra v lja ­

jo, da p r ired e  n a  ča st 800 le tn ice  M oskve  
m nožične ša h o v sk e  tekm e. V v seh  ra jo ­
n ih  M oskve s e  fo rm ira jo  ekipe« ki š te ­
je jo  po 200 Članov. Za prehodn i pokal 
m osk ovsk ega  k om iteja  za f izk u ltu ro  in  
šp ort se  bo b orilo  5000 ig r a lc ev . Pri teh  
tekm ah bodo so d e lo v a li lju d je  različn e  
s ta ro sti in  p o k licev . F in a ln i m atch  za 
pokal bo 7. sep tem b ra  n a  dan  zgod ov in ­
sk eg a  ju b ile ja  M oskve.

V e lik o  pozorn ost k rogov  lju b ite ljev  
šah a  vzb u ja  žensk i tu rn ir, k i s e  bo  p r i­
čel te dni. K akor je  znano, je  m edna­
rodna ša h o v sk a  fed era c ija  n a  svo jem  
kon gresu  v  H aagu  sk le n ila , da bo p r i­
hod nje le to  tekm ovanj«  za n a slo v  sv e ­
tovn e p rvak in je . F in a ln e  tekm e za  n a ­

s lo v  šah ovsk e  p rv a k in je  S o v je tsk e  zve­
ze bodo v M oskvi m eseca  oktobra . V  
fin a le  bodo p r iš le  zm a g o v a lk e  z n a j­
boljših  tu rn irjev , a  neposred no brez  
predhodnega ig ra n ja  n a jb o ljše  ša h is tk e  
v d ržav i J e lisa v e ta  B uk an ova , V era  Ga­
dova, O lga R ubeova in  V a len tin a  B e­
lova.

N a p o v a b ilo  m adžarske ša h o v sk e  zvo- 
ze bosta ob isk a la  B udim pešto  v e lem o j­
stra  V a silije  S m islov  in A lek san d er  K o­
tov . S o v jetsk a  šah ista  bosta  o d ig ra la  v  
na j več  j ih  ša h o v sk ih  k lu b ih  v  M adžarski 
s im u lta n k e  ter  g o v o r ila  o  p rob lem ih , k i 
jih  p rou ču jejo  so v je tsk i ša h o v sk i teore­
tik i. B rez dvom a bo prv i ob isk  so v je t­
sk ih  m ojstrov  v  M adžarski p r isp ev a l k 
u č v r st itv i p r ija te ljsk ih  s t ik o v  m ed s o ­
v je tsk im i in  m ad žarsk im i ša h o v sk im i 
org a n iza c ija m i.

športno letalstvo delovnemu ljudstva
Vzorno delo letalskega krožka v železniških kurilniških delavnicah

V začetku letošnjega leta je bil pod 
okriljem Športno - letalskega društva 
Ljubljana ustanovljen v železniških 
kurilniških delavnicah Ljubljana.šiška 
športno letalski krožek, ki šteje sedaj 
25 članov. Delavci so tudi na tem pod­
ročju pokazali največjj polet in inicia­
tivnost. Izmed desetih športno-letal- 
skib krožkov so postali najboljši kro­
žek v Ljubljani.

Takoj ob začetku je bila organizi­
rana delavnica, ki je za nadaljnji 
razvoj osnovna potreba. Vprašanje 
opreme delavnice je bilo kmalu reše­
no. Člani, ki so se zavedali pomena 
in važnosti letalskega modelarstva, so 
pričeli z gradnjo modelov, istočasno 
pa so poslušali tudi teoretična preda­
vanja, ki so predpogoj vsakega uspeha 
na praktičnem področju. Nekaj naj­
boljših članov je pričelo z delom na 
prerisavanju načrtov za jedrilico, v

kar je bilo vloženih veliko število pro­
stovoljnih delovnih ur.

Od ljubljanskega društva je krožek 
dobil dve začetniški jadralni letali ti­
pa »Vrabec«, ki pa sta bili potrebni 
popravila. Pred mesecem je bilo po­
pravilo enega Vrabca gotovo. Pričelo 
se je z letenjem na Brdu pri Ljublja­
ni ob sobotah popoldne in nedeljah. 
Do sedaj je bilo izvršenih okoli 170 
startov. Letenje je dalo članom na­
daljnje pobude in navdušenja za delo 
na področju športnega letalstva.

Na zadnji seji krožkovega odbora je 
bil sprejet sklep, da bo krožek sam 
zgradil šolsko jadralno letalo »Vrabec« 
s kabino in pa sposobno jedrilico tipa 
»Čavka«. To dejstvo ponovno kaže ve­
liko iniciativnost našega delovnega 
človeka, ki je vodilna sila pri obnovi 
našega športnega letalstva.

DNEVNE V E S T ’
K O L E D A R

P etek . 29. a v g u s ta : O bglav ljanje  Ja n e­
za K rstn ik a

Sob ota: 30. a v g u sta : B ro n isla v a . Roža 
Lim.

SP O M IN SK I D N E V I
29. V II I . 1942. — A k c ije  s loven sk ih  p ar­

tizan ov  ob lju b ljan sk i ž ič n i m reži.
29. V II I  1944. — P artizan sko  g ib a n j«  

v CSR preide v sp lošno  lju d sk o  vsta jo .
29. V II I . 1945. — B eo g ra jsk a  cenzura  

d o vo lila  tisk  N je g o še v e g a  d e la  »O gledalo  
srpsko«.

DEŽURNE L E K A R N E  
D anes: V . državna  lek arn a . K ongresn i 

trg  12: lek arn a  M urm ayer, S v . P etra
cesta  78.

VAZNI TELEFO N I 
tlclelek u  notranje ladeve — 

Uprave Narodne milice; d sin  ral 
oficir . . «14». «2 00. «3-0(

dn ševalna  p o s t a j a ....................................44-u
la s llsk a  m ilica  . . . .  B  54

M in istrstvo  za notranje zadeve 53 41—-4f
Patnik ......................14-71. 29 32
tu r is t hotel ................................................ 24 8f
Uedališče. Narodno, uprava . . . 45 2f
B oln išn ica   53-81
K olodvor g la v n i ■ • . Tl-*1-
PREŠERNO VO  GLEDALIŠČE -  K R A N J
Sobota. 30 a vg .. B . K reft: C eljsk i g ro f  

je . ob 20. R ed A . O tvoritven a  pred-

Sreda. 3. sep t., B K reft: C eljsk i g ro fje .
ob 20. Red B .

N edelja . 7. sep t.. B . K reft: C eljsk i g r o f­
je . ob 20. Izv en .

P E V S K I ZBOR G L A SB E N E  M A TIC E  
V L J U B L J A N I p r ičen ja  z delom  za novo  
sezono v prvih  dneh sep tem bra 1947 Pri 
lave  n ovih  p evcev  se  sp rejem ajo  od 23 
avgu sta  do l t .  septem bra dnevno od 13- 
do 23. v V egov i u lic i, goba št t  P r ija ­
te lji lep eg a  petja , a še ne izvežb an i pev­
c i. naj n e  zam udijo  p r ilik e , da se  brez- 
p la fn o  v a d ijo  v zbornem  p etja . P evsk i 
zbor G lasbene M atice im a v petek  23 
avgu sta  sv o j prv i sestan ek  ob 2f. v H u­
badovi dvorani.

S in d ik a ln a  pod ru žn ica e lek tr lžn e  c e s t­
ne že lezn ice  v L ju b lja n i bo  v soboto 30. 
t. m . ob 20 30 od k rila  spom in sko p lo šfo  
rvadlim uslužbencem  ECŽ. N a ža ln o  sv e ­
čan ost vabim o vse  rodolju be n ašega  m e­
sta , Ta dan s e  redni tram vajsk i prom et 
ukine en o  uro pred norm aln im  uvozom  
v rem izo, t. i  ob 20. Odbor ECZ. 2366-p 

M ladin ci! P rošn je za štip en d ije  od d ajte  
n ajk asn eje  do 7. IX . 1047. na sek retariatu  
l.SM m edicinske fak u lte te . V razov trg  4. 
P otreb n e form u larje  dob ite tam  P r ilo ­
ž ite  p otrd ilo  o  im ovinskem  stan ju - — 
K dor že li sta n o v a ti v O rožnovem  domu. 
mo-ra izpoln iti določen obrazec S ek re­
tar ia t LŠM m edic, fa k u lte te .

Vrnitev mladinskih brigad
D elovne b r igad e  «e v rača jo  * m lad inske  
projfe Sam ac—Sarajevo v sled ečem  red a: 
L v  soboto 30 a v g u sta  se  vrnejo  z v la ­
kom, k i pride v L jub ljano  ob 11-38. na­
s led n je ; I I .  kranjska  za  K ranj; I Je­
sen išk a  za J esen ice; VT., V II  In X , lju b ­
ljan sk a  brigada . N a Z idanem  m ostu se  
odcepi IV  m ariborska brljrada za Ma 
ribor, — 2. V  nedeljo  31 a v g u sta  ob 5. 
zju traj p r id eta  v L ju b ljan o: V. prim or­
ska  In X I In X I. lju b lja n sk a  brigada 
3. V pon ed eljek  1. sep tem bra se vrnejo  
z v lakom  ob 11.39; V II I  jn IX . istrska  
ter V  lju b ljan sk a  b rigad a . N a Zidanem  
*no«tu se  odcepi za M ursko Soboto prek­
m urska brigada . Tako se bo torej po 
gornjem  sporedu m lad ina  vrača la . Upo 
ste  va j mo ga  In Izkažim o m ladim  d e la v ­
cem , n stvarja lcem  lep šega  ž iv lje n ja , nh 
njihovem  prihodu, r so  svojo  ljubezen!

Festival dela v  Mariboru
31. avfe. ob 10. dopoldne bo o tv o r itev  

gospodarsk e razstave  v C an k arjev i šo li. 
C ankarjeva 5. R azstava  bo odprta d n ev ­
no od 8. do  18. 2. sep t. bo v L judski u n i­
verzi predavanje: »T ekstilna in d u str ija  v 
netletn em  p la n j« . 3. sep t. ob 19.30 bo 
koncert v parku. 4. s ep t. ob 20. ho v 
L judski u n iv erz i p red avan je: »O poteku  
g rad n je  m ariborske h id rocentrale«  (a s l i ­
kam i). 5. sep t. bodo celod n evn e prosto­
voljne delo«m e a k c ije . Ob 19. bo n a  Ko 
tovškem  trgu ra zd elitev  značk n ajb olj 
šim  p rostovoljcem  na obn ovi m esta. S le  
di g led a lišk a  predstava: B. B elocerkov ' 
sk y  — »Ž ivljenje kliče« na R otovškem  
trgu za ud eležen ce  p rosto v o ljn eg a  dela- 
6. sep t. ob 30. bo na R otovškem  trgu  »Sin­
d ik a ln i večer«, p osvečen  p op u larizaciji 
u d arn ikov in n o v a to r .io v ., 7. s ep t. ob 6. 
bo budnica po m estu . Ob 8. zb ira n je  za 
parado v T om šičevem  drevoredu . Ob 9 
krene sprevod prikaze« iz  T om šičevega  
drevoreda po P artizan sk i. T rgn S .-h o d ?  
G regorčičev i. S trossm ajerjevem  drevore  
du na  K oroško cesto , na G lavn i trg . Ob 
10.15 bo m n ožično zb orovan je  n a  G lavn em  
trgu, kjer govorijo zastopniki vlade LRS

in  IOOF. Po zb orovan ju  ogled  razstave . 
Od 12. n ap rej^ kosilo . 7. sep t. popoldne ob  
16. bo na  stad ion u  F D  Ž elezničar, T rža­
ška  c. ku ltu rp o-p rosvetn i program : In ter­
n acion a la . ork ester, združen i p evsk i zbo­
ri; r efera t: K u ltu ra  in p rosveta  v p e tle t­
nem p lan u : n astop  p evsk ega  zbora MTT; 
»R ajanje pod lip ieo«. p r ik azi narodn ih  
ob iča jev  z d ra v sk eg a  p o lja , iz v a ja  km eč­
ka fo lk lorn a  sk u p in a  iz  C irkovc: p evsk i 
nastop  G lasbene M atice P tu j: n astop  s in ­
d ik alne pod ru žn ice N ar. g le d a lišča  M ari­
bor: »Šest p artizan sk ih « , m oški zbor »A. 
B esednjak«; »Pjesm a radu« — S la v en sk i 
— iz v a ja  G lasbena M atica  M aribor: »Za 
T ita  in Sta lina«  — B ik lič  — iz v a ja  G las­
bena M atica  M aribor: »H ej S lovan i« , or ­
k ester in združeni pevski zbori. Po spo­
redu lju d sk o  ra jan je. I s te g a  d n e  ob 20. 
bo n a  R otovškem  trgu  g led a lišk a  pred­
sta v a  »Prodana nevesta«. Ž367-n

Ustanovni zb or republiške 
poslovne zve ze  nabavno 
prodajnega zadružništva

Vsem delegatom za Ustanovni zbor 
republiške poslovne zveze Nabavno • 
prodajnesa zadružništva LRS sporo­
čamo, da se ta ne bo vršil 31. avcrU- 
Đta, 'kakor ie bilo to prvotno določe­
no, temveč v sredo. 3. septembra nb 
10. uri v Mladinski dverani v Ljub­
ljani, Frančiškanska ulica.

N IZOS.
Poziv sadjarjem

Nekateri naši sadjarji nasedajo 
alarmantnim vestem, ki j’.h razširjajo 
naši gospodarski in politični sovraž­
niki, češ, da bo cena sadju padla v 
dobi, ko prehajamo od letnih sort ja­
bolk na jesenska jabolka, ki pa še 
niso niti drevesno zrela, trgajo od­
nosno obirajo zeleno sadje ter ga do­
bavljajo zbiralnicam, boječ se zni­
žanja cen.

Zagotavljamo, da je cena stabilna 
in da bo ljudska oblast poskrbela, da 
špekulanti in gospodarski saboterji ne 
bodo mogli, kakor je to bilo v bivši 
Jugoslaviji, izkoriščati raznih trgov- 
8ko-manipulantskih vesti, da bi vna­
šali paniko med sadjarje in da bi ta­
ko prišli do pridelka po nižjih cenah, 
sami pa zaslužili ogromno densrja- 

Sadjarji! V razdobju, v katerem se 
nahajamo danes, v prehodu iz letnega 
na jesensko sgdje, je bila za jabolka 
vedno stagnacija in to zaradi tega, 
ker je v tem času konsum usmerjen 
na boljšo kvaliteto sadja, to Je na 
slive, breskve, grozdje. Nezreia jabol­
ka za daljše skladiščenje niso pri­
merne, zato ne trgajte zelenih jabolk, 
ker jih zbiralnice ne bodo mogle pre­
vzemati za I. kategorijo po ceni 5 di­
narjev, marveč za II- odnosno indu­
strijsko. Če pa z obiranjem teh ja­
bolk počakate do dozoritve na dre­
vesu, pa boste prejeli 5 din za kg, 
za zlato parmeno pa celo 6 din. Ves 
ta čas do 10. septembra izkoristite 
za sušenje sadja za lastno potrebo, 
kakor tudi za potrebo širšega kon- 
suma ker boste blago lahko vnovčli. 
V.tem času si tudi pripravite potreb­
no sadno pijačo, da bomo lahko re­
zervirali za promet čim več zimskega 
sadja za katerega je že danes dolo­
čena višja- cena in to za vse vrste 
I. kategorije 6 din, za kanadke pa 
7 din.

Sadjarji' Nikakor ne nasedajte 
špekulativnim' tendenčnim vestem, 
temveč poskrbite, da bo. sadje pra­
vilno in pravočasno obrano, na kar 
ga že sami sortirajte v kakovostne 
skupine (namizno, potrošno, indu­
strijsko), ker boste s tem dosegli, da 
vam bo blago pravilno plačano po 
njegov) vrednosti. Kakor je ljudska 
oblast poskrbela za primerne cene pri 
odkupu tako vi poskrbite, da boste 
oddali blago, kakršnega zahteva sve­
tovno tržišče.

V R E M E N SK A  N A PO V ED  
za petek  29 avgu sta  

Sp rem en ljivo , n a g n jen je  k m an jšim  kra­
jev n im  p a d a v in a m .



žrebanje srečk državne razredne 
loterije

Po 1000 din so zadele: 601, 7792, 
8456, 8609, 12.655, 15.972, 16.456,
17.155, 22.942, 25.756, 27.973,- 55.004, 
37.812. 57.956, 58.542, 58.268, 41.842, 
47.874, 50.257, 53.199, 56.4S6, 56.368, 
5S.755, 61.591, 62.088, 63.356.

Po 2000 din so zadele: 2158, 8145, 
8805, 9144, 11.598, 17.822, 18.261,
25.044, 27.071, 29.152, 52.479, 34.016,
56.890, 59.001, 42.S90, 45.564, 50.0S7,
50.090, 59.268, 62.504, 62.807, 62.593,
65.5S4, 64.757, 68.540, 69.438, 71.285.

Po 4000 din so zadele: 5714, 15.452, 
19.976, 21.855, 22.980, 28.255, 50.296,
57.431, 55.678, 55.065, 56.025, 62.085,
65.S04, 67.154, 68.395, 70.738.

Po 5000 din so zadele: 27.957, 33.546, 
56.427, 69.208.

Po 6000 din so zadele: 4790, 8070, 
9559, 45.879, 57.034, 75.974.

Po 8000 din so zadele: 17.999, 35.924, 
43.635, 58.259.

Po 10.000 din in več (vsota v okle­
paju): 1810 (12.000), 2387 (40.000),
6193 (40.000), 7868 (25.000), 8229 (25 
tisoč), 9281 (30.000), 10.814 (12.000), 
14.512 (80.000), 15.478 (10.000), 16.932
(16.000) , 25.864 (20.000), 27.562 (12 ti­
soč), 41.092 (10.000); 48.387 (16.000), 
52.592 (16.000), 57.663 (25.000), 58.926
(12.000) , 60.295 (12.0001, 66.580 (10 ti­
soč), 69.562 (10.000).

Po 600 din so zadele: 968, 994, 981, 
954; 1S50, 688, 807 ; 2965, 577, 509, 
980, 971, 519, 811, 276, 526; 5698, 631, 
768 554, 629, 664, 114, 6S7, 789, 162, 
4953, 252, 531, 784, 520, 206, 227; 
5792. 804, 666, 867, 344, 680, 881; 6622, 
645, 681, 788, 619, 586, 576, 762, 779,
759. S45, 845. 669, 626 ; 7148, 245, 253,
256. 272, 164, 455, 402. 066, 469, 103,
179; 8505, 510, 570, 189, 565, 690, 602, 
553, 571, 564, 371, 671, 119, 328, 534,
50S. 560, 62?, 132, 160; 9056, 462, 411,
071. 647, 016, 623, 059, 428, 464, 083,
089, 488, 25S, 076; 10.556, 564. 582, 
586; 11.441. 407; 12.911, 530, 547, 952, 
970, 520, 957, 557, 986, 628, 620, 597; 
13.252, 435, 298. 443; 14.929, 958, 119, 
110. 1S4, 194, 905, 169, 910, 991, 960; 
15.351. 654, 653. 626; 16.585; 17.054, 
712, 014, 502, 763, 520, 160. 722, 022.
122, 777, 364. 759, 555. 568, 707, 167.
113. 770; 18.504. 589; 19.587, 565, 447, 
529. 570, 42~, 525, 415, 562, 578, 545;

20.947, 991, 955, 914; 21.854, 565, 867, 
551; 22.854, 592, 860, 745, 751, 559,
508, 819, 869, 707, 708, 584, 750;
23.915. 370, 320, 934, 554, 585, 504;
24.561, 483, 521, 567, 451; 25.436, 958, 
955, 828, 858, 570, 057, 021, 015, 071, 
304, 455, 074, 495 ; 26.277, 595, 234,
268, 536, 501, 591, 644, 542; 27.048, 
021, 615, 642, 654, 247, 114, 214, 632, 
624, 024, 173, 184, 105, 669 ; 28.858, 
894, 801, 357, 859, 840 ; 29.939, 976,
916, 186, 129, 972, 980 ; 50.607, 050;
31.577, 209, 394, 566, 481, 971, 234,
482 ; 52.974, 788, 958, 725, 464, 494,
924; 53.816, 891, 836, 864 ; 54.351, 670, 
345; 55.357, 253, 370, 328, 216, 292,
225, 224, 380 ; 37.338, 348, 316: 38.990, 
602, 999, 662, 901, 606, 656, 986;
59.178, 668, 124, 607, 679, 104, 147,
632; 41.964, 989, 097, 928, 965, 974,
220, 043, 955, 995, 233; 42.836, 816,
982, 987, 8S5; 43.407, 372, 412, 208, 
257, 577, 595, 206; 44.164, 156, 119,
155, 157; 45.821, 968, 922, 993, 835, 
836, 989, 976, 923, 844, 882, 975;
46.552, 574, 362 ; 47.226, 826. 819, 282,
S55, 297, 261, 808, 818 ; 48.515, 506,
546, 574; 49.880, 819. 888, 248, 392, 
882, 861, 849. 261; 50.760, 714, 948,
793, 014, 015, 011; 51.954, 300, 976,
275; 52.045, 538. 017, 516. 508, 532, 
013, 595, 052. 553, 070: 53.197, 275.
141, 228, 818; 54.984, 243, 262, 276, 
284, 500, 246, 253, 211; 55.598, 647, 
663, 523, 591. 454, 639, 568, 688, 614, 
505, 508, 407; 56.863, 226. 891, 937, 
299, 957, 817; 57.746, 198, 793, 789, 
165, 180. 120, 157. 141, 783, 713, 785, 
164; 58.710, 260, 209, 717, 749, 713, 
278, 716; 59.580, 584, 578, 534; 60.447, 
706, 718, 691, 446, 449 ; 61.985, 979,
920, 998 ; 62.928, 568, 997, 519, 572, 
957, 557, 082, 076, 063 ; 63.448, 470, 
898, 443, 862, 474. 000, 445 ; 64.768, 
770, 757, 720, 372, 550, 782, 357;
65.928, 136, 655, 691, 659, 990, 696, 
168, 981, 192, 689, 965; 66.970, 807,
922, 514. 582, 976, 579, 834, 898;
67.498, 704, 757, 112, 159, 109, 727, 
761; 68.793, 755, 749, 381, 995, 768. 
742; 69.894. 599, 082, 059, 811, 046, 
062, 020, 527, 829, 866, 075, 011;
69.592; 70.273, 770, 758. 276; 72.405;
75.552, 529, 355, 367, 308, 542 ; 74.669, 
385, 525, 375.

Preskrba
SVEŽE M ESO ZA L JU B L JA N O

U p ravičen oi bo ln išk ih , tu r is t ič n ih , o s ta ­
lih  in  sed em d n evn ih  ž iv ils k ih  n ak azn ic  
za  m eso. p rejm ejo  s v e ž e  m eso  v  sob oto  
SO. t- m . od 7—12 in  od 14—17.

TD I  in  I I I .  odrezek  TD 105 a v g u s t  
400 g:, SD I  in I I I ,  odrezek  SD  205 a v ­
g u s t 300 g . L D  I  in I I I .  od rezek  LD 305 
a v g u s t SCO g . X av  I  in  m .  odrezek  N av  
405 avjrns-t 200 g-. OM I  in  I I I .  odrezek  
OM 505 a v g u s t 200 g . D oj I  in  I I I ,  o d ­
rezek  D oj 605 a v g u s t  200 g .

Cena sv ežeg a  m esa  je  35-50 d in za  kg
Potrošnika s i  la h k o  n a b a v ijo  m eso na  

vse ž iv ils k e  nakazn ice (tu r ist ičn e , na­
vad n e in  b o ln išk e) p r i v seh  m esarjih . 
N a eno b o ln išk o  n ak azn ico  za m eso se  
sm e izd a ti n a jv eč  pol k g  metsa.

P o slo v a ln ice  m estn e  k lavn ice  in  m e­
sa r j i prevzam ejo  m eso v p e tek  29. t .  m. 
popoldne ob  18 na  m estn i k la v n ic i. Ob­
raču n  z odrezk i s e  odd a v  torek , 2. sep t. 
n a  m estn i k la v n ic i.
M ESO V  PR O STI P R O D A JI — 48 d in kg

U rad za  cene sporoča: dne 25. avgu sta  
1947 sm o p o s la li v  o b ja v o  od ločbo o  ceni 
m esa v  p rosti p rod aji za din 40 po k g  pod  
IX . št. 2776/4. To od ločbo ra zv e lja v lja m o , 
V 'leđ česar  sto-pi v  v e lja v o  p rvotn a  od­
ločba z dne 12 a v g n s ta  1947 IX . št- 2776/3. 
po kateri v e lja  za  m eso v  p rosti prodaji 
cena din 48. V si o s ta li p ogoji ostanejo .

MESO ZA O K R A J L J U B L J A N A «  
OKOLICA

G ospodarski odsek  o k ra ja  L jnb ljana-  
o k o lica  obvešča  v se  k ra jev n e  k lavn ice, 
p oob laščen e m esarje  in m esarje  razd elje­
va lce . da d e lijo  sveže m eso dne 30. in  
31. t. m- na  sled eče  odrezk e: težk i delavci 
n a  odrezke TD a v g u s t 105 400 g  m esa. 
sredn ji d e lavc i na odrezke SD a v g u st  
205 500 g  m esa. la h k i d e la v c i na  odrezk e  
LD a v g u st 305 300 g  m esa.

Tz k on tin gen ta  ob vezn e odd aje s e  iz­
daja  m eso  sam o še na n a k a z ila  izdana  
od tu k a jšn jeg a  OLO N av . D oj in Om pa 
se  presk rb ujejo  iz p rostih  p resežk ov .

D N EV N O  SV E Ž I JOGURT
izd elu je  T rgovsko p od jetje  MLO »Mleko«. 
L jub ljana. M aistrova 10. J o g u r t  je  p i­
jača , ki je  zdravn iško pTizna-na k o t la h ­
ko p reb avn a  in k oristn a  z la st i on im . k i 
trpe na n o tra n jih  bo lezn ih . P oseb n o  se  
priporoča  u ž iv a n je  te  p ija č e  s ta rejšim  in  
slabotn im , p a  tu d i deoi. D obi s e  v  s led e ­
čih naših  p rod aja ln ah :

M lekoprom et E r ja v če v a  2. T ržaška 81, 
C elovška 72. G ajeva 5, M ik lošičeva  7, 
K arlovšk a  8. M ik lošičeva  40. T yrševa  69a, 
P redjam sk a 8. I lir sk a  15. R ožna do lin a  
I I 26. Zaloška 45. J a n šev a  2, Z aloška 7, 
P o lja n sk a  18. Pred Š k ofijo  18. O pekar­
ske 39.

Cena s tek len ic i je  5 din .

Povratek otrok iz počitniških 
kolonij

MLO — socialno zdravstveni odsek 
sporoča vsem staršem, da se bodo vr­
nili otroci iz počitniških kolonij po 
sledečem redu:

1. Počitniška kolonija Reka dne 30.
VIII. 1947, ob 6. zvečer.

2. Počitniška kolonija Krk dne 1.
IX. 1947. ob 13.10 popoldne.

3. Počitniška kolonija Kokoška Bela 
dne 4. IX. 1947. ob pol 9. dop.

4. Počitniška kolonija Laško dne 4. 
IX. 1947. ob pol 2. pop.

5. Počitniška kolonija Gorjuše dne
5. IX. 1947. ob pol 11. dop.

6. Počitniška kolonija Kokra dne 6. 
IX. 1947. okrog 12. pred Šolsko poli­
kliniko.

7. Počitniška kolonija Škofja Loka 
dne 30. VIII. 1947. s popoldanskim 
vlakom.

Starši otrok naj pridejo po svoje 
otroke na glavni kolodvor ob določe­
nem času. Starši otrok, ki se nahajajo 
v Kokri, naj pridejo ponje pred Šol­
sko polikliniko.

MLO — socialno zdravstveni odd

S l u ž i l i  -3ve
TEČAJ ZA VO DILNO  O SE B JE  DRŽAV.

N IH  T R G O V IN SK IH  P O D JE T IJ  IN  
O P E R A T IV N O  O S E B JE  OLO

Opozarjam o vse  U prave d ržavn ih  trs- 
podjetij ra o k ra jn e  lju d sk e  odbore, da 
se odloži p r iče tek  teča ja  za  vod iln o  o seb ­
je  M TP na  dan 10. sep tem bra t. 1. V si 
teča jn ik i, ki bodo o b v eščen i, n a j 6e ja ­
v ijo  radi v p isa  vod stvo  teča ja  L ju b lja ­
n a . K ongresn i tr(r št. 2. v sTedo 10. sept. 
ob 8 z ju traj.

(Iz  p isarn e  M in istrstva  za  trgov in o  
in  preskrbo L R S)

A V TO BU SN I PR O M ET N A  PROGI 
L J U B L J A N A -T R O J A N E -C E L J E

O bveščam o, da ob ra tu je  av tob u sn a  p ro­
g a  L ju b ljan a—V ransko—C elje, k i je  b ila  
začasn o  sk ra jšan a  do V ran sk ega , o d sle j  
do S v . P e tra  v S a v in jsk i do lin i. V ozni 
red je  n asled n ji:

14.15 odb. L ju b lja n a  p r ib . 7.50
14.46 D om ža le  7.22
16.25 V ran sk o  5.45
17.00 p r ih . S v . P e ter  odb . 5.00

D A P P S  — g la v n a  u p rava

BzTk&mzüa v vajah na orodju 7. IX. v Ljubljani

Martin Andersen Nexö: 79

V  b o žji d eželi
R o m a n

»Toda vladi bi se vendarle ne smel zoperstavljati — ali ne, 
Jens?« Pobožala ga je mehko po laseh.

Trenutek je pomolčal, kakor da ni vredno več besedovati o 
tem. »Ne more m molče gledati krivice, ki jo delajo našemu 
stanu, medtem ko drugi stanovi lahko počno, kar hočejo. Tega 
ne morem!«

»Menda ne moreš trditi, da na primer delavci izkoriščajo
položaj.«

»Delavci — teh prav za prav nimam za poseben stan. De­
lavcem režemo drugi kruh, ki ga jedo.« Jens Vorup se je vrnil 
k svojemu delu; Marijina primerjava kmetov z delavci ga je
jezila.

Nekaj trenutkov je bilo v sobi tiho; Marijine pletilke so 
neutrudno žvenkljale. Potem je Marija stopila k Jensu in mu 
položila roko na ramo: »Mislim, da bi bilo prav, Jens, ko bi 
prodal par konj, namesto da se neprestano ubijaš s tolikimi ne­
koristnimi skrbmi. S tem bi si pomagali preko najhujšega — 
konji so zdaj dragi.«

Jens Vorup je dvignil oči od dela; »Saj sem že tudi sam 
razmišljal o tem, toda — — —«

»Prodaj vrance; zanju, mislim, boš dobil lepo vsoto. Zdaj 
je zima in stojita po večini brez dela v hlevu. Si boš pa spo­
mladi spet lahko kupil par lepih konj ali pa morda avtomobil.« 
Govorila je s kar najbolj prepričevalnim glasom.

Jens Vorup se je zdrznil — kaj, ali Marija zdaj res tako 
misli? In kako se je bila razvnela, ko ji je bil namignil, da bi

K IN EM ATO G R AFI
L J U B L JA N A  — U N IO N : s o v je tsk i film  

»Mi iz  K ron štatac . tedn ik . P redstave  
ob 18.30 in  20.30. — M A TIC A : so v je t­
sk i f ilm  »V eliko ž iv lje n je« , tedn ik . 
P red stav i ob 18.30 in  20.30. — SLOGA: 
so v je tsk i film  »Zveeti D žu lbars« , ted ­
nik . P red sta v i ob 18.30 in  20.30. — 
T IV O L I: so v je tsk i film  »V go ra h  J u ­
g o sla v ije« . ted n ik  P red sta v i ob 20 in 
21.30

M ARIBO R -  E S P L A N A D E : so v je tsk i  
film  »Na šču k in o  zapoved«, tedn ik . — 
G R A JS K I: »Sporedi dom ače p roizvod­
nje«. tedn ik . P red sta v i ob 18.30 in  20.30 
— L E T N I: češk i film  »U čim o se  za 
šolo«, ted n ik

C E LJE  -  M ETROPOL: so v je tsk i film  
»Sin polka«, ted n ik . — DOM: so v je tsk i  
film  »Otok brez im ena«, ted n ik  

K R A N J, M ESTN I: francosk i film  »Mor­
sk a  roža«, ted n ik

P T U J: ju g o slo v a n sk i film  »Po poK če­
tr te  in  p ete  o fen zive« , tedn ik .

šolstvo
IV . drž. žen sk a  g im n a z ija  v  L ju b ljan i.

P o p ra v n i, n ak n ad n i sp rejem n i in  dopol­
n iln i iz p it i bodo od 2 do 6. sep t. P r iv a t­
n i izp it i se p r ičn o  5. sep t. V p iso v a n je  
za I . razred bo  9. sep t. od 8—12, vp iso ­
v a n je  v  o s ta le  razrede bo 10. sep t. od  
8—11. P od rob n osti na o g la sn i deski v  
veži. R a v n a te ljstv o .

D ržavn a n iž ja  g im n a z ija  S tičn a . 1. sep ­
tem bra p o p ravn i iz p it i in  n ak n ad n i spre­
jem ni izp iti za prvi razred . 2. do 4. sep t. 
p r iv a tn i izp iti, 5. do 9. sep t. sp rejem n i 
izp iti za  peti razred  V p iso v a n je  10 sep t. 
ob 9.

Na sred n ji gosp od arsk i šo li (prej trg. 
ak ad em iji) v M ariboru bodo o d p rte  v  
šo lsk em  letu  1947/48: tr ile tn a  sred n ja  g o ­
spodarska šo la , d v e le tn a  gosp od arsk a  šo ­
la . P ogoj za  sp rejem  v  oba zavod a  je  
dokončana n iž ja  sred n ja  šo la  s sp rejem ­
nim  izp ito m  za  v iš je  razrede sredn jih  
šol na dosedanjem  zavodu  a li na sred ­
n j i gosp od arsk i šo li. S n o v  je  povsod  
is ta . E n o le tn a  n iž ja  gosp od arsk a  šo la . 
Sprejem  v  to je  vezan na  p ism en i in ust­
ni sp rejem n i iz p it  v  o b segu  tv a r in e  pe­
teg a  razred a  osn o v n e  šo le  in  staTost ob  
vp isu  v sa j 14 le t, ter dokončana osn ovn a  
šo la  a li o d g o v a r ja jo č i razred g im n azije . 
Iz  I I .  ra zred a  g im n a zije  se  sprejem ajo  
!e o n i, k i so iz s to p ili  iz  šo le  ž e  pred  
šo lsk im  letom  1946/47. A b itu r ien tsk i te­
čaj za  a b so lv en te  sred n jih  šo l pred za­
k lju čen im  šo lsk im  le tom  1046/47. V p iso v a ­
n je  v  v se  4 zavode j e  d n evn o  od  9. do 11. 
pri ra v n a te ljs tv u . Z rin jsk ega  tr g  1. R a v ­
n a te ljs tv o  sp rejem a tu d i p ism en e  p r ija ­
ve s p r ilo žen im i sp r iče v a li.  R ev n i učen­
c i, v p isa n i na  k a ter ik o li zavod , dobe š t i ­
pen d ije . K er  je  po treb a  po  strok ovn ih  
kad rih  zelo  v e lik a  pri izv a ja n ju  p e t le t ­
n eg a  g osp od arsk ega  p la n a  in  n am estitev  
takoj po  končanem  š tu d iju  za g o to v ljen a , 
priporočam o staršem  in  n j ih  n a m estn i­
kom . da v p iše jo  o tro k e  oz. v a ro v a n ce  na 
s trok ovn e šo le  in  jim  s tera zagotov ijo  
h itro , s ig u rn o  in  lepo  bod očn ost.

N a  d ržavn i g im n a z ij i v  C cljn  bodo iz­
p it i:  p op ravn i 1. sep t. od 8 d a lje , p r i­
v a tn i, posebni' in  razred n i 1. sep t., p i­
sm en i, 2. sep t. p ism en i in  nstn i. n ak n ad ­
n i sp rejem n i iz p it i za I . razred 3. sept- 
od 8. d a lje , sp rejem n i izp it i za  v iš jo  g im ­
n azijo  3 in 4. sep t od  8 da lje  p ism en i,
5. in  6. u s tn i, v iš j i  te č a jn i izp it i 4., 5. 
im 6. sep t. p ism en i, 8.. 9. in  10. septem . 
u stn i. V p is v  I . razred g im n . b o  11. sep t., 
za v s e  o s ta le  razred e  12. sep t. od 8 dalje

jiM o ž C a g io ić ^

Z A PO SLITEV  KOT G O SPO D IN JA  a li 
pom očnica  iščem  z  26 m es. o trokom . 
Grem tudi b  g osp od arstvu . Z ofka M i­
š ič , B rezje  št. 39. D ob rava  pri L ju b ­
ljan i. 21.069-1

SLUŽBO DOBE
DOBRO FR IZER K O  za sam ostojno delo  

takoj sprejm e p ro ti p rvovrstn i p la č i. . 
Podbevšek S tanko, Polj« 174. L ju b ­
ljan a . 20.846-2

ZA T A K O JŠ N JI N A STO P potrebujem o  
zm ožnega u p ra v n ik a  in  k n jig o v o d jo  — 
vod k in jo  za gosp od arsk a  p o d je tja  KLO  
P rev a lje . P ism en e ponudbe posla ti upra­
v i KLO P r e v a lje . 21.USS-2

G O SPO D INJSK O  POMOČNICO sred n jih  
le t  sprejm em  tak oj. D r. V idm ar R o­
m an. zd ravn ik . H ra stn ik . 21.031-2

FOTO POMOČNICO za lajioratorii sp rej­
m em  15. septem bra. H ran a  in s ta n o ­
v a n je  v  h iš i. F oto  B avec , B rež i­
ce  52 21.0S5-2

IZ U R JE N E G A  B R IV S K E G A  POMOĆNI 
KA-CO »prejm e takoj K le in . K o­
čev je . 20.886-2

D V A  K R O JA Č A  G A R D E R O B E R JA  po­
trebujem o. P on udb e n a  T r ig la v  film , 
U m etn išk i film . L ju b ljan a . M andelj- 
čeva  11. 21.070-2

P O D JE T JE  ZA R A Z D E L IL N E  N A P R A ­
V E  IN  D A LJN O V O D E  p o treb u je  za 
grad n jo  d a ljn ovod a  Laško—V elen je  več  
te sa r jev , z id a rjev  in  b eton erjev  s  s lu ž ­
benim  m estom  S v . P e ter  v  S a v in jsk i  
d o lin i. J a v ite  se  v  S v . P etru  v  S a ­
v in jsk i d o lin i. 21.089-2

POSTREŽNICO. ST A R E JŠO , veščo  kuha­
n ja  za  vsak  dan , iščem  s 1. septem brom  
A rig ler . P r iso jn a  3. 21.054-2

SPR ETN O  N A T A K A R IC O  sp rejm e L jud­
ska  g o s tiln a . Š išk a , C elovšk a  99. 21.126-2 

K L A V N IC A  K  L. O. N A  V R H N IK I po­
treb u je  m esa rsk eg a  p om očn ik a . 21 122-2 

ZA T A K O JŠ N JI N A ST O P  slu žb e  išče  
KLO L u k ovica  d ob rega ad m in istrator- 
ja-ko z zn an jem  stro jep isa . P ro šn je  z 
navedbo šo lsk e  izobrazbe, d osedanjo  za­
p o s litv ijo , ž iv ljen jep iso m  in  k a ra k ter i­
s tik o  OF odbora poslati na n a slo v : KLO  
L u k ov ica , ok ra j K am nik . 21.064-2

MESTO PE V O V O D JE  k a p eln ik a  p rev za ­
m em , ev en t s p rim ern o  službo. Jos. 
M ihelič , org . D obrava 2. pošta Pod­
nart, G orenjsko 21-061-2

IŠČEMO IN Ž E N IR JA  K E M IJE  a li teh ­
n o lo g ije  a li e lek tro k em ije , š e fa  ekspe- 
d ita  iz ta r ifs k e  in  tran sp ortn e  stroke, 
ekonom a, 2 n orm irca. 3 k n jig o v o d je  in 
lab oran ta . S ta n o v a n ja  na  razp olago. 
O blina presk rb a  z vsem i rao ion iran im i 
in  n era cio n ira n lm i ž iv i l i  te r  tekstilom  
in  č e v lj i v  tv o rn ic i. P la ča  p o  sp orazu ­
mu. P onndbe na  e lefctrok em ijsk e tvor­
n ice  »E lektrobosna«. J a jce . 22 065-2 

SAM OSTOJNO G O SPO D INJO  iščem  za 
tak oj. V renk F ranc. S e m e n sk e g a  nli- 
ca 26/11. 21.111-2

G O SPO D IN JSK O  POMOČNICO p otreb u je  
š t ir ič la n sk a  d ru žin a  o d ra s lih  L ju b lja ­
na. R ožna u l. 21 /sv . Jak ob ). Jan k o­
v ič  21.106-2

VAJENCI
V A JE N C A  t  v ese ljem  do m izarsk e  obrti 

»prejm em . K regar A n d rej, stro jn o  m i­
zarstvo . V ižm a rje  59 nad L ju b lja ­
no. 21.082-3

Radio Ljubljana, Maribor In 
Slovensko Primorje

Spored za  petek
6.00 B u d n ice. 6.15 Iz  n aših  časop isov . 

D nevni spored. 6.25 R u sk i teča j D ru štva  
za k u ltu rn o  so d e lo v a n je  S lo v e n ije  s  SZ: 
-Baku« (R usk i lis t , 6. zvezek ). 6.40 V eder  
ju tran ji spored. 7.15 N ap oved  časa , po­
ročila . o b ja v e  in  r a d ijsk i ko ledar. —
12.15 U rad n a odd aja  za  izvedbo  nredbe  
o lo k a ln ih  p o d je tjih . 12-30 N apoved časa  
in poročila . 12.45 L ahka g la sb a , m ali 
o g lasi in o b jave  13.00 P ester  opoldanski 
spored. 13.30 G ospodarska p o ro č ila  in  
uredbe. 13.45 S k lad b e za k la r in e t izva ja  
M iha G unzek. pri k la v ir ju  sp rem lja  S a ­
mo H ubad. 14 00 Ig ra  b o lgarsk i narodn i 
orkester  R adi A n g e lo v a . 14-15 N apoved  
časa  in poročila . — 19.00 R ad ijsk i dn ev­
nik — B en čin a  M artin : P la n ir a n je  lo k a l­
n eg a  go sp o d a rstv a  19.10 P esm i s lo v en ­
skih  in  h rv a tsk ih  kom p on istov  poje  b a r i­
to n ist D ušan P erto t. pri k la v ir ju  sprem ­
lja  D an a  P eru šk ova . 19.30 N apoved  časa  
in  p oročila . Ob 19.45 n r i: L ahka g la sb a , 
m ali o g la s i in  o b ja v e  20.00 M lad in ska  
proga Šam ae—S arajevo . 20.30 L ah k a g la s ­
ba slovan sk ih  narodov 2100 In d on ezija .
22.00 P renos v e st i Z vezn e p o sta je  iz B eo ­
grada. 22.15 N očni kon cert s im fo n ičn eg a  
ork estra  R adia  L io h lja n a  pod vodstvom  
d ir ig en ta  Sam a H ubada a) J . Brahm s: 
T rag ičn a  u vertu ra , b) D  šo šta k o v ič : IX  
sim fon ija . U vodna b esed a: dr. V a len s  
V odušek.

Jugoslovanski kombinat
GUME IN OBUTVE V BOROVU 
p o t r e b u j e :
VEČJE ŠTEVILO SREDNJIH

tehnikov inženirjev
STROJNE IN ELEKTRO» 
STROJNE STROKE ter

štiri strojepiske
Ponudbe na

PERSONALNI ODDELEK

PRODAM
DOBRO B R IV SK O  H A V B O  ku pim . N a ­

s lo v  v o g l.  odd. 21-046-6
SIN G E R  š iv a ln i stroj, p o g rez ljiv . nov 

ie  nap rod aj. N a slo v  v o g l. odd 21.002-5 
V IT A L U X  ZA O B S E V A N JE , n am izn i te ­

le fo n . v e lik  fo te lj , lep o  p reprogo, prt 
t ile , s to ječo  e lek tr ičn o  lu č  in  6 sreb r­
nih ž ličk  prodam  N a slo v  v og lasn em  
odd elk u  21-034-5

MOČAN U SN JE N  KOVČEG prodam  N a­
s lo v  v o g l. odd. 21.079-5

ŠIV A L N I STRO J, p o g rez ljiv  Je naprodaj 
N aslov  v o g l. odd 21.043-5

ŠP O R TN I IN  GLOBOK VOZIČEK napro- 
daj Isto tam  š iv a ln i s tro j. K ersn ik ova  2. 
G avala . 21.037-5

P ISA L N I STROJ O lim pija naprodaj 
O gled od 1.—3. L ah, K a všk ova  17. 21.099-5 

DVA Ž EN SK A  PLAŠČA za sred n jo  po­
s ta v o  prodam . N a slo v  v  o g l odd. 21.094-5 

P IS A L N I STR O J, p isa r n išk i, prodam  
Š k ofja  Loka 10. p r itl ič je . 21.093-5

GLOBOK O TRO ŠK I VOZIČEK dobro 
ohranjen  prodam . R ozm an. K arlovška
o. 15. lev o . 21.068-5

PRODAM  O TROŠKI GLOBOK VOZ. Po 
izve  se: S to ž ice  š te v  67, za  R am ov­
šem . 21.078-5

DVE N O V I G UM I z zračnicam ! prodam  
Ponndbe o g l.  odd . pod: 28XIV2. 21.077-5

OTROŠKI ŠP O R T N I VOZIČEK od ličn o  
oh ran jen  prodam . V ečn a  p o t 1. pri­
t lič je . 21.058-5

ELEKTROM OTO R 10 K S nap rod aj I n t o  
resen ti n a j  p ošlje jo  n a s lo v  og lasnem u  
odd elk u  pod 10. 21.103-5

Jugoslovanski kombinat
GUME IN OBUTVE V BOROVU 
p o t r e b u j  e:

1 stavca,
2 tiskarja na str©jiif 
1 knjigoveza.

Ponudbe na
PERSONALNI ODDELEK 

BOROVO

izkoristil visoke cene in prodal konje; govorila je bila skoraj 
tako, kakor da bi nameraval storiti zločin; na ženske se človek 
res ne more nikoli zanesti. »Ali res misliš, da bi to storil?« je 
vprašal z značilnim smehljajem.

»Vem, na kaj misliš — toda tisto, kar sem ti rekla takrat, 
je bilo res neumno;« igrala se je z njegovimi lasmi; »saj ti ne 
moreš predrugačiti svetovnega reda. In nobene pravice nimam, 
da bi ti delala težave, ki ne bi nikomur na svetu koristile.«

»Lepo vsoto bi res dobil zanju, kajti čudovita konja sta.« 
Jens Vorup je govoril, kakor da premišljuje sam zase. »Kar 
vidim jih, nemške oficirje, kako bi se trgali zanju — ne, Marija, 
ne morem storiti tega! — In če bi jih prodali, potem bi ljudje 
šele zares mislili, da smo že čisto pri kraju.«

»Pusti ljudi, naj mislijo in govore, kar hočejo. Glavno je, 
da premagamo težave, vse drugo ni važno. Človek ne sme biti 
odvisen od tujega mišljenja — in si kljub temu lastiti pravico 
močnejšega! Da, govorim s tvojimi besedami.« Marija se je 
smejala in ga poljubila na lase. »Lahko noč!« je rekla.

Stegnil je roke za njo; zdelo se mu je, da je še nikoli ni 
videl tako lepe.

»Pridi — ampak le s pravico močnejšega,« je dejala nagajivo.
Nekaj v njem ga je sililo, da bi šel za njo; bila je tako 

zapeljiva, tako obetajoče lepa! Toda potem se je prepustil svo­
jim mislim, in medtem ko je premišljal o njenih besedah, je 
pozabil na njo samo.

Nocoj svoje male ženice sploh ni mogel razumeti; zdelo se 
mu je, kakor da je govoril iz nje docela tuj človek, nekdo, ki 
ga on sploh ne pozna. Ali je bila taka njemu na ljubo? Zdaj 
jo je imel docela na svoji strani, in nenadoma ni vedel, ali je 
tega vesel ali ne. To nikakor ni bila preprosta stvar.

Jens Vorup, ki je vsak dan bral časopisna poročila o po-

! N A R O Č N I K E
I Id prejemajo naš dnevnik po pošti in se še niso odzvali 
j na naše opozorilo, naj poravnajo zaostalo naročnino, pro*
1 simo, naj zaostanek nakažejo takoj, sicer jim lista ne 
j bomo več pošiljali
I UPRAVA »SLOVENSKEGA POROČEVALCA«

PREPROG O A R G A M A N . 2X3, lepo. agod  
n o  prodam . G rob arjeva  21. — srednji 
ivor.ee . 21.125-5

Š IV A L N I ST R O J. PO G R EZ L JIV , š iv a  
nap rej in  n aza j, prodam . T yrševa  c. 35. 
pri k rojaču . 21.115-5

MOTORNO KOLO znam k e A rd ie , 125 ccm , 
gu m e p op olnom a n o v e  — prodam . P o­
izved b e o<l Via,—Vi4 N a slo v  v og lasn em  
odd elk u . 21.062-5

G O JZA R JE — SM U Č A R SK E, sp ec ia ln e , 
p red vojn o  b lago , prodam . O gled D o­
lenjska c. 7. 21.114-5

PR A V I T IR O L SK I LODEN (zelen) in 
tem n osivo  b la g o  za  m oško ob lek o  ngod- 
no prodam . K on gresn i trg  4 /III . 21.112-5

KUPIM
K U PIM  sta re  n ek o lik o  obn ošene m oške  

h lače  za sredn jo  postavo  a li dana za­
n je  rab ljen  m oški a li žen sk i dežn ik .
N aslov  v  o g l. odd. 21.050-6

MOŠKO ŠPORTNO KOLO ku pim . N aslov  
v o g l odd. 21.049-6

K U PIM  5 m rožastega  b la g a  za  dom ačo  
h a ljo  in  6 m fla n e le  za m oško p ižam o. 
Ponudbe og l. oddelku pod: »Roža­
sto«. 21.051-6

K IN O A PA R A TU R O . zvočno, brezh ibno  
kupim o ta k o j. »TDS«. pod ru žn ica  Sv. 
L ovrenc na Pohorju  20.995-6

O R IG IN A L N E  R EX-O V E kozarce od Va  
— 2 1 ku p im . N aslov  v  o g l. odd . 21.0S1-6 

ST ISK A L N IC O  »FURUR«. dobro o h ra n je ­
no. ku p im . Ponudbe p o s la ti n a  im e:
B a rišič  M atija , V iča n e  pri P tu ju  20.991-6 

GUM E. ŽIČNE. 26X2.25 a li 26X2.50. nove  
ali dobro o h ran jen e  ku pim . N a slo v  v  
o g l. odd. 21.086-6

BOLJŠO ZIM SKO SU K N JO  za sredn jo  
postavo  ku pim . P onudbe n a  te l. 
š t. 43-58. 20.877-6

ELE K T R IČ E N  TERM OFOR v  uporabnem  
stan ju  kupim  tak oj N a slo v  v  og lasn em  
oddelku- 21.0220-6

LEP GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK ku ­
pim . S am sa  P av la . Sv . P e tra  c . 79 21.056-6 

ZLAT P R S T A N  za 10 le tn o  dek lico  kn- 
pim . T v rd y . MaisarVkova 5. 21.055-6

T E H N IČ N I P R IR O Č N IK  M asch in en bau  
von H. D übel kupim . P on udb e og l. 
odd . pod P riročn ik . 21.053-6

K U PIM  PECICO — G A ŠPER C K A  za 
m ajh n o  sobico . N a slo v  v  og lasn em  od­
delku . 21.102-6

ŽENSKO KOLO z gum am i In ok rogel čo l­
n iček  za š iv a ln i stro j k u p im . M ih elč ič  
M arija. R ožna dolina I I I  št. 1. 21-101-6

ZAMENJAM_________________
A P A R A T  » F ortsch ritt« . 28 gre lcev , sko­

raj nov . zam enjam  za m otorno havbo. 
B ostar. J e sen ice . P rešern ova  14. 20.990-7

NEPREMIČNINE
ZARAŠČEN GOZD, tra v n ik  ln  n j iv o  v 

L ju b ljan i prodam . Ponndbe o g l. odd. 
pod značko: »Zaradi p rese litve« . 21.047-8 

VILO OB M ORJU, o b sto ječo  iz 6 sob, 
lope, terase , sa lon a . 1500 m ! zem lje , z i­
dane o g ra je  in  la s tn e  o b a le  za  so n čen je  
— v se lite v  tak oj m ogoča  — zarad i de­
litv e  pocen i prodam o za 180.000 din  
L astn ik i: »V ila  Plaža«, š ib o  pri C irkve- 
n ic i. 21.048-8

MANJŠO HIŠO v m estu  a li aa  deželi 
kupim . D opise o g l. odd pod »A li 
vilo« 20894-S

ENO A L I D V O ST A N O V A N JSK O  HIŠO  
z vrtom  v  L ju b lja n i, K ran ju , T ržiču  
a li C elju  ku pim . P on udb e na o g l. odd. 
pod značko: T ndi za ob rt. 20.8S3-S 

PRITLIČNO H IŠO  (5 p rostorov) v  B eo­
gradu. rajon V I.. sedem  m in u t do 
tram vaja  prodam - P onudbe o g l. odd. 
pod: 12(100(1 din 21.121-8

V NAJEM
GARAŽO A L I SUPO vzamem tak oj v »ra­

jem . P on udb e o g las . odd. pod z n a / 'o  
A vto . 21.ikri?

SOBE -  STANOVANJA
SO L ID EN  USLUŽBENEC išče o p rem lja  

n o ' sobo za  ta k o j. Ponudbe o g l. odd. 
pod: »M iren uslužbenec«. 21.052-10

LEPO PRAZNO  SOBO po m ožnosti • 
souporabo k op aln ice  v cen tru  išče  m ir­
na u rad n ica  za  takoj a li 15 septem ber. 
Ponudbe na  o g l. odd. pod S. M. 20957-10 

LEPO DVOSOBNO ST A N O V A N JE  s ku- 
h in jo  in  p ritik lin am i v  cen tru  k la t«  
bora zam enjam  za enako k jerk oli v  
L ju b lja n i. N aslov  v o g l. odd . 20 981-10 

K R A SN O  DVOSOBNO ST A N O V A N JE  e 
k ab inetom  in  k op aln ico  za  B ežigradom  
zam enjam  za dvosobno s kab inetom  in 
dvem a ve lik im a sobam a. P on udb e na  
o g l. odd . pod »Nem udom a«. 21.012-10 

VEČ O P R E M L JE N IH  SO B za daljši da* 
išče jo  sn ažn i in  u re jen i lju d je . Cena  
ne ig r a  u lo g e . P onndbe na  o g i. odd. 
pod: »Cisto«. 21.015-10

Z A K O N SK I P A R  z d ežele  išče  stan ovan je  
v  b liž in i m esta  a li v  cen tru . M oličn ik  
F ran c, R ečn a  u l. 3. T rn ovo. 21.09S-10 

SOBICO IŠČEM. V  prostem  času  b i po­
m a g a la  pri g o sp o d in jstv u . P on udb e  
o g l. odd. pod: D A . 21 097-10

A K A D E M IK . SO L ID EN , išče sobo. Im a  
sv o je  p er ilo . N u d i even , p om oč g im n a­
zijcem . P onudbe o g i.  odd- pod za sep ­
tem ber. 21.096-10

IŠČEM SOBO (po m ožnosti z vso oskrbo) 
za  šestošo lca  in sedm ošolko v  C elju  

ali M ariboru, s 15. septem brom . N a željo  
pom oč v ru šč in i. Ponudbe na o g l.  odd . 
pod: M irna. 21 095-10

SOBO V CENTRU JESENIC- brez p o ste lj , 
p er ila  oddam  m irn i in so lid n i o seb i. 
Ponudbe og lasnem u oddelku pod J e ­
sen ice . 21.076-10

V EČJE ST A N O V A N JE  V K R A N JU  za­
m enjam  za  m an jše . N asi. v  podr. S. P . 
K ran j. 21.074-10

SOBO TŠČEM. Im am  lastno  p er ilo . Po­
nudbe pod C enter—P u tn ik . 21.123-10 

SO L ID E N  A K A D E M IK  iz  M aribora išče 
sobo. L astno p er ilo . P onndbe pod: N a j­
ra je  b lizu  cen tra , v  o g l odd . 31.063-10 

TROSOBNO ST A N O V A N JE  s  kabinetom  
v  strogem  cen tru  zam en jam  za dvosob­
no s kab inetom  tu d i v  cen tra  a li v  ne­
posredni b liž in i in ob tram vaju . Po­

nudbe o g i. odd . pod AG . 21.060-10
LEPO SOBO. po  m ožn osti v  cen tru , s 

souporabo k op a ln ice , iščem . N a slo v  v  
o g l. odd. 21.059-10

O PREM LJEN O  SOBO išče  sred n ješo lk a . 
P onndbe og lasn em u  oddelku pod: Go­
ren jk a , 21.057-19

ENOSOBNO S T A N O V A N JE , parketva .no , 
č isto , v  n ov i h iš i. p rvo  n a d strop je, n a  
S a v sk i c e s t i,  t ik  tram vaja , zam enjam  
za en ak o , v e č je  a li dvosobno. P on udb e  
n a  o g la sn i odd elek  pod: P lačam  s e l i ­
tev . 21104-10

ZA M E N JA M  DVOSOBNO G A R SO N IER O  
v  M ariboru za  garso n iero  a li enosob­
no s ta n o v a n je  v  L ju b lja n i. Ponndbe  
ogl odd. pod E nosobno. 21.110-10

PRAZNO  A L I O PREM LJEN O  SOBO za 
ta k o i iščem . P on ndb e o g l. oddelku pod 
IŽ. 21 109-10

ST A N O V A N JE . DVOSOBNO z vsem i pri­
t ik lin a m i v  centru  M aribora zam enjam  
za enako  v  L ju b lja n i Ponudbe nsrT. 
odd. pod : Enako. 21.105-10

RAZNO
PROGLAŠAM  ZA N E V E L JA V N O  petro­

le jsk o  karto . F rb ežar  J o s ip . Brdo  
20 a . 21.083-14

PR E K L IC U JE M O  OF izk a zn ice  na im e­
na: J a n k o v ič  M eta. J a n k o v ič  S ava , Po­
točnik  Janko. L ju b ljan a . 21107-14

+
Potrti v  globoki žalosti na­

znanjamo žalostno vest, da 
nas je po dolgi in težki bo­
lezni v 59. letu starosti zapu­
stil naš zlati mož, oče, stari 
oče, brat, tast in stric

Janez Levec i
železničar v pokoju

Pogreb dragega pokojnika 
bo v soboto 30. avgusta ob 17. 
iz kapele sv. Janeza k  Sv. 
Križu.

Trzin, Argentinija, Loka, 
dne 28. avgusta 1947.,

žalujoči: Ana, žena; Ana por. 
Levstik, hčerka; brat, sestre, 
vnuki, vnukinje, — in ostalo 

sorodstvo

i H A . w u n o n n H n K

+
Zapustil naa je za vedno 

naš najdražji in srčno ljublje­
ni mož, oče, stari oče, brat, 
stric, svak in tast gospod

Avgust Volk
trgovec

K večnemu počitku ga spre­
mimo v petek, 29. avgusta 
1947 ob 17. z Žal, iz kapele 
sv. Nikolaja na pokopališče k 
Sv. Križu, kjer ga položimo v 
rodbinsko grobnico.

Ljubljana, 27. avgusta 1947.
Globoko žalujoči: Cenka, že­
na; Cenka, hčerka; Anton, 
Andrej, Avguštin, sinovi in 

ostalo sorodstvo.

koljih na bojiščih, ne da bi zraven kaj čutil ali pa premišljeval 
o tem, je bil nenadno ves sredi tega. Če proda vrance — in 
druge poti zdaj pač ni bilo — seveda, potem bosta morala 
konja tja; in ni si mogel kaj — svojima lepima živalima je moral 
slediti, ju v duhu spremljati na bojišče. Bila sta plašna, občut­
ljiva, kakor da so ju sami živci; kako bosta prenesla, ko bodo 
deževale granate in rjovel bobneči ogenj. Jens Vorup ju je v 
duhu videl, kako ječeč od groze divjata s praznim sedlom po 
fronti ali pa se ranjena, z odprtim trebuhom valjata po tleh. 
On, ki ni bil še nikoli do zdaj, niti z eno samo mislijo, doživel 
tega, kar se je dogajalo na bojiščih, je nenadoma to tako močno 
občutil, da se je resnično potil.

S pravico močnejšega mora svoji dragi živali poslati v po­
gubo! Ne, to bo storil veliko bolj s pravico šibkejšega — ali 
prav za prav iz dolžnosti šibkejšega, kajti šibki nima vendar no­
benih pravic. Kaj je sploh to: močnejši? Kljub vsej njegovi 
pridnosti in energiji je domačija vsak dan bolj zadolžena, in če 
ne najde zdaj nobene rešitve, ni več daleč čas, ko bo vse iz­
gubljeno. Medtem pa jo bodo manj sposobni — šibkejši torej —, 
ki so se previdno brzdali in le malo iztisnili iz stvari, verjetno 
izvozili. Nekje mora biti nekaj — ali' nekdo, ki si je ravno njega 
— močnejšega — izbral za to, da ga bo izsesal! Saj si tudi mrav­
ljinci izberejo za svoje »molzne kravice« ravno tisto vrsto listnih 
uši, katera daje največ soka, listne uši spet pa cenijo najviše 
najbolj sočne liste. Spadati med močnejše je torej, kakor vse 
kaže, dostikrat kaj nezanesljiva prednost. Da, molzna krava je 
on, Jens Vorup — molzna krava za sile, ki so močnejše od 
njega! Ali kakor bi dejal njegov svak Niels: Svobodni danski 
kmet je ovca, ki jo striže kapitalizem dvakrat na leto, in sicer 
tako v živo, da ji pusti komaj golo kožo. Oh, Jens je bil ravno­
kar ostrižen in že je novo striženje pred vrati. Kmalu, kmalu 
bo imel spet hudič svoj rojstni dan!
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